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GÓRYZAkOpAnE nOWY TARG

Są zarzuty w sprawie śmierci ciężarnej 
pacjentki w nowotarskim szpitalu, 
podejrzani to trójka lekarzy. str. 3

Artystki, kolekcjonerki, lekarki, społeczniczki 
sprawiały, że Zakopane stało się  
„Pępkiem świata”. str. 12

Do górskiej wędrówki trzeba się 
przygotować prawie tak samo jak… 
do wojny. str. 17

Miliony 
z pytajnikiem

Medycy 
z zarzutami

Kobieca 
szesnastka

Przetrwać  
na szlaku

kULTURA

ukazuje się na podhalu, orawie, spiszu, w pieninach

informator dla turystów   str. 18-19

numer 

w sprzedaży
do 11.06.2025

Jej dziadek jeździł z filmowym Janosikiem, Markiem Perepeczko, 
a Julia przed kamerami walczy o kolejne laury piękności.

Nasza miss
Julia Chowaniec

K
ompletnie w sie-
bie nie wierzy-
łam, teraz to się 
bardzo zmie-
niło - mówi 

z uśmiechem  Julia Chowaniec 
z Bukowiny Tatrzańskiej.  Jako 
pierwsza Podhalanka w histo-
rii zakwalifikowała się do fina-

łu Miss Polski 2025.
Julia studiuje na Wy-

dziale Turystyki i Re-
kreacji Akademii 

Kultury Fizycz-
nej w Krakowie. 
Pierwszy rok. Wy-
brała ten kierunek, 
bo chce wrócić na 
Podhale  i  w  ro-

dzimej Bukowinie 
stworzyć góralską 

sielankę, miejsce do 

której goście będą chcieli wra-
cać,  gdzie  będą  chętnie  odpo-
czywać. Na profilowym zdjęciu 
na Facebooku w tle stoi jej uko-
chana kobyłka Ines. - Koń to jest 
kochany członek rodziny. Uczy-
łam się jeździectwa od dziecka. 
Konie to moja wielka pasja. Mi-
łością  do  jazdy  konnej  zaraził 
ją dziadek.  Jan Galica.  - Dzia-
dek zmarł trzy lata temu. Bar-
dzo dużo mnie nauczył. Podej-
ścia do zwierząt, a także poko-
ry. Od niego wiem co to jest siła, 
niezłomność. Jan Galica kochał 
konie, jeździł konno w filmach. 
Można go zobaczyć na czołówce 
słynnego „Janosika” z Markiem 
Perepeczko, gdy w czerwonym 
stroju pędzi między płonącymi 
kopami siana. Pojawił się tak-
że w „Ogniem i mieczem” oraz 
„Panu Wołodyjowskim”. 

Kontrowersyjna sprawa do-
tyczy niedawnych wybo-

rów do władz Euroregionu Ta-
try, a ściślej wyboru przewod-
niczącego Rady ET. W finało-
wym głosowaniu starli się dwaj 
potężni  kandydaci.  Walczący 

o  utrzymanie  posady  dotych-
czasowy szef rady Bogusław 
Waksmundzki (były wicestaro-
sta nowotarski i radny powiato-
wy obecnej kadencji), i Tomasz 
Hamerski (obecny starosta no-
wotarski). 

Skarga jak bumerang
Próbował podważyć przegrane wybory do władz Euroregionu, 
okazało się, że sam nie miał w nich prawa startować.

dokończenie 
str. 4 

„Nasz Dom” dla seniorów ruszy 
niebawem, ale poradnia dla dzieci  
nie wiadomo kiedy. str. 6 
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Chcesz wesprzeć nas na 
platformie Patronite? To 
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lub zeskanuj ten kod QR

dokończenie str. 8 
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Dzień Dziecka dla dzieci z Zakopanego w hotelu Belvedere.

Wyborczy kurz opadł
P

ół polski się cieszy, drugie pół smu-

ci. Tak to bywało po wielu wyborach 
w naszym kraju w ostatnich kilku-

nastu latach. Kampania była dość brutalna 
i to nawet na najniższym gminnym pozio-

mie. wystarczy przypomnieć starcie w par-
ku w Nowym Targu między zwolennikami 
obu opcji z drugiej tury wyborów. Nagmin-

nie niszczone były plakaty. zwolennicy jed-

nego czy innego kandydata obrzucali się wy-

zwiskami, nazywani tak, jakby byli członkami 
jakiejś obcej armii, która chce najechać pol-
skę i jeśli wygrają ci drudzy, to nasz kraj na 
zawsze będzie zniewolony.

Tak naprawdę pokazuje to tylko tyle, że 
nie potrafimy ze sobą normalnie rozmawiać, 
wymieniać się argumentami, ale argumen-

tami bez epitetów, prywatnych wycieczek. 
To smutne, bardzo smutne i mam wrażenie, 
że jeśli o to chodzi, to jest z każdym rokiem 
coraz to gorzej. Chyba uwielbiamy nienawi-
dzić. To bardzo smutne. Mam też nadzieję, że 
z każdym dniem od wyborów emocje opad-

ną i nie będziemy z góry oceniać drugiego 
człowieka tylko z tego powodu, że głosował 
na kogoś innego i ma inne od naszych po-

glądy. Bo tak na szczęście jest, bez różnicy 
poglądów i bez różnic między kandydatami 
nie byłoby demokracji, ustroju, gdzie w teorii 
rządzi większość, ale z poszanowaniem praw 
mniejszości. 

Mieszkaniec Zakopanego

LISTY

Redakcja zastrzega sobie możliwość 
dokonywania skrótów w listach.

Jak zarejestrować spółkę w USA 
- przewodnik prawny dla przedsiębiorców

porady prawne

r
ejestracja spółki w stanach 
zjednoczonych to proce-

dura, która może otworzyć 
przed przedsiębiorcami drzwi do jed-

nego z największych i najbardziej in-

nowacyjnych rynków świata. Choć 
proces ten jest stosunkowo przejrzy-

sty, wymaga zrozumienia lokalnych 
przepisów prawnych, wyboru odpo-

wiedniej formy działalności i spełnie-

nia wymogów formalnych charakte-

rystycznych dla konkretnego stanu. 
podstawowym krokiem w za-

kładaniu działalności gospodarczej 
w Usa jest wybór odpowiedniej for-
my prawnej. Najpopularniejsze for-
my to spółka z ograniczoną odpo-

wiedzialnością (LLC – Limited Liabili-
ty Company) oraz korporacja (Corpo-

ration), która może przyjąć formę C-
Corporation lub s-Corporation. wy-

bór zależy od rodzaju działalności, 
liczby wspólników, planowanej struk-

tury podatkowej oraz oczekiwań in-

westorów. LLC jest często wybierana 
przez mniejszych przedsiębiorców 
ze względu na elastyczność i prosto-

tę, natomiast korporacje, szczególnie 
typu C, są preferowane przez firmy, 
które planują emisję akcji lub pozyski-
wanie kapitału zewnętrznego.

Kolejnym etapem jest wybór sta-

nu rejestracji. w Usa każdy stan po-

siada własne przepisy dotyczące pra-

wa handlowego i podatkowego. dela-

ware, Nevada i wyoming to trzy sta-

ny, które cieszą się największym zain-

teresowaniem ze względu na korzyst-
ne warunki dla biznesu, niskie podat-
ki stanowe i szybkie procedury reje-

stracyjne. delaware, w szczególności, 
znany jest z przyjaznego prawa korpo-

racyjnego oraz wyspecjalizowanego 
sądu (delaware Court of Chancery), 
który rozstrzyga spory gospodarcze.

po wyborze formy prawnej i sta-

nu rejestracji należy wybrać nazwę 
spółki. Musi ona być unikalna na te-

renie wybranego stanu i zgodna z wy-

mogami formalnymi. przedsiębiorca 
może sprawdzić dostępność nazwy 
na stronie internetowej odpowied-

niego sekretarza stanu (secretary of 
state) i zarezerwować ją na czas nie-

zbędny do zakończenia procedur re-

jestracyjnych.
rejestracja spółki odbywa się po-

przez złożenie stosownego dokumen-

tu. zazwyczaj jest to „articles of Or-
ganization” dla LLC lub „articles of 
Incorporation” dla korporacji. doku-

ment ten zawiera podstawowe infor-
macje o spółce, takie jak nazwa, adres 
siedziby, dane agenta rejestrowego 
oraz struktura zarządzania. w więk-

szości stanów proces ten można prze-

prowadzić online. po zatwierdzeniu 
dokumentów spółka uzyskuje status 
osoby prawnej.

w dalszej kolejności konieczne 
jest uzyskanie numeru identyfika-

cyjnego pracodawcy (eIN) od Urzę-

du skarbowego (Irs). Numer eIN jest 
wymagany do prowadzenia działal-
ności gospodarczej, otwarcia konta 
bankowego, zatrudniania pracowni-
ków czy składania deklaracji podat-
kowych. wniosek o nadanie numeru 
eIN można złożyć online, telefonicz-

nie lub drogą pocztową.
w zależności od charakteru dzia-

łalności i stanu, w którym spółka zo-

stała zarejestrowana, mogą być wy-

magane dodatkowe licencje i pozwo-

lenia - zarówno na poziomie stano-

wym, jak i lokalnym. przykładowo, 
prowadzenie restauracji będzie wią-

zało się z koniecznością uzyskania 
zezwoleń sanitarnych i koncesji na 
sprzedaż alkoholu. Niedopełnienie 
tych obowiązków może skutkować 
sankcjami administracyjnymi lub fi-

nansowymi.

wymiana zdań między 
przewodniczącym zakopiańskiej 
rady miasta Grzegorzem 

Jóźkiewiczem a radnym 

Wojciechem Tatarem.  

przewodniczący Jóźkiewicz 
o zabieraniu przez radnego 
Tatara taksówką osób 
z przystanku: - Autobus 

przyjechał minutę po tym, jak 
pan Tatar zabrał z przystanku 
grupę osób.
radny wojciech Tatar: - A 

pan naprzeciwko przystanku 
pracował w krótkich 
spodenkach i bez kasku.

proc. głosów - najwięcej 
na całym Podhalu otrzymał 
Karol Nawrocki w wyborach 

prezydenckich w komisji 
w Skrzypnem.

96,67

Liczba  

tygodnia

S
zanowna redakcjo, jeszcze nie tak 
dawno sesje rady Miasta zakopa-

nego były miejscem, gdzie zapra-

szano ludzi o niekwestionowanym dorob-

ku i autorytecie - profesorów, prawników, 
społeczników, którzy swoją obecnością do-

dawali powagi i znaczenia miejskim obra-

dom. pamiętamy wizyty takich postaci jak 
prof. adam strzembosz - człowiek o nieska-

zitelnym życiorysie, stojący zawsze po stro-

nie prawa i etyki.
dziś tę samą mównicę oddaje się po-

słowi ryszardowi wilkowi - politykowi, któ-

ry publicznie przyznał się do choroby alko-

holowej, a wcześniej zasłynął z tego, że po 
pijanemu szarpał się z policjantami. 25 maja 
poseł wilk został przedstawiony jako „szcze-

gólny gość” sesji rady Miasta zakopanego. 
zajął miejsce przy mównicy i mówił o swo-

jej gotowości do mediowania w sprawach 
przedsiębiorców. Tyle że zakopane nie po-

trzebuje pośredników z wątpliwym dorob-

kiem, ale ludzi wiarygodnych, których sło-

wo coś znaczy. Czy naprawdę nikt nie widzi, 
jak fatalny to sygnał - zarówno dla mieszkań-

ców, jak i młodego pokolenia?
Kogo dzisiaj stawiamy na piedestale? 

Nie chodzi tu o osobisty lincz, ale o elemen-

tarną odpowiedzialność. Jeśli publiczne sta-

nowisko w radzie miasta udziela się osobie, 
której nazwisko pojawia się w kontekście al-
koholowych wybryków i kompromitujących 
incydentów, to znaczy, że jako wspólnota 
obywatelska obniżyliśmy loty do poziomu 
piwnicy. dosłownie i w przenośni. zakopiań-

czycy mają prawo być oburzeni. Mamy pra-

wo oczekiwać więcej - od samorządu, od 
parlamentarzystów, od samych siebie. Bo 
jeśli to mają być dziś nasze „autorytety”, to 
znaczy, że słowo to straciło swoje znaczenie. 

Imię i nazwisko 
do wiadomości redakcji

Autorytety - to słowo  
straciło znaczenie

Nieodzownym elementem pro-

wadzenia działalności jest również 
prowadzenie dokumentacji korpora-

cyjnej. Choć LLC nie mają tak sforma-

lizowanych wymogów jak korporacje, 
dobrze jest przygotować umowę spół-
ki (Operating agreement), która okre-

śli zasady zarządzania, podział zysków 
i obowiązki wspólników. dla korpora-

cji niezbędne jest uchwalenie statutu, 
organizowanie regularnych posiedzeń 
zarządu oraz prowadzenie rejestru ak-

cjonariuszy.
rejestracja spółki w stanach zjed-

noczonych to realna szansa na rozwój 
międzynarodowego biznesu, jednak 
wymaga staranności, znajomości pra-

wa i strategicznego podejścia. Odpo-

wiednie przygotowanie i wsparcie 
specjalistów to fundament sukcesu 
każdej działalności gospodarczej na 
rynku amerykańskim.

Agata Czarnota  

Polsko-Amerykańska 
Kancelaria Prawna  

Tel. +48 882 157 414 (PL)  
Tel. +1 312 380 0934 (USA)  

e-mail: biuro@polamlaw.com      

eprasa.pl d837f24a7f
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Dwa boiska - jedno pełnowymiarowe, drugie do trenowania, bieżnia, miejsce do lekkoatletycznych 
zmagań, trybuny, szatnie. Wszystko aż za 16 mln złotych.

Stadion po nowemu 

Pierwsze sportowe emocje po oficjalnym otwarciu, choć wcześniej na tym boisku 
padły już bramki. 

Są zarzuty w sprawie 

śmierci ciężarnej pacjentki 
w nowotarskim szpitalu, 
podejrzani to trójka lekarzy 
ginekologów-położników.

W sprawie pozy-
skano opinię bie-
głych,  którzy  ne-

gatywnie ocenili postępowa-
nie diagnostyczno-terapeutycz-
ne, jakie zostało wdrożone wo-
bec Doroty L. po jej przyjęciu 
na Oddział Ginekologiczno-Po-
łożniczy - informuje prok. Izabe-
la Knapik z Zespołu prasowego 
Prokuratury Okręgowej w Ka-
towicach. - W związku z treścią 
opinii, jak i pozostałym materia-
łem dowodowym zgromadzo-
nym w toku śledztwa, wydano 
postanowienia o przedstawieniu 

zarzutów trzem lekarzom, spe-
cjalistom w dziedzinie gineko-
logii i położnictwa. Dwóm oso-
bom zarzuca się narażenie pa-
cjentki na bezpośrednie niebez-
pieczeństwo utraty życia, nato-
miast zarzut jednej osoby objął 
dodatkowo nieumyślne spowo-
dowanie śmierci pacjentki - do-
daje.

Podejrzani lekarze nie przy-
znają się do winy, odmówili też 
składania  wyjaśnień.  Medy-
kom grozi kara nawet do pięciu 
lat więzienia.

Przypomnijmy, tragedia ro-
zegrała się w Oddziale Patolo-
gii Ciąży nowotarskiego szpitala 
pod koniec maja 2023 roku. Pa-
cjentka, 33-latka była w zaawan-
sowanej ciąży. Zmarła po trzech 
dniach hospitalizacji.

 O przeprowadzenie śledz-

twa wnioskowała zarówno rodzi-
na zmarłej kobiety, która prze-
słała formalny wniosek w tej 
sprawie do policji, jak i dyrek-
cja Podhalańskiego Szpitala Spe-
cjalistycznego.

Prokuratura zleciła przepro-
wadzenie sekcji zwłok. Na pod-
stawie wstępnych ustaleń bie-
gli stwierdzili, że bezpośrednią 
przyczyną śmierci był głęboki 
wstrząs septyczny.

W  wyjaśnienie  przyczyn 
śmierci 33-letniej Doroty  i  jej 
nienarodzonego dziecka zaanga-
żował się Rzecznik Praw Oby-
watelskich. Właśnie on wystąpił 
o zbadanie okoliczności tragedii 
do Rzecznika Praw Pacjenta. 
Wstępne wyniki tych dociekań 
były dla Podhalańskiego Szpita-
la Specjalistycznego druzgocące.

mk

Medycy z zarzutami

Mężczyzna skoczył  
do Dunajca na ratunek psu, 
sam omal nie utonął.

D ramat rozegrał się 
w niedzielę koło połu-
dnia w Nowym Targu. 

Mężczyzna spacerujący brze-
giem Dunajca wszedł  do  rze-
ki,  bo  chciał  pomóc wydostać 
się z wody psu, który wpadł do 
Dunajca.  Niestety  także  czło-
wiek  stracił  siły  i  nie  potrafił 
sam wydostać się na brzeg. Po-
mogli  przypadkowi  przechod-

nie. Na miejsce zostali wezwa-
ni nowotarscy strażacy i zało-
ga karetki pogotowia. Na szczę-
ście mężczyzna przeżył, jednak 
jego stan wymagał hospitalizacji. 
Został przewieziony do szpitala. 
Z „przygody” wyszedł cało też 
czworonóg.         mk

Psu na ratunek
nowy Targ

nowy Targ czarny dunajec 

REKLAMA

W Czarnym Dunajcu 
nastała nowa rze-
czywistość  spor-

towa. A wszystko za sprawą 
otwarcia po remoncie tamtej-
szego stadionu. Choć  już  jakiś 
czas korzystają z niego zawod-
nicy, to oficjalne otwarcie miało 
miejsce w Dzień Dziecka i było 
połączone z festynem. - Niech 
to miejsce służy naszej społecz-
ności - będzie areną sportowej 
pasji, zdrowej rywalizacji i lo-
kalnej dumy! - cieszył się bur-
mistrz Marcin Ratułowski. Wło-
darz wymienił z imienia i nazwi-
ska osoby, które pomogły w tej 
inwestycji. Serdeczne podzięko-
wania skierował do wiceministra 
Ireneusza Rasia, posła Ryszar-
da Wilka, posłanki Anny Paluch.

Remont  stadionu  w  Czar-
nym Dunajcu pochłonął blisko 
16 mln zł, z czego prawie 10 mi-
lionów złotych to dofinansowa-
nie z programu Polski Ład. Uda-
ło się też pozyskać na ten cel ko-
lejne 2 mln zł w ramach „Progra-
mu Wsparcia Inwestycji Spor-
towych”  Ministerstwa  Sportu 
i Turystyki. - Wyrazy wdzięcz-
ności kieruję także do wszyst-
kich, którzy przyczynili się do 
realizacji tej inwestycji - pro-
jektantom, wykonawcom, pra-
cownikom urzędu, radnym oraz 
każdemu, kto wspierał nas na tej 

drodze. Bez was ten stadion nie 
mógłby powstać - podkreślał M. 
Ratułowski.

Na sportowym obiekcie 
w Czarnym Dunajcu znajdują 
się m.in. pełnowymiarowe bo-
isko do piłki nożnej o naturalnej 
nawierzchni, boisko treningowe. 
Do dyspozycji jest 400-metrowa 
bieżnia, skocznia do skoku w dal, 
rzutnia do pchnięcia kulą, try-
buny na 300 osób, 60 ogólnodo-
stępnych miejsc parkingowych, 
nowoczesny budynek szatniowy 
z zapleczem szkoleniowym oraz 
siłownia zewnętrzna.

I  choć  obiekt  został  ofi-
cjalnie otwarty i poświęcony 1 
czerwca, to już wcześniej odby-
wały się tam zawody sportowe 
dla dzieci i młodzieży. - Piękne 
szatnie i tartanowa bieżnia zrobi-

ły na dzieciach i mnie duże wra-
żenie. Po wejściu na bieżnię za-
chwyt zmalał. Zobaczyłem, że 
nie ma strefy zmian na poszcze-
gólnych torach w biegu 4x100 
m, miejsca startu na 60 m, 300 
m, 600 m. Po zmierzeniu długo-
ści pierwszego toru (który powi-
nien mieć 400 m), wyszło 396,6 
m! - podsumował jeden z wuefi-
stów.

W  dniu  otwarcia  odbyły 
się zawody strażackie dla Mło-
dzieżowych  Drużyn  Pożarni-
czych. Miały też miejsce zma-
gania lekkoatletyczne, połączo-
ne z piknikiem rodzinnym. Pod 
wieczór na murawę wyszli za-
wodnicy, by zagrać mecz Czar-
ny Dunajec kontra Reszta Pod-
hala, Spisza i Orawy.

Jan Głąbiński
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Wybory odbyły się 29 paź-
dziernika ubiegłego roku, pod-
czas XXXI Kongresu Związ-
ku Euroregion „Tatry”. Finało-
we starcie wygrał Tomasz Ha-
merski i to on zamienił na stano-
wisku Bogusława Waksmundz-
kiego.  Ustępujący  przewodni-
czący się jednak z przegraną 
tak łatwo nie pogodził. Posta-
nowił zaskarżyć wybór w Wy-
dziale Prawnym Urzędu Woje-
wódzkiego. Przesłanką do unie-
ważnienia wyborów miało być 
uchybienie formalne.

- Faktycznie otrzymaliśmy 
skargę autorstwa jednego z kan-
dydatów biorących udział w wy-
borze - potwierdza Mirosław 
Chrapusta, szef Wydziału Praw-
nego Wojewody Małopolskiego. 
Autor skargi powoływał się na 
zapisy statutu. Przypominał, że 
Związek to stowarzyszenie jed-
nostek samorządu. I każdy z sa-
morządów ma prawo wskaza-
nia dwóch własnych delegatów, 
którzy następnie na podstawie 
mandatu biorą udział w głoso-
waniach i wyborach. Tymczasem 
jedna z gmin wyłoniła aż trzech 
delagatów. 

-  Oczywiście  zaczęliśmy 
tę sprawę rozpatrywać i badać 
wszelkie okoliczności - zaznacza 
szef wydziału nadzoru i przy-
znaje, że urzędnicy wojewody 
podczas  swych  badań  wykry-

Skarga jak bumerang

Karol Nawrocki zdecydowanym zwycięzcą wyborów prezydenckich na Podhalu.

podhale wybrało 
nawrockiego

Karol Nawrocki 
w czasie konferencji 
prasowej 
w Zakopanem 
na początku 
kampanii wyborczej.
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Współpracuj kiedy chcesz!
Zarabiaj nawet 7000 PLN brutto! 

Zostań 
kurierem

dokończenie 
ze str. 1

K andydat popierany 
przez PiS zwyciężył 
we  wszystkich  gmi-

nach. W sześciu gminach powia-
tu nowotarskiego (Jabłonka, Lip-
nica, Ochotnica, Czarny Duna-

jec, Szaflary, Spytkowice) i jed-
nej w powiecie tatrzańskim zdo-
był ponad 80% głosów. Najwię-
cej 87,62 w Jabłonce.

Z kolei na Rafała Trzaskow-
skiego najwięcej wyborców gło-
sowało w miastach (Zakopane, 

Nowy Targ, Szczawnica, Rab-
ka-Zdrój), poza Czarnym Du-
najcem. Najwięcej głosów kan-
dydat KO otrzymał w Zakopa-
nem 48,93%, ale to i tak wynik 
nieco gorszy niż w 2020 roku, 
gdy otrzymał 49,26%.  

pOWIAT TATRZAńSkI 
Karol Nawrocki 64,1% - Rafał Trzaskowski 35,9%
Biały Dunajec:  KN 80,69%  RT 19,31%
Bukowina Tatrzańska:  KN 76,75%  RT 23,25%
Kościelisko:  KN 65,79%  RT 34,21%
Poronin:  KN 76,13%  RT 23,87%
Zakopane:  KN 51,07%  RT 48,93%

pOWIAT nOWOTARSkI 
Karol Nawrocki 73,66% - Rafał Trzaskowski  26,24%
Czarny Dunajec:  KN 82,99%  RT 17,01%
Czorsztyn:  KN 67,57%  RT 32,43%
Jabłonka:  KN 87,62%  RT 12,38%

Krościenko:  KN 68,7%  RT 31,3%
Lipnica Wielka:  KN 87,1%  RT 12,9%
Łapsze Niżne:  KN 78,2%  RT 21,8%
Nowy Targ gmina:  KN 76,24%  RT 23,76%
Nowy Targ miasto:  KN 56,53%  RT 43,47%
ochotnica Dolna:  KN 84,9%  RT 15,1%
Raba Wyżna:  KN 78,54%  RT 21,46%
Rabka-Zdrój:  KN 67,45%  RT 32,55%
Spytkowice:  KN 82,24%  RT 17,76&
Szaflary:  KN 82,64%  RT 17,36%
Szczawnica:  KN 55,53%  RT 44,47%   

pp

Bogusław Waksmundzki

li jeszcze jedną bardzo poważ-
ną formalną usterkę. - Chodzi-
ło o to, że z formalnego punktu 
widzenia sam skarżący nie był 
członkiem gremium uprawnio-
nego  do  udziału  w wyborach, 
mówią wprost - sam nie miał 
prawa startować ani też głoso-
wać na innego kandydata - za-
znacza  Mirosław  Chrapusta. 
Okazało się bowiem, że autor 
skargi w międzyczasie przestał 
pełnić swą funkcję w samorzą-
dzie i nie powinien reprezento-
wać powiatu podczas kongresu.

- Wszczęliśmy postępowa-
nie nadzorcze, wnieśliśmy skar-
gę do Wojewódzkiego Sądu Ad-
ministracyjnego. Wstępnie roz-
ważaliśmy  też wystąpienie  do 
sądu  powszechnego.  Jednak 
w międzyczasie władze Eurore-
gionu Tatry wystąpiły z prośbą, 
żeby nie stosować tak daleko idą-
cych działań nadzorczych. Za-
pewniły, że podczas najbliższe-
go kongresu uściślą zapisy statu-
tu, które faktycznie nie były pre-
cyzyjne. Po konsultacji z woje-
wodą przychyliliśmy się do tego 
postulatu w myśl zasady, że or-
gan nadzorczy powinien do mi-

nimum ograniczyć ingerowanie 
w działanie instytucji samorzą-
dowych. Wycofaliśmy też skar-
gę z WSA - podsumowuje szef 
wydziału prawnego. Zaznacza 
przy tym, że o ile ET poprawi 
zapisy statutowe, sprawa skar-
gi zostanie formalnie uznawana 
za zakończoną. - Na dziś wybo-
ry do władz Euroregionu są waż-
ne i nie będą podważane - kwitu-
je Mirosław Chrapusta.

Obecny szef Rady ET jest 
powściągliwy w komentarzach 
na temat inicjatywy swojego 
poprzednika. - Każdy może so-
bie wyrobić zdanie na ten te-
mat - podkreśla. Zapewnia przy 
tym skwapliwie, że zalecenia 
wydziału prawnego co do uści-
ślenia zapisów statutowych zo-
stały już wykonane. - Na ostat-
nim kongresie w maju zgodnie 
z wcześniejszą deklaracją, doko-
naliśmy zmian w statucie, któ-
re doprecyzowały kwestie wybo-
rów do organów stowarzyszenia. 
Przewodniczącego rady, człon-
ków rady oraz członków komisji 
rewizyjnej wybiera kongres wy-
łącznie spośród delegatów - za-
znacza Tomasz Hamerski.

Gdy odwiedziliśmy byłego 
przewodniczącego w jego obec-
nym miejscu pracy w rabczań-
skim urzędzie miasta, Bogusław 
Waksmundzki nie chciał wracać 
do sprawy swojego wystąpienia 
do organów kontroli. Odmó-
wił komentarza.

Marek Kalinowski
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Mocno zakorzenione 
w rodzimej ziemi, gościnne 
i dumne ślebodą, wolnością, 
którą pojąć można dopiero 
u kresu wędrówki. 

D rewniana ścieżka dłu-
gości 854 metrów wie-
dzie na szczyt. Mijamy 

dwie zjeżdżalnie, którymi można 
błyskawicznie wrócić na dół. Są 
też rozpięte siatki, a raczej uple-
cione z lin rury, korytarze, któ-
rymi najodważniejsi mogą wę-
drować w chmurach. A na szczy-
cie największy w Europie prze-
szklony taras widokowy. Ma 75 
metrów  kwadratowych.  Z  nie-
go rozpościera się przed naszy-
mi oczami panorama 360 stop-
ni. Wieje lekki wiaterek. Oglą-
damy Tatry, Babią Górę, Beski-
dy. Kto się boi - nie patrzy w dół. 
Kto odważny, dostrzeże, że pod 
stopami rosną strzeliste smre-
ki. Widać też malutkie postacie. 
To ludzie, którzy właśnie dotarli 
do wieży widokowej na Polanie 
Zgorzelisko. 

Sky  Walk  Serce  Poronina 
jest jak prawdziwe góralskie ser-
ce. Mocno zakorzenione w rodzi-
mej ziemi jak w ojcowiźnie, go-
ścinne, bo po trasie widokowej 
wiedzie aż na sam szczyt i w cza-
sie drogi się nie zmęczysz. A te 
szklane tarasy pokazują umiło-
wanie prawdziwej, góralskiej śle-
body. - Kto się tu nie urodził, to 
tego nie zrozumie - w obrazowy 

sposób opisała nową inwestycję 
Anita Żegleń, wójt gminy Poro-
nin, podczas piątkowego oficjal-
nego otwarcia obiektu. 

Dziękowała inwestorowi, lu-
dziom z Małego Cichego, szcze-
gólnie Helenie Pawlikowskiej, 
która zgodziła się wydzierża-
wić ziemię pod wielką inwesty-
cję. - To nie była łatwa decyzja, 
wiemy, że wiąże się z różnymi, 
niepochlebnymi,  nieraz  złośli-
wymi komentarzami. Cieszę się, 
że to mieszkańcy zdecydowa-
li, że tutaj znajdzie się miejsce 
na Serce Poronina - podkreśliła 
Anita Żegleń.

Agata Wojtowicz, prezes Ta-
trzańskiej Izby Gospodarczej, 
przewodnicząca Rady Powiatu 
Tatrzańskiego, gratulowała po-
mysłu i udanej realizacji. Wtóro-
wał jej Grzegorz Biedroń, prezes 
Małopolskiej Organizacji Tury-
stycznej. Podkreślił, że zyskało 
nie tylko Podhale, ale cała Ma-
łopolska i kraj. 

Ludzie z sercem
Operatorem nowej atrakcji 

będzie firma Sky Walk Świera-
dów-Zdrój. Jej prezes Eva Sára 
Rulíšková  oraz  członkowie  za-
rządu  Aleš  Gebauer  i  Radek 
Ondruch dziękowali wszystkim, 
którzy przyczynili się do spraw-
nego prowadzenia inwestycji. 
Radek Ondruch, który jest rów-
nież prezesem wykonawczej fir-
my Taros Nova, przypomniał, że 
czescy inwestorzy zaczęli przy-
jeżdżać do Poronina w 2021 
roku.  Gmina  zaoferowała  im 

sześć miejsc z pięknymi wido-
kami. Ale wybrali Małe Ciche, 
miejsce na zboczu, przy wy-
ciągu, wśród drzew. Pierwotnie 
mieli inny pomysł na wieżę wi-
dokową. Przeglądali wzory regio-
nalne w Muzeum Tatrzańskim. 
Dopiero  na  miejscu  teren  wi-
dziany z góry pokazał im kształt 
góralskiego serca.

-  Celem  było  wybudować 
to z pokorą, tak, by nie naruszać 
krajobrazu. Serce to najważniej-
szy organ człowieka. Ten obiekt 
nie mógłby powstać bez serca 
tych wszystkich, którzy tu pra-
cowali  - podkreślił Radek On-
druch. Dziękował za doskonałą 
współpracę, dzięki której w pół-
tora roku powstała wielka atrak-
cja dla całego regionu.

- Wierzę, że przyniesie wie-
le  radości  mieszkańcom  i  bę-
dzie stanowić wsparcie dla roz-
woju turystyki. Nasza firma Ta-
ros Nova zrealizowała już sześć 
obiektów w Europie, ale ten jest 
wyjątkowy, oferuje widoki pod 
kątem 365 stopni - przejęzyczył 
się mówca i został od razu popra-
wiony, że stopni jest 360. - U nas 
jest  właśnie  365  -  z  przekorą 
podchwyciła „czeski błąd” Ani-
ta Żegleń.

Przypomnijmy, że budowa 
Sky Walk Serce Poronina  roz-
poczęła się w listopadzie 2023 
roku. Mieszkańcy gminy Poro-
nin, gmina wraz z czeskim in-
westorem zrobiła wszystko, by 
umożliwić  dojazd  i  dojście  do 
nowej atrakcji z wielu kierunków.

Góralskie Serce Poronina

Z przeszklonego tarasu na szczycie rozpościera się panorama 360, a nawet 365 stopni.

REKLAMA

Parkingi z dojazdem
Sky Walk dostępna jest dla 

turystów przybywających pieszo, 
własnym samochodem, busem, 
autokarem i z pomocą wyciągu 
narciarskiego. Znacząca część tu-
rystów może być dowożona kole-
ją narciarską z Małego Cichego, 
gdzie przygotowano duże par-
kingi. Także parkingi zaporo-
we dla autobusów i autokarów. 
Na Zgorzelisku są już parkingi 
na 400-500 miejsc. Uruchomio-
ne zostaną przewozy przez pry-
watne firmy, które będą dowozić 
busami turystów na przystanek 
Małe  Ciche  -  Zgorzelisko.  Od 
strony Małego Cichego możliwy 
jest ruch zarówno pieszy, ścież-
ką spacerową, jak i z wykorzysta-
niem wyciągu narciarskiego, któ-
rym dojedziemy do górnej sta-
cji, na Polanę Zgorzelisko, gdzie 
powstała  inwestycja.  Dostęp-
ność miejsc parkingowych mo-
żemy sprawdzić na stronie in-
ternetowej przedsięwzięcia sky-
walk-poronin.pl, na której zazna-
czono siedem parkingów w kil-
ku lokalizacjach.

Wycieczkę po Sky Walk Po-

ronin można zaczynać na 1075 
m n.p.m. Spokojnym tempem 
dotrzemy na dolny taras, gdzie 
jest pierwszy szklany balkon 
w  kształcie  trójkąta. Wędrów-
kę w górę kontynuować można 
szerokim, drewnianym chodni-
kiem. Kto pragnie zastrzyku ad-
renaliny, może skorzystać z sia-
tek wspinaczkowych, które pro-
wadzą na kolejne kondygnacje. 

Sprawdzamy cennik
Ścieżka ma maksymalne na-

chylenie 6` i około 2,5 metra sze-
rokości. Trasa dzięki temu jest ła-
twa do pokonania nawet dla mało 
wytrawnych piechurów. A tak-
że dostępna dla rodzin z dzieć-
mi  w  wózkach  oraz  dla  osób 
niepełnosprawnych,  które  bez 
większych problemów dotrą na 
platformę widokową na wysoko-
ści 47 metrów. Obiekt budowa-
ny jest ze stali, szkła oraz drew-
na. Wśród atrakcji - ekstremalny, 
podwieszany plac zabaw. Całość 
z lotu ptaka ma kształt serca, któ-
re symbolizuje miłość do przyro-
dy i do ludzi. Inwestor, który ma 
na swym koncie szereg tego typu 
realizacji na terenie całej Euro-

py, to czeska firma Taros Nova. 
Koszt inwestycji szacowany jest 
na około 60 milionów złotych.

Sprawdziliśmy ile kosztuje 
nas przyjemność wejścia na samą 
górę i oglądania górskiej panora-
my z wysoka.

Ceny biletów to 69 złotych 
za osobę dorosłą. Bilety ulgo-
we w cenie 53 złote dla dzieci 
od 3. do 12. roku życia. Eme-
ryt za wejście na górę zapłacić 
ma 62 złote. Dzieci do  trzech 
lat wchodzą (wiezione w wóz-
ku lub wnoszone) za darmo. Są 
też bilety rodzinne. Dla rodzi-
ców z dzieckiem 176 złotych lub 
dla rodziców z dwójką dzieci za 
224 złote.

Jeden  zjazd  ze  zjeżdżalni 
kosztuje  10  złotych.  Kto  lubi 
adrenalinę, może wykupić so-
bie sześć zjazdów za 50 złotych.

Grupy szkolne mogą złożyć 
wniosek o tańsze bilety, wtedy 
zapłacą 47 złotych za wejście od 
osoby. Można też skrzyknąć się 
z przyjaciółmi i jeśli stworzymy 
grupę powyżej 25 osób, zapłaci-
my za bilet 58 złotych od osoby.

Tekst i fot.:
 Rafał Gratkowski
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W trakcie uroczysto-
ści,  w  której  bra-
ła też udział zako-

piańska młodzież, przypomniano 
wydarzenia sprzed 81 lat. Wte-
dy to znaleziono martwego jedne-
go z niemieckich oficerów. Nigdy 
nie udowodniono, kto stał za jego 
śmiercią, ale w odwecie Niemcy 
rozstrzelali w Kuźniach 20 pol-
skich więźniów z Podhala.

- Wyobraźcie sobie, że budzi-
cie się dziś rano - mówił Michał 
Murzyn, dyrektor Muzeum Ta-
trzańskiego, organizatora uroczy-
stości. - Nie wiecie co było wczo-
raj, kim jesteście. Nie wiecie kim 
są wasi rodzice, budzicie się z pu-
stą plamą w głowie. Da się dalej 
żyć bez tego kim się było. Co ro-
bicie? Pytacie kogoś, czemu leżę 
w tym łóżku, a czemu nie? Jeże-
li tak ważne jest to kim byliśmy 
10, 15 lat temu, jakich mamy zna-
jomych, kto jest rodziną, to dla-
czego tak trudno szukać infor-
macji o wydarzeniach sprzed lat. 
Pamięć narodu,  tożsamość, nie 
jest nam dana. Możemy pamię-
tać nasze życie, ale bez pamięta-
nia kim jesteśmy wszyscy razem 
nie da się żyć. Nie da się żyć bez 
pamięci. Historia jest ważna, bo 
się powtarza. Ludzie popełniają 
te same błędy, czasem zbrodnie. 
Uczmy się naszej pamięci. Bez 
wspólnej pamięci nie będzie nas 
jako narodu. Nie wystarczy, że 
grupa ludzi będzie pamiętać, nie 
wystarczą pomniki, jeśli nikt nie 
wie czemu one służą.

Doktor Lucyna Galica-Jurec-
ka, prezes Stowarzyszenia Mu-
zeum Walki i Męczeństwa „Pa-
lace” - Katownia Podhala, zaape-
lowała o wykonanie tablicy upa-
miętniającej tamte wydarzenia, 
bo zamordowani nie mogą być 
numerami.  -  Co wtedy myśla-
łeś.  Lęk,  rozpacz,  przerażenie, 
a może twoje myśli uleciały już 
ku niebu. Cisza przerwana zdra-
dzieckim, radosnym śmiechem 

Niemców,  szczęśliwych  z  wy-
konanej porządnie pracy. Cisza, 
ptaki  śpiewają. Przerażenie  lu-
dzi. To nie było  tak dawno. Ci 
ludzie, których prawie nie ma, są 
wśród nas, jeszcze żyją i pamięta-
ją ten czas. Jak mój tata Wincen-
ty Galica do końca swych dni, do 
1993 r. żył Palace, wspomnienia-
mi, tym, co się wydarzyło w cza-
sie II wojny światowej. Krew była 
wyżej, krew 20 Polaków walczą-
cych o Polskę, walczących o nie-
podległą Polskę - mówiła dok-
tor Lucyna Galica-Jurecka i wią-
zankę kwiatów złożyła pod krzy-
żem nieco powyżej miejsca uro-
czystości. 

Przed  uroczystościami  na 
Pomniku Prometeusza Rozstrze-
lanego w napisie „Ofiarom zbrod-
ni hitlerowskiej” ktoś zmienił sło-
wo hitlerowskiej na niemieckiej. 
Na krzyżu znajduje się napis: „Tu 
zginęli ci, którzy sięgnęli po za-
szczytne miano obrońców Ojczy-
zny - 30 maja 1944 rok”. 

Współorganizatorem uroczy-
stości było starostwo tatrzańskie.
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Wyczekiwany od dawna 
„Nasz Dom” dla seniorów 
ruszy niebawem, ale poradnia 
dla dzieci i młodzieży  
stoi pod znakiem zapytania.

o problemach  z  inwe-
stycją, jaką jest „Nasz 
Dom” w Zakopanem, 

pisaliśmy wielokrotnie. Podczas 
sesji rady miasta Zakopane do 
tematu wrócono po raz kolejny. 
Dom ma służyć seniorom. Sto-
warzyszenie Honestus, które wy-
grało przetarg na jego prowadze-
nie, planowało równolegle uru-
chomić na piętrze poradnię dla 
dzieci i młodzieży. Niestety, nie 
będzie to możliwe.

- Przyjechałyśmy po klucze, 
jesteśmy gotowe ruszyć z rekru-
tacją. Mamy już podania złożo-
ne, szukamy pracowników. Nie-
stety nie możemy na górze zro-
bić tej placówki dla dzieci - nie 
ma klimatu sprzyjającego. Zapro-
ponowano nam inny budynek, ale 
jako stowarzyszenie nie może-
my go wyremontować. Na to nie 
mamy pieniędzy - poinformowa-
ła Barbara Nowakowska-Mossór 
ze Stowarzyszenia Honestus.

„Nasz  Dom”  wspomagać 
ma osoby niesamodzielne, star-
sze. Będzie otwarty od godziny 
8 do 16. Jednorazowo przyjąć bę-
dzie mógł 20 osób. Ale z oferty 
skorzysta więcej ludzi, ponieważ 
będzie pewnie rotacja. Dom bę-
dzie służyć też wsparciem dla ro-
dzin, opiekunów osób starszych. 
Będzie wypożyczalnia sprzę-
tu  rehabilitacyjnego,  różne  for-
my doradztwa. Placówka będzie 
też w miarę potrzeb i możliwo-
ści  doposażana w  nowe  sprzę-
ty. - Już wiemy, że potrzebny bę-

dzie schodołaz dla osób miesz-
kających w blokach, których nie 
można sprowadzać na dół - pod-
sumowała Barbara Nowakowska-
Mossór.

Stracimy miliony
- Jestem rodowitą zakopian-

ką, działam w przestrzeni do-
radztwa  unijnego  i  rachunko-
wego - przedstawiła się Elżbie-
ta Matlak-Bętkowska. - Miesz-
kańcy nie wiedzą. Razem z Ba-
sią pozyskałyśmy kwotę pięciu 
milionów złotych na powstanie 
placówki dla dzieci i młodzieży. 
Logopedycznej,  wspomagają-
cej nauczanie, wspierającej psy-
chologicznie  i  pedagogicznie. 
Nie ma w tej chwili możliwości 
zbudowania tej placówki w in-
nym obiekcie. Ponieważ kosz-
ty utrzymania dwóch etatów lo-
gopedycznych, pedagogicznych, 
psychologicznych, fizjoterapeu-
tycznych nie są do udźwignię-
cia przy utrzymywaniu dodatko-
wego budynku. Od radnych do-
staliśmy w marcu zielone świa-
tło, by umieścić placówkę rów-
nież w „Naszym Domu”. Ale nic 
się nie dzieje.

Dlatego jak podkreśliła, ra-
zem ze Stowarzyszeniem Hone-
stus podjęła bardzo trudną de-
cyzję. Skoro nie da rady poradni 
uruchomić w „Naszym Domu”, 
to dotacja zostanie zwróco-
na. - Ja jako matka, jako miesz-
kanka uważam, że „Nasz Dom” 
może pomieścić obie placówki. 
Nas nie interesują wasze spory, 
my chcemy zrobić coś dla miesz-
kańców  -  podkreśliła  Elżbieta 
Matlak-Bętkowska.

Wiceburmistrz Iwona Grze-
byk-Dulak wyjaśniała, że nie jest 
możliwe prowadzenie obu placó-
wek w jednym obiekcie. Ponie-

waż miasto jako lider projektu 
prowadzonego przez partnerskie 
Stowarzyszenie Honestus musi 
odrębnie rozliczać swoją, także 
pięciomilionową dotację, przy-
znaną na „Nasz Dom”.

Niepodzielne koszty
Wiceburmistrz przypomnia-

ła, że nabór wniosków trwał do 
28  listopada 2024  roku,  ocena 
przez urząd marszałkowski przez 
trzy miesiące. Nie można było 
wcześniej  uruchomić  inwesty-
cji. Dopiero po podpisaniu umo-
wy partnerskiej obiekt może być 
przekazany Honestusowi. - Cie-
szymy się, że zostanie urucho-
miony i wkrótce ruszy rekrutacja. 
Z funduszy europejskich otrzy-
maliśmy na prowadzenie domu 
przez trzy lata pięć milionów zło-
tych. Będziemy później chcieli tę 
działalność kontynuować - pod-
kreśliła  Iwona Grzebyk-Dulak. 
Dodała, że będzie trudno rozli-
czyć dwie dotacje jednocześnie. 
Nie da się pewnych kosztów po-
dzielić. Bo „Nasz Dom” przezna-
czony jest stricte pod realizację 
programu dla seniorów i temu bę-
dzie służyć.

-Zaproponowaliśmy  dla 
projektu dla dzieci 200 metrów 
w Zakopiańskim Centrum Edu-
kacji. Są tam dwa pomieszczenia, 
toaleta dla osób niepełnospraw-
nych. Można tę przestrzeń odse-
parować ścianką. Lokale można 
łatwo przystosować do działania. 
Jeśli stowarzyszenie nie akceptu-
je tego metrażu i tej przestrzeni, 
to nic nie możemy zrobić - wyja-
śniła Iwona Grzebyk-Dulak. 

Wiceburmistrz przypomnia-
ła, że miasto pozyskało już 400 
tys. zł na program edukacyjny 
Podhalański  Inkubator  Eduka-
cyjny, dla uczniów, nauczycie-

li i rodziców, który będzie reali-
zowany w SP 1 z oddziałami in-
tegracyjnymi od września. Zło-
żono też wnioski na kwotę 300 
tys. złotych na projekt edukacyj-
ny w SP nr 4. - Mam nadzieję, że 
również w SP nr 2 uda się taki 
program wprowadzić - wylicza-
ła wiceburmistrz.

Konieczne rozmowy 
Radny Zbigniew Szczerba 

zauważył, że połączenie dwóch 
placówek w jednym budynku 
to bardzo dobry pomysł. Łączą-
cy pokolenia seniorów z dziećmi 
i młodzieżą. Wtórował mu rad-
ny Józef Figiel. Przypomniał, że 
dom został oddany w kwietniu 
zeszłego roku. Dopiero po dwóch 
naborach wyłoniono partnera, ja-
kim jest Stowarzyszenie Hone-
stus  z Wolbromia. Dopytywał, 
dlaczego wciąż pomimo wielo-
krotnych próśb nie dostał wglądu 
do dokumentów przetargowych.

Wiceburmistrz Iwona Grze-
byk-Dulak wyjaśniła, że dopó-
ki miasto nie podpisało umowy 
z partnerem, Stowarzyszeniem 
Honestus, dokumenty nie mogły 
podlegać procedurom dostępu 
do informacji publicznych. Te-
raz, już po podpisaniu stosownej 
umowy, nic nie stoi na przeszko-
dzie, by radny mógł zapoznać się 
z kompletem dokumentów.

-  Ja  bym  nie  odpuszczała 
tych pięciu milionów, kolejki do 
prywatnych  logopedów  są bar-
dzo długie. Apeluję do pani bur-
mistrz i naszych prawników, pro-
szę o pomoc, żebyśmy spróbowa-
li ten problem rozwiązać na ko-
rzyść dla naszych dzieci - zaape-
lowała na koniec dyskusji radna 
Izabela Szlachetka-Lelek, prze-
wodnicząca komisji rodziny.

Rafał Gratkowski

Miliony z pytajnikiem
Przed pomnikiem Prometeusza Rozstrzelanego w Kuźnicach 
odbyła się uroczystość upamiętniająca 81. rocznicę rozstrzelania 
przez Niemców więźniów Palace w Zakopanem.

Pamięci rozstrzelanych 
w Kuźnicach

W obchodach wzięła też udział zakopiańska młodzież. 

Przygnieciony mężczyzna i wyciek gazu

Służby medyczne i strażacy udzielali pomocy zasypanemu mężczyźnie. 

Przed Komendą Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej w Za-
kopanem odbyły się powiatowe obchody Dnia Strażaka 2025.

Dzień Strażaka
Oferujemy:
l pedicure specjalistyczny
l profesjonalną pielęgnację stóp 

dla cukrzyków 
l wspomaganie leczenia chorób 

paznokci i stóp
l klamry na wrastające paznokcie 
l usuwanie modzeli i odcisków 
l zabiegi na pękających piętach

Gabinet Podologiczny Studio Orchidea 
ul. Grunwaldzka 11 b, Zakopane,

tel. 600 801 792, www.studioorchidea.pl

Wojciech Słodyczka
tel. 608 841 184
biuro@domsa.eu  www.domsa.eu
ul. Witkiewicza 14, 34-500 Zakopane

DWa DOmy na SPrzeDaż KliKuSzOWa
Cena 890 000 zł 

P odczas  uroczystości 
wręczono odznaczenia 
i awanse dla wyróżnia-

jących się strażaków, został też 

poświęcony  nowy  pojazd  po-
żarniczy, pozyskany w ostatnim 
czasie przez KP PSP w Zako-
panem.
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Na budowie na Chłabówce 
górnej w Zakopanem  
ziemia przygniotła 
pracującego w wykopie 
mężczyznę, a operator koparki 
przerwał przyłącz gazu.

D o fatalnego zdarzenia 
doszło w Zakopanem 
na Chłabówce Górnej. 

W trakcie prowadzonych prac 
budowlanych ziemia w wykopie 
osunęła się na mężczyznę. Na 
miejscu pracują strażacy, Ze-
społy Ratownictwa Medyczne-
go oraz policja, która wyjaśnia 
przebieg zdarzenia. Poszkodo-

wany został przetransportowa-
ny do zakopiańskiego szpitala. 

Jak dowiedzieliśmy  się na 
miejscu, w trakcie zdarzenia 
doszło też do uszkodzenia ga-
zociągu. Do wypadku wezwane 
zostało pogotowie gazowe.

- Gdy mężczyzna  był  za-
bierany do szpitala, był przy-
tomny. Pracownicy na budo-
wie  byli  trzeźwi.  O  wypad-
ku  zawiadomiliśmy  Państwo-
wą Inspekcję Pracy, policjanci 
ustalają szczegóły - powiedział 
nam asp. sztab. Roman Wieczo-
rek, rzecznik prasowy zakopiań-
skiej policji.  
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Kupcy przekonują, jakim kataklizmem jest dla nich i miasta egzekwowanie opłaty targowej.

kupcy walczą 
z opłatą targową

- Przetrwanie miasta zależy tak samo 
od kupców, jak i turystów. Proszę o 
prace nad uchyleniem uchwały i likwi-
dację opłaty - stwierdziła mieszkanka 
Zakopanego.

Właściciel działek na Wierszykach w Zakopanem twierdzi,  
że stawiając drewniane ogrodzenie walczy z deweloperami.

Płotem przeciwko  
deweloperom

W ierszyki na koń-
cu ul. Andrze-
ja Struga to jedno 

z ostatnich miejsc z pięknym wi-
dokiem na Giewont w Zakopa-
nem, uratowanych przed zabu-
dową. W planie zagospodarowa-
nia przestrzennego są tu dział-
ki rolne, a dalej leśne. Kilka dni 
temu na łące pojawiły się sa-
dzonki drzewek. Później ruszy-
ła budowa ogrodzenia. Dodajmy, 
że według planu zagospodarowa-
nia, obowiązuje tu zakaz stawia-
nia jakichkolwiek obiektów, na-
wet ogrodzeń, poza tymi zwią-
zanymi z koszarowaniem owiec.

- Mogę zapewnić, że nie 
będę tu stawiać żadnego budyn-
ku. Stawiam ogrodzenie, ale nie 
jest ono stałe. Właściciele dzia-

łek poniżej sprzedają je dewe-
loperowi i po moich działkach 
chcą zrobić przejazd, drogę. Mu-
szę temu zapobiec, a mogę to 
zrobić tylko stawiając ogrodze-
nie - powiedział nam właściciel. 
Dodaje,  że  po  jego  działkach 
często jeżdżą też quady, motocy-
kle crossowe, zebrał z łąki dużo 
plastiku, szkła, pozostałości po 
sylwestrze. - Nie mam zamiaru 
niczego tu budować, to ochrona 
przed deweloperami - zapewnia.

Zgodnie z zapisami planu 
zagospodarowania przestrzen-
nego, działki na Wierszykach to 
nieruchomości rolne. Nie moż-
na tam stawiać praktycznie żad-
nych budowli, a także ogrodzeń, 
chyba że są one związane z ko-
szarowaniem owiec.
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Z akopiańscy radni zde-
cydowali w czwartek, że 
uchwała w sprawie po-

bierania opłaty targowej zosta-
ła zdjęta z porządku obrad se-
sji rady miasta. Na sesję przy-
szło ponad 100 kupców. Uchwa-
ła o opłacie obowiązuje od 2015 
roku, ale nigdy nie była pobiera-
na. Burmistrz Łukasz Filipowicz 
chciał, aby jej pobieranie rozpo-
czął inkasent. Jesienią mają roz-
począć się konsultacje w tej spra-
wie, na razie przepisy nie wejdą 
w życie.

O tym, co wiąże się z wpro-
wadzeniem opłaty targowej, mó-
wili sami kupcy.

Kraków, Katowice, Sopot 
nie pobierają opłaty
- Od wielu lat pracujemy 

pod Gubałówką, wnosimy real-
ny wkład w życie mieszkańców. 
Ponosimy koszty, podatki i wy-
sokie czynsze. Jesteśmy dobry-
mi przedsiębiorcami. Dodatkowa 
opłata targowa to wielkie obcią-
żenie, już na granicy opłacalno-
ści, kolejny koszt nie do udźwi-
gnięcia. To jest 100 proc. naszego 
czynszu. Kto może sprostać, jeśli 

to będzie taka podwyżka? To ude-
rzy nie tylko w nas. Będzie wzrost 
cen produktów, usług. To uderze-
nie w turystów, mieszkańców Za-
kopanego. To wpłynie negatywnie 
na wizerunek Zakopanego. Poja-
wią się rachunki grozy. W wie-
lu  dużych miastach,  takich  jak 
Kraków, Katowice, Sopot znie-
sione są opłaty, aby wspierać lo-
kalnych przedsiębiorców. Ufamy, 
że Zakopane też podejmie taką 
decyzję. To dotyczy wszystkich 
przedsiębiorców - mówił jeden 
z kupców.

Chcemy likwidacji opłaty
Kolejna występująca na se-

sji dziękowała za zdjęcie punktu 
z porządku obrad.

- Zakopane to wyjątkowe 
miasto. Kupcy z Podhala doda-
ją temu miastu pikanterii, przy-
gody, to atrakcyjne dla turystów. 
To powinno być chronione. Wielu 
handlujących opisało, jak będzie 
to niszczycielskie dla ich firm, ro-
dzin. Zdajecie sobie sprawę jak 
opłata będzie szkodliwa? Nasz 
wkład  finansowy  jest  dla  tego 
miasta ważny od dekad. Może 
wprowadzić podatek turystyczny, 
to ciekawy pomysł. Można zna-

leźć jakieś inne rozwiązanie. O to 
apeluję. Przetrwanie miasta zale-
ży tak samo od kupców, jak i tu-
rystów. Proszę o prace nad uchy-
leniem uchwały i likwidację opła-
ty - stwierdziła mieszkanka Za-
kopanego.

Kolejna występująca stwier-
dziła, że czekała pięć godzin na 
wystąpienie i miała nadzieję 
wystąpić przed całą radą, bur-
mistrzem. - Walczymy o to, czy 
przetrwamy. Jeśli opłata podwaja 
czynsz, który płacimy, to jak to 
wygląda? Stoimy na prywatnych 
gruntach. Ponosimy niebotyczne 
czynsze, a mimo to chcecie nało-
żyć niebotyczną opłatę targową. 
Głosując za, zabieracie z mojego 
rodzinnego budżetu 72 tys. zło-
tych - podsumowała.

Nie traktujcie nas jak 
złodziei

Kolejna handlująca mówiła, 
że kupcy są skłonni rozmawiać, 
ale po sezonie, gdy codziennie 
nie pracują. Opłata w wysokości 
4 czy 2 zł jest „zaporowa”. Mó-
wiła o niepewnej pracy, niezależ-
nie od pogody, warunków. - Trak-
tujcie nas jak partnerów do roz-
mów, a nie kombinatorów i zło-

dziei - stwierdziła.
Wiceprzewodniczący  rady 

miasta Marek Donatowicz sko-
mentował, że być może cała spra-
wa będzie przyczynkiem do szer-
szych rozmów na ten temat i tego, 
aby handel w Zakopanem stał się 
wizytówką miasta.

- Mamy świadomość, że mia-
sto potrzebuje naszej pomocy. Je-
śli nie płacimy za śmieci, to zade-
klarujemy płacenie. Jakieś pienią-
dze są potrzebne, nie ma możli-
wości, aby były pobierane z taki-
mi stawkami. Będą rozmowy je-
sienią. Możemy zasilić miasto, 
ale nie tak, aby zabić dojną kro-
wę, nie kosztem naszej pracy, na-
szego istnienia - stwierdził kolej-
ny kupiec, który wcześniej roz-
mawiał na ten temat z burmi-
strzem Łukaszem Filipowiczem 
i posłem Konfederacji Romanem 
Wilkiem.    
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odrestaurowana wieża kościoła góruje nad piękną okolicą. górale od 200 lat przychodzą tutaj na 
modlitwę. - Nawiązujemy do tradycji, ale i patrzymy w przyszłość - mówi ks. proboszcz Jan Luberda.

Dwieście lat modlitwy

Świątynia została poświęcona w 1832 r. przez bp. Franciszka Piszteka.

- Dziadek miał z bratem fir-
mę i udostępniali swoje konie 
do filmów. Pracował też w Chi-
cago, jeździł dorożką na Down 
Town - przypomina Julia Cho-
waniec.

Jest  jedynaczką. Gdy miała 
16 lat, zaczęła pomagać mamie 
w restauracji. Jej rodzina prowa-
dzi słynny nie tylko w Poroninie 
Zajazd u Teremulki. Po maturze 
zrobiła sobie rok przerwy. - Pra-
cowałam w  tym  naszym  zajeź-
dzie w Poroninie. No i każdy dzień 
był podobny do kolejnego. Płaka-
łam mamie, że już mam dość. Aż 
moja koleżanka z liceum, Gabry-
sia zadzwoniła, że jest taki kon-
kurs Miss Podhala i że pomyśla-
ła o mnie. Ja jej tłumaczyłam, że 
się w czymś takim zupełnie nie 
widzę. Bo przecież te dziewczy-
ny jako modelki to są wysokie, a ja 
raczej mała. Ale w końcu zapisa-
łyśmy się na casting.

Tyle że koleżanka w ostatniej 

chwili się wycofała i Julia na ca-
sting poszła sama. Mama Janina 
i tata Wiesław najwyraźniej bar-
dzo mocno trzymali kciuki. Tak 
jak inni przyjaciele i znajomi. Za-
kwalifikowała się do konkursu i w 
cuglach zdobyła tytuł pierwszej 
vice Miss Podhala. Potem był pół-
finał Miss Polski. Zaliczony. Te-
raz czeka ją wielki finał ogólno-
polskiego konkursu.

- Mam wielkie wsparcie ro-
dziny,  bliskich,  przyjaciół.  Ten 
konkurs to nie tylko konkurs 
piękności. Zawody otwierają gło-
wę, zmienia się podejście do sie-
bie. Ja jeszcze rok temu nie potra-
fiłabym wyjść na scenę i przed-
stawić się publiczności. Na warsz-
tatach, które prowadzą specjaliści 
z przeróżnych branż, poznaje się 
swoją wartość. Ja w końcu nabra-
łam pewności siebie. Ten konkurs 
bardzo mi w tym pomógł - podsu-
mowuje Julia Chowaniec. Podkre-

śla, że w szybkim czasie wszystko 
w jej życiu się zmieniło. Na plus.

-  Jesteśmy  ogromnie  dum-
ni z Julki. To nasza laureatka wy-
borów Miss Podhala 2024. Julia 
Chowaniec z Bukowiny Tatrzań-
skiej  zakwalifikowała  się  jako 
pierwsza Podhalanka w historii 
konkursu do Finału Miss Polski 
2025. Już 29 czerwca zobaczymy 
ją na wielkiej scenie podczas Gali 
Finałowej, transmitowanej na an-
tenie TV Polsat. Na żywo z Nowe-
go Sącza, gdzie wraz z innymi lau-
reatkami zaprezentuje się na sce-
nie Amfiteatru Parku Strzeleckie-
go w Nowym Sączu - informują 
organizatorzy Aleksandra Wró-
bel i Arkadiusz Szewczyk. Orga-
nizatorem wyborów Miss Podha-
la 2024 była Fundacja Pod Skrzy-
dłem na licencji Miss Polski.

Organizatorzy gratulują też 
pozostałym laureatkom, które po-
kazały się w prestiżowym konkur-

sie. - Do ćwierćfinałów Miss Pol-
ski  zakwalifikowały  się wszyst-
kie nasze laureatki konkursu 
Miss Podhala - dodaje Aleksan-
dra Wróbel.  I  wylicza:  Paulina 
Kucharska - Miss Podhala, Julia 
Chowaniec 1. vice Miss, Amelia 
Kowalczyk 2. vice Miss, Paulina 
Galica Miss Gracji. Do półfina-
łu przeszły trzy dziewczyny: Pau-
lina Kucharska, Julia Chowaniec 
i Amelia Kowalczyk, a do finału 
Miss Polski tylko Julia Chowaniec.

- W niedzielę 15 czerwca or-
ganizujemy kolejny nabór do dru-
giej edycji konkursu Miss Podha-
la. Casting odbędzie się w Sielsko 
Anielsko Tatry w Leśnicy w go-
dzinach od 12 do 14. Zapraszamy 
do udziału - zachęcają Aleksandra 
Wróbel i Arkadiusz Szewczyk.

Organizatorzy przypominają, 
że cały czas trwa nabór kandyda-
tek online. Można wysyłać swoje 
zgłoszenie na adres: misspodhala
@gmail.com. - Spośród nadesła-

nych zgłoszeń wybierzemy kan-
dydatki, które wezmą udział w ca-
stingu stacjonarnym 15 czerw-
ca - zachęca Aleksandra Wróbel.

W jury zasiądą Paulina Ku-
charska - Miss Podhala, Paulina 
Galica - Miss Gracji, oraz organi-
zatorzy Miss Podhala Aleksandra 
Wróbel i Arkadiusz Szewczyk.

Każda dziewczyna może 
spróbować swych sił na castingu. 
Trzeba spełnić tylko trzy warun-
ki. Wymogi do udziału w konkur-
sie to wiek w przedziale 18-28 lat, 
stan - bezdzietna panna i obywa-
telstwo polskie. 

- Start w konkursie to ogrom-
na szansa na wspaniale nagrody 
oraz udział w kolejnych etapach 
konkursu Miss Polski. Kandydat-
ki, które wybierzemy podczas ca-
stingu, wezmą udział w gali fina-
łowej konkursu Miss Podhala za-
planowanej na 4 września - pod-
sumowuje Aleksandra Wróbel.

Rafał Gratkowski

nasza miss Julia chowaniec
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K alendarz wydarzeń ju-
bileuszowych  jest dość 
napięty. Wierni przeży-

li już rekolekcje, które prowadził 
ks. prof. Władysław Zuziak. - Na 
pewno  ciekawy  punkt  naszych 
obchodów  200-lecia  erygowa-
nia parafii w Odrowążu związany 
jest ze spotkaniami z ks. dr. Pio-
trem Maroszkiem, który przybli-
ża nam różne akcenty historyczne 
tutejszej wspólnoty. Jeden z nich 
mówi o tym, że pierwszym kapła-
nem i zarazem najdłuższej pełnią-
cym funkcję proboszcza w Odro-
wążu był ks. Jan Kanty Miś. Praco-
wał tu 59 lat - wspomina ks. pro-
boszcz Jan Luberda. Zgromadzo-
ny materiał zostanie opublikowa-
ny w formie książkowej. Ciekawe 
opowieści o świątyni w Odrową-
żu przygotowuje też prof. Anna 
Mlekodaj. One także będą wyda-
ne w specjalnej publikacji.

Przed jubileuszem odnowio-
na została elewacja wieży świą-
tyni, co jeszcze bardziej podkre-
śla piękno architektury kościoła 
i stanowi wizytówkę miejscowo-
ści. Prace pochłonęły blisko 400 
tys. zł, z czego ponad 280 tys. zł 
pochodziło z Rządowego Progra-
mu Odbudowy Zabytków, a blisko 
105 tys. zł z budżetu parafii. Po-
zostałe dofinansowanie zapewnił 
Urząd Miasta i Gminy w Czar-
nym Dunajcu.

W gronie osób, na które może 
liczyć ksiądz proboszcz przy orga-
nizacji wydarzeń jubileuszowych, 
jest komitet organizacyjny. 

Wspólnota parafialna w Od-
rowążu liczy około 1300 wiernych, 
mieszkańców Odrowąża i Załucz-
nego. - Szczególnie powierzamy 
naszą  społeczność  św.  Janowi 
Pawłowi II, dbamy o to, by jego 
pontyfikat  nie  był  zapomniany. 
To takie nasze zadanie. Każdego 

roku, w niedzielę po sierpniowym 
odpuście w Ludźmierzu, spotka-
my się na modlitwie przy Kaplicy 
Papieskiej na Żeleźnicy. Na tym 
szczycie w Beskidzie Orawsko-
Podhalańskim wielokrotnie prze-
bywał Karol Wojtyła jako kapłan, 
a potem biskup i kardynał - za-
znacza ks. Luberda, który ma na-
dzieję, że parafii uda się pozyskać 
relikwie św. Jana Pawła II.

Nie brakuje tu chętnych do 
śpiewania  w  scholkach,  liczna 
jest też służba liturgiczna ołtarza, 
działają prężnie Związek Podha-
lan, Róże Różańcowe. Na tere-
nie Odrowąża mieszczą się też 
Warsztaty Terapii Zajęciowej Ca-
ritas Archidiecezji Krakowskiej.

Wierni chętnie pielgrzymują 
w różne miejsca. Zaraz po Wiel-
kanocy górale nawiedzą sank-
tuaria maryjne  na  Jasnej Górze 
i w pobliskich Gidlach. Co roku 
uczestniczą także w pielgrzym-

ce „Sursum Corda” z Zakopane-
go do Ludźmierza.

Budowa kościoła była możli-
wa dzięki fundacji rodziny Seba-
stiana i Magdaleny Stadnickich. 
Upamiętnia  ich  kilka  elemen-
tów  kościoła.  W  ołtarzu  głów-
nym obok figur św. Marii Mag-
daleny i św. Sebastiana znajdują 
się także figury rzadziej spotyka-
nych świętych: Leona i Hilarego, 
patronów dwóch synów kolato-

rów. Ołtarz główny jest najważ-
niejszym dziełem znajdującym się 
w kościele. Obrazy Marii Magda-
leny i świętego Sebastiana, które 
znajdują się w ołtarzu, namalował 
Jan Kanty Wojnarowski.

Najważniejszym punktem 
wydarzeń jubileuszowych będzie 
Msza św., którą 27 lipca o godz. 
11 odprawi metropolita krakowski 
abp Marek Jędraszewski.

Tekst i fot.: Jan Głąbiński

eprasa.pl d837f24a7f
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Salwa z karabinów i dźwięk 
trombity na nowotarskim 
Rynku - to wybrane punkty 
obchodów 34. rocznicy 
utworzenia straży granicznej.

K arpacki Oddział Stra-
ży  Granicznej  z  wie-
loma funkcjonariusza-

mi świętował 29 maja na nowo-
tarskim Rynku. Obchody rozpo-
częły się odegraniem hymnu pań-
stwowego i podniesieniem flagi 
państwowej na maszt.

- Bardzo wam dziękuję za to, 
że jesteście między nami. Mam 
nadzieję, że kiedyś wróci jednost-
ka straży granicznej do Nowego 
Targu - zauważył burmistrz mia-
sta Grzegorz Watycha.

Z kolei starosta nowotar-
ski Tomasz Hamerski podkre-
ślił ważną rolę straży granicznej 
w powiecie nowotarskim. - W na-
szym powiecie połowa gmin leży 
w granicach  państwa,  jesteście 
częścią naszego samorządu. Cie-
szę się, że współpraca się układa 
i możemy na was liczyć nie tylko 
w najważniejszym zadaniu, jakim 
jest strzeżenie naszych granic, ale 
także podczas innych inicjatyw 
czy wydarzeń - mówił Tomasz 
Hamerski.  Wśród  oficjeli  byli 
podhalańscy parlamentarzyści. 

Program obchodów 34. rocz-
nicy powstania straży granicznej 
był pełen niespodzianek ze stro-
ny funkcjonariuszy. Mieszkańcy 
mogli zobaczyć defiladę, musztrę 
paradną zakończoną salwą z ka-

Strzały na rynku,  
a strażnik śpiewa 

Musztra w wykonaniu pograniczników robiła wrażenie. 

To była kolejna dawka poezji na wysokim poziomie, tym razem noblowskim. 168. salon poezji 
w stolicy Podhala był poświęcony twórczości Wisławy Szymborskiej. Jej wiersze interpretowali 
aktorzy Ewa Romaniak i Jan Mancewicz.

o Szymborskiej w Nowym Targu

Ewa Romaniak, aktorka związana z licznymi teatrami krakowskimi, m.in. teatrem 
Bagatela, Krakowskim Teatrem Komedia, znakomicie prezentowała kolejne utwo-
ry Wisławy Szymborskiej.

Strażackie święto w Nowym 
Targu - były awanse, 
odznaczenia i życzenia 
wszelkiej pomyślności.

S we  święto  nowotarscy 
strażacy uczcili uroczy-
stym apelem zorgani-

zowanym na placu nowotar-
skiej Jednostki Ratowniczo-Ga-
śniczej.  W  uroczystościach 
wziął udział Podsekretarz Sta-
nu w MSWiA Wiesław Leśnia-
kiewicz i zastępca Komendan-
ta  Głównego  PSP  nadbryga-
dier  Józef Galica. W powiato-
wych obchodach Dnia Straża-
ka nie zabrakło podhalańskich 
parlamentarzystów i samorzą-
dowców, a także przedstawicieli 
służb, z którymi druhowie na co 
dzień współpracują. Uroczysto-
ści były okazją do uhonorowania 

Druh z Miasta

Powiatowy Dzień Strażaka w Nowym Targu.

ogłoszEniE płAtnE

najbardziej zasłużonych straża-
ków odznaczeniami i awansami.

Przy okazji strażackie-
go święta została też odsłonię-
ta tablica pamiątkowa człon-

ków Strażackiego Ruchu Opo-
ru „Skała” związanych z powia-
tem nowotarskim.

Tekst i fot.: 
Marek Kalinowski

A rtyści starali się wpro-
wadzić  przybyłych 
w zawiłości twórczości 

laureatki Nagrody Nobla - Wi-
sławy Szymborskiej, tłumacząc 
konstrukcję jej wierszy, ich prze-
kaz i wyraz. Kolejno prezentu-
jąc wiersze tłumaczyli też histo-
rię ich powstania i okoliczności. 
Wyjaśniali,  że  wiersze  znako-
mitej poetki charakteryzują się 
wielką refleksyjnością i subtelną 
ironią. Są pełne ulotnych chwil, 
a także absurdu. Potrafią uchwy-
cić chwile i ich ulotność. Mają 
ciekawą składnię dla niej charak-
terystyczną. Podkreślali lekkość 
jej języka w twórczości. Zwra-
cali uwagę na tematy związane 

z człowiekiem, jego losem za-
równo w historii, jak i codzien-
ności.

Ewa Romaniak, aktorka 
związana z licznymi teatrami 
krakowskimi, m.in. teatrem Ba-
gatela, Krakowskim Teatrem Ko-
media, Krakowskim Teatrem Ka-
meralnym, Teatrem Plejada, Te-
atrem Praska 52, Teatrem KTO, 
czy Teatrem im. Ludwika Sol-
skiego znakomicie prezentowała 
kolejne utwory Wisławy Szym-
borskiej. Wtórował jej Jan Man-
cewicz, także aktor telewizyjny 
i filmowy.

Nowy Targ to doskona-
łe miejsce dla pokazania waż-
ności  twórczości  naszej  wiel-
kiej polskiej noblistki. Związa-

na była ona bowiem z tym te-
renem rodzinnie. To po sąsiedz-
ku w Szaflarach w 1917 roku jej 
rodzice Wincenty Szymborski 
i Anna Maria Rottermund bra-
li ślub. To także tam było wese-
le. Nic w tym jednak dziwne-
go, skoro jej stryj ks. Maurycy 
Rottermund, młodszy brat jej 
ojca, był w Szaflarach probosz-
czem. To  dlatego mała Wisła-
wa wraz ze swą siostrą spędzała 
wakacje u stryja. Ten jej szaflar-
ski epizod związany z dzieciń-
stwem, choć nie jest szerzej zna-
ny, to niewykluczone, że jest on 
ukryty w głębszych pokładach 
jej twórczości. Dlaczego? Mała 
Wisława do Szaflar przyjeżdża-
ła jako 6- 9-letnie dziecko, więc 
na pewno gdzieś głęboko w jej 
świadomości utkwiły beztroskie 
dni dzieciństwa, które spędzała 
z siostrą Nawoją u swego stryja, 
którego nazywała wujkiem. War-
to podkreślić, że Wisława w swej 
twórczości stosowała wiele cieka-
wych form literackich, jak np. li-
meryki, czy gatunki bardziej żar-
tobliwe - lepieje, odwódki, czy… 
moskoliki. Jej wiersze i utwory są 
znane, lubiane, wykorzystywane 
też w piosenkach. Jej utwór „Nic 
dwa razy” śpiewa przecież Sanah.

Tekst i fot.: BES

rabinów. Była też orkiestra, któ-
ra nie tylko grała, ale też śpiewa-
ła, m.in. „Bystrą wodę”, „Orawę”, 
„W murowanej  piwnicy”,  „Hej, 
idę w las”, zagrały również trom-
bity.

- Przez 34 lata nastąpiło wie-
le zmian w naszej formacji. Nie 
zmieniło  się  jedno  -  treść  roty 
ślubowania. Jednak jakże inaczej 
brzmiała ona w 1991 roku, a jak 
inaczej w odniesieniu do aktu-
alnych zagrożeń - wedle której, 
jako tarcza Rzeczypospolitej słu-
żymy wiernie narodowi polskie-
mu. Stoimy nieugięcie na straży 
niepodległości  i  suwerenności 
oraz strzeżemy nienaruszalności 
granicy państwowej Rzeczypo-
spolitej Polskiej, nawet z naraże-
niem życia - mówił gen. Adam Jo-
pek, komendant Karpackiego Od-
działu Straży Granicznej.

Komendant podziękował 
za płynące wsparcie wszyst-
kim przedstawicielom instytucji 

i służb wspierających Karpacki 
Oddział Straży Granicznej, dzia-
łających zarówno w Małopolsce, 
jak i województwie świętokrzy-
skim, społeczeństwu tych regio-
nów Polski oraz rodzinom funk-
cjonariuszy i pracowników.

Pogranicznicy zostali też od-
znaczeni przez prezydenta RP 
i ministrów z polskiego rządu, 
a także za oddawanie krwi i inne 
inicjatywy przez nich podejmo-
wane. Strażnicy graniczni otrzy-
mali także akty mianowania na 
kolejne stopnie służbowe.

Na zakończenie na wszyst-
kich czekała oczywiście wojsko-
wa grochówka. W trakcie trwa-
nia uroczystości zostały przygo-
towane przez funkcjonariuszy 
Placówek Karpackiego Oddzia-
łu Straży Granicznej stanowiska 
promocyjne ze sprzętem specja-
listycznym oraz pojazdami służ-
bowymi. 

Tekst i fot.: Jan Głąbiński

Czy potrzebujemy straży miejskiej  
w małych gminach?

J ak bumerang powraca temat posiada-
nia straży miejskiej/gminnej w miej-
scowościach na Podhalu. Temat od-

grzewany jest przy okazji najazdu „rozryw-
kowych” turystów, grasujących złodziei, źle 
zaparkowanych samochodów lub wiszą-
cych sopli lodu nad głowami przechodniów. 
Skoro to wciąż za mało argumentów, by po-
wołać straż, ustalmy czym jeszcze zajmują 
się strażnicy miejscy.

Straż często bywa niedoceniana, zwłaszcza 
w małych miastach i wsiach. Wielu miesz-
kańców uważa, że jej rola sprowadza się do 
wypisywania mandatów i karania miesz-
kańców za byle przewinienie. Tymczasem 
to, czym naprawdę zajmują się lokalni straż-
nicy, to zadania znacznie szersze i bardziej 
istotne, niż mogłoby się wydawać.

Na terenach wiejskich strażnicy pełnią funk-
cję „pierwszej linii wsparcia” - są blisko lu-
dzi, znają okolicę, reagują szybko na zgło-
szenia. Wachlarz działań jest bardzo sze-
roki, począwszy od zabezpieczania miejsc 
wypadków, po wsparcie osób starszych i sa-
motnych, co w praktyce oznacza np. spraw-
dzenie, czy ktoś nie potrzebuje pomocy 
w mroźną zimę.
Strażnicy miejscy kontrolują także prze-
strzeganie prawa lokalnego - np. spalania 
odpadów w piecach czy wypalania traw. In-
terweniują w sprawach nielegalnych wy-
sypisk śmieci, pilnują czystości chodników, 

reagują na zgłoszenia mieszkańców doty-
czące hałasu, dzikich zwierząt czy podej-
rzanych sytuacji.

W gminach bez staży wiele zgłoszeń ob-
sługuje numer alarmowy 112, który powi-
nien służyć do ratowania życia i zdrowia. 
Tymczasem znajdując np. błąkającego się 
i stwarzającego zagrożenie zagubionego 
psa po godzinach pracy urzędu, procedura 
wymaga wykonania telefonu na numer 112.
Należy pamiętać, że strażnik to nie tylko 
maszyna do rozdawania mandatów, to rów-
nież najlepszy informator i skarbnica wie-
dzy dla mieszkańca. To pewnego rodzaju 
łącznik między mieszkańcami a urzędni-
kami.

Co ważne, straż miejska nie działa w ode-
rwaniu od reszty gminy. To część więk-
szej sieci współpracy - z urzędem, policją, 
ośrodkami pomocy społecznej, szkołami 
czy organizacjami pozarządowymi. Dzię-
ki temu mieszkańcy mogą liczyć na kom-
pleksowe wsparcie. Strażnicy nie tylko pil-
nują porządku - pomagają budować lepszą 
i bezpieczniejszą lokalną wspólnotę.
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Historyczna i architektoniczna perła zakopanego - sanato - ma szansę odzyskać swój dawny blask. Budynek, którego 
budowa zakończyła się 110 lat temu, od dawna pozostaje zaniedbany i zdewastowany. Firma COre chce nie tylko 
uratować sam zabytek i tchnąć w niego nowe życie, ale także zrewitalizować wzgórze antałówki, by otworzyć je dla 
mieszkańców i turystów szukających wytchnienia w stolicy Tatr. Na terenie inwestycji mógłby powstać otwarty park dla 
mieszkańców zakopanego o powierzchni aż 7000 m².

projekt rewitalizacji antałówki

Park, który oddycha 
historią

wzgórze antałówki, które 
dziś pozostaje trudno dostęp-

ne dla mieszkańców i turystów, 
może ponownie stać się otwar-
tą przestrzenią publiczną. pro-

jekt rewitalizacji zakłada stwo-

rzenie parku o powierzchni 
7000 m kw., w ramach którego 
wśród drzew powstałyby ścież-

ki spacerowe, punkty widokowe 
czy nawet tężnia solankowa. po-

nadto przestrzeń parku miałaby 

zostać wzbogacona o miejsca do 
odpoczynku, siłownię plenero-

wą czy punkty edukacyjne - tak, 
by antałówka mogła tętnić ży-

ciem przez cały rok. wszystko 
to może być stworzone i odda-

ne bezpłatnie do miasta.

Historia zapisana 

w murach
 sercem i dominantą wzgó-

rza antałówki jest budynek 
dawnego sanatorium sanato, 
które przez dekady uchodzi-

ło za jeden z najbardziej repre-

zentatywnych budynków w za-

kopanem. Opisywany przez 
prasę jako „najpiękniejsze i naj-
zdrowsze miejsce zakopanego”, 
przyciągało nie tylko kuracjuszy, 
lecz także przedstawicieli świa-

ta kultury i biznesu. zyskało lite-

racką sławę poprzez listy Korne-

la Makuszyńskiego, dzięki cze-

mu o sanato słyszeli nawet ci, 
którzy nigdy nie opuścili warsza-

wy. wzniesiony na zboczu po-

śród lasów iglastych budynek 

był widoczny z daleka i stano-

wił symbol ówczesnej elegancji 
oraz marzenia o zdrowiu i wypo-

czynku wśród tatrzańskich kra-

jobrazów.

 Blask Sanato 
przywrócony

 Firma COre, inwestor dzia-

łający na rzecz zachowania i od-

nowy architektonicznego dzie-

dzictwa oraz realizacji projek-

tów premium, dąży do przy-

wrócenia dawnego blasku sa-

nato. założeniem inwestycji jest 
kompleksowa renowacja zabyt-
kowej elewacji z zachowaniem 
jej unikalnych detali architekto-

nicznych - zgodnie z wytyczny-

mi konserwatora zabytków. Bu-

dynek, niegdyś miejsce spotkań 
zakopiańskiej elity, ma znów za-

chwycać - tym razem jako luksu-

sowy, pięciogwiazdkowy hotel.
 Centralnym punktem pro-

jektu pozostanie odrestaurowa-

ny obiekt sanato, któremu to-

warzyszyć będą nowoczesne, ni-
skie zabudowania inspirowane 
stylem zakopiańskim, harmo-

nijnie wpisujące się w tatrzań-

ski krajobraz i naturalne ukształ-
towanie zbocza. za koncepcję 
architektoniczną oraz spójność 
projektu z lokalną architekturą 
odpowiada pracownia Bernato-

wicz architektura, prowadzona 
przez rodowitego zakopiańczyka 
aleksandra Bernatowicza.

W stronę nowego 
segmentu gości
 Choć inwestycja zachowu-

je ducha przeszłości, odpowiada 
również na potrzeby gości pre-

mium, szukających luksusowych 
udogodnień. projektowany ho-

tel ma oferować usługi na po-

ziomie pięciu gwiazdek, m.in.: 
całodobową recepcję, baseny, 
strefę wellness, sauny, restau-

racje i sale konferencyjne. dzię-

ki zastosowaniu odnawialnych 
źródeł energii - geotermii, re-

kuperacji czy hybrydowej wen-

tylacji - obiekt będzie również 
przyjazny środowisku. Takiego 
obiektu, łączącego najwyższy 
standard hotelowy z lokalnym 
dziedzictwem w zakopanem, 
jeszcze nie było.

 rewitalizacja antałówki to 
projekt z ambicją - ale przede 
wszystkim z szacunkiem do lo-

kalnej tradycji, architektury i hi-
storii miejsca.

szacowane roczne wpływy 
z tytułu podatków i opłat zwią-

zanych z funkcjonowaniem ho-

telu sanato mogą wynieść na-

wet 1,4 mln zł – realnie zasilając 
budżet zakopanego i wspierając 
rozwój lokalnej infrastruktury.
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Dzień dziecka 
w uzdrowisku

Myśliwi kół łowieckich Knieja w Skawie i Bór w Rabce uczyli najmłodszych rozpozna-
wać rodzime gatunki fauny i tropy, jakie pozostawiają leśne zwierzaki. 

Samorząd nie chce w Rabce imigrantów - radni przyjęli  
to stanowisko w specjalnej uchwale.

Strach ma oczy  
imigranta

Wójt Spytkowic z wotum zaufania i absolutorium - to jeden 
z pierwszych włodarzy na Podhalu, którzy już mogą się cieszyć 
rozgrzeszeniem uzyskanym od radnych.

Zaufany wójt

Kultowy rabczański budynek 
zmieni gospodarza, będzie sie-
dzibą Poradni Psychologiczno-
Pedagogicznej.

K efirek to niewielki bu-
dynek w sąsiedztwie 
pierwszego  Liceum 

Romera w Rabce. Przez lata 
w obiekcie działał sklepik spo-
żywczy. Przed dwoma laty za-
rząd nad nieruchomością prze-
jęło  stowarzyszenie,  a Kefirek 
stał się Pracownią Młodzieżo-
wą - miejscem spotkań mło-
dych  ludzi.  Podczas  ostatniej 
sesji powiatowej władze powia-
tu nowotarskiego poinformowa-
ły,  że  dotychczasowi  zarządcy 
będą prowadzić pracownię tylko 
do końca sierpnia. Później obiekt 
przejdzie remont, tak by docelo-
wo - pomieścić gabinety Pracow-
ni Psychologiczno-Pedagogicz-
nej, która boryka się z problema-
mi lokalowymi.         mk

Komu  
Kefirek

Część dawnej drogi 
krajowej otrzymał powiat 
nowotarski, a część 
gmina Rabka-Zdrój.

o ficjalnie  25  kwiet-
nia powiat nowotar-
ski stał się zarządcą 

11-kilometrowego odcinka daw-
nej DK 47. Chodzi o odcinek po-

między Szaflarami a Rdzawką. 
Część drogi krajowej otrzymała 
w „spadku” po Generalnej Dy-
rekcji Dróg Krajowych i Auto-
strad także rabczańska gmina.

Aby zachować dawny bilans 

swej sieci drogowej, Powiatowy 
Zarząd Dróg wytypował odcin-
ki niespełniające kryteriów dro-
gi powiatowej. Ich nowymi ad-
ministratorami będą gminy.

mk

Zakopianka podzielona

P lotka sugerująca, że 
w Rabce powstanie kil-
ka  ośrodków dla  niele-

galnych  imigrantów,  zamiesz-
czona na jednym ze skrajnie 
prawicowych portali, wywołała 
w uzdrowisku prawdziwą psy-
chozę.  Strachu  mieszkańców 
nie były w stanie przezwycię-
żyć padające od dwóch tygodni 
zapewnienia przedstawicieli sa-
morządu i urzędu wojewódzkie-
go, że planów stworzenia w Rab-
ce ośrodków relokacyjnych nie 
ma i nie było.

Mieszkańcy, wspierani 
przez działaczy ugrupowań pra-
wicowych, przygotowali specjal-
ną petycję, w której zobowiąza-
li władze samorządowe do prze-
ciwstawienia się planom reloka-
cyjnym władz centralnych. Ana-
lizą treści petycji zajęła się ko-
misja skarg, wniosków i pety-
cji. Radni doszli do wniosku, że 
przyjmą uchwałę, w której poprą 
stanowisko mieszkańców zawar-
te w petycji. Ten swego rodza-
ju prawny wybieg miałby uchro-
nić samorząd przed następstwa-
mi przyjęcia uchwały, która mo-
głaby być zinterpretowana jako 
„dyskryminująca”,  a  tym  sa-
mym - narazić samorząd na utra-
tę środków z unijnych dotacji.

Uchwała została przegłoso-
wana jednogłośnie podczas sesji 
specjalnej we wtorek. Sala obrad 
była wypełniona mieszkańcami 
do ostatniego miejsca. Tuż przed 
głosowaniem głos w sprawie za-
brali przedstawiciele ugrupowań 
prawicowych,  między  innymi 
znany na Podhalu ze swych kon-
trowersyjnych poglądów Seba-
stian Pitoń. Przestrzegał, że two-
rzenie ośrodków może się odbyć 
poza plecami mieszkańców, jeśli 
władze centralne skuszą wyso-

kimi profitami lokalnych przed-
siębiorców - właścicieli pensjo-
natów. Działacz sugerował pod-
jęcie działań nieformalnych, jak 
organizacja pikiet przed kon-
kretnymi ośrodkami. - To bardzo 
skuteczna forma nacisku - reko-
mendował.

W  obronę  lokalny  biznes 
brał przewodniczący Rafał Haj-
dyła. - Nie uderzałbym w przed-
siębiorców, że to oni są winni 
ewentualnemu tworzeniu ośrod-
ków. Przecież to też nasi miesz-
kańcy - przekonywał. - Nie 
chcielibyśmy,  by  nasze wystą-
pienie zrozumieć tak, że my tu 
nie chcemy przyjąć nikogo. Są 
przecież przykłady obcokrajow-
ców, którzy przyjeżdżają, uczci-
wie pracują, płacą podatki. Nie 
chcielibyśmy wszystkich wpy-
chać do jednego wora - zazna-
czył przewodniczący.

Burmistrz  Leszek  Świ-
der po raz kolejny relacjonował 
przebieg rozmów z urzędem do 
spraw  uchodźców.  -  Uzyska-
łem zapewnienie, że gdyby na-
wet kiedykolwiek były plany po-
wołania takich ośrodków, to bez 
zgody samorządu one nie po-
wstaną. Bo samorząd jest jed-
nym ze współorganizatorów ta-
kiego przedsięwzięcia - podkre-
ślał rabczański włodarz.

Choć ostatecznie wszystkie 
strony debaty doszły do wnio-
sku, że psychozę związaną z do-
mniemaną relokacją wywołał je-
den fałszywy wpis w internecie, 
a prawdopodobieństwo powsta-
nia  ośrodków  dla  imigrantów 
w Zdroju jest zbliżone do zera, to 
jednak zgodnie z wolą mieszkań-
ców radni jednogłośnie przyję-
li uchwałę popierającą petycję 
sprzeciwiającą się relokacji.

mk

spytkowice

REKLAMA

ogłoszEniE płAtnE

P odczas głosowania za-
równo nad wotum zaufa-
nia dla Bartosza Leksan-

dra, jak i nad udzieleniem wójto-
wi absolutorium radni zagłoso-
wali jednogłośnie „za”. Tuż po 
głosowaniu wójt zwrócił uwagę, 
że w Spytkowicach udało się wy-
pracować bardzo dobrą formułę 
współpracy z radą gminy.

- Społeczeństwo zauważyło 
pewne zmiany, szczególnie jeśli 
idzie o porządek w miejscowo-
ści. A także w sprawach admini-
stracyjnych - podkreślał z kolei 
radny Stanisław Trybuła.

- To jest zasługa nas wszyst-
kich,  ja  wam  przedstawiłem 
pewną propozycję, a wy ją za-
akceptowaliście - odpowiedział 
Bartosz Leksander.          mk

Wójt Gminy Spytkowice
Działając zgodnie z art. 35 ust. 1 i 2 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997r. o gospodarce nieru-

chomościami (t.j. Dz.u. z 2024r. poz. 1145 z późn. zm.) 
informuję, że w dniu 29 maja 2025r. na tablicy ogłoszeń w siedzibie urzędu Gminy  

Spytkowice i na stronie internetowej urzędu Gminy Spytkowice wywieszono na okres 21 dni 

Wykaz NieRuchoMości 
stanowiących własność Gminy spytkowice  

przeznaczonych do najmu

Najmłodsi mieszkańcy  
Rabki nie mogli narzekać  
na brak atrakcji  
w dniu swojego święta.

g łówną areną te-
gorocznego  świę-
ta był rabczański 
amfiteatr. Na sce-

nie przez cały dzień występowa-
li wokaliści, tancerze z Akademii 
Tańca w Nowym Targu, Szko-
ła Tańca So Beat. Swym śpie-
wem zachwycała Schola Para-
fialna z Zarytego, a także mło-
dzi wykonawcy Studia Piosen-
ki Young Stars oraz Chór Dzie-
cięcy pod dyrekcją Kingi Bran-
dys-Wójciak. Na scenie prezen-
towali się także młodzi karate-

cy. Gwiazdą wieczory był Ze-
spół Majeranki.

Także w otoczeniu amfite-

atru czekały na dzieciaki liczne 
atrakcje. Strażacy z Chabówki 
prezentowali swój sprzęt i po-

jazdy. Myśliwi  kół  łowieckich 
Knieja w Skawie i Bór w Rab-
ce uczyli najmłodszych rozpo-
znawać rodzime gatunki fauny 
i tropy, jakie pozostawiają leśne 
zwierzaki.  Wyjątkową  atrak-
cją był pokaz ptaków drapież-
nych hodowanych przez sokol-
ników. Można było między in-
nymi obejrzeć wyjątkowo potul-
nego i łagodnego puchacza sybe-
ryjskiego czy sokoła.

Warsztaty i gry dla najmłod-
szych przygotowała również eki-
pa Muzeum Górali i Zbójników 
i artyści Galerii „Lilianna”. Były 
dmuchańce i spacery ornitolo-
giczne, trasa rowerowa i zawo-
dy biegowe w ramach Baca Run 
dedykowane dla najmłodszych.

Tekst i fot.: 
Marek Kalinowski
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o czym przekonać się 
możemy na otwar-
tej w sobotę wysta-

wie  „16  x Kobieta w Zakopa-
nem”. Ekspozycja, o nieco mu-
zealnym  charakterze,  jaką  po-
dziwiać możemy w obu salach 
Miejskiej Galerii Sztuki w Za-
kopanem, to kolejna odsłona wy-
jątkowego projektu wystawien-
niczego, który oddaje głos kobie-
tom. Bo to one, niejednokrotnie 
w cieniu mężczyzn, przez dzie-
sięciolecia budowały tożsamość 
i wizerunek miasta.

Maria Budziszewska 
(1872-1942) - śpiewaczka ope-
rowa, występująca pod pseudo-
nimem „Stamary” wybudowała 
w Zakopanem pensjonat, który 
dziś  funkcjonuje  jako świetnej 
klasy hotel.

Maria Dembowska 
(1856-1922) - zwana pierwszą 
damą Zakopanego lub „Czarną 
Marą”. Ubrana zawsze w czar-
ne żałobne stroje, zgodnie z pa-
triotyczną modą pod zaborami. 
Tadeusz Miciński przedstawił 

ją jako Wieszczkę Marę w po-
wieści „Nietota. Księga tajemna 
Tatr”. Była pierwszą etnografką, 
która gromadziła kolekcje ludo-
wej sztuki podhalańskiej. 

Bronisława Dłuska 
(1865-1939) - lekarka, pierwsza 
polska ginekolog, wraz z mężem 
zbudowała słynne, bardzo nowo-
czesne na ówczesne czasy sana-
torium dla chorych na gruźlicę. 
Powstało  na  granicy Kościeli-
ska i Zakopanego, przekształco-
ne później w Sanatorium Woj-
skowe w  Zakopanem,  ośrodek 
„Rewita”. 

Ewa Fajkosz
(1929-2003)  -  malarka,  pro-
jektantka,  graficzka.  Stworzy-
ła  m.in.  wielkopowierzchnio-
we polichromie ścienne w hote-
lach „COS Zakopane”, „Impe-
ria” oraz w restauracjach „Watra”, 
„Europejska”, „Morskie Oko”. 

Bronisława Giżycka 
(1867-1921)  -  kolekcjonerka 
sztuki  ludowej.  Wędrując  po 
Podhalu, Orawie i Spiszu, gro-
madziła okazy sztuki ludowej. 
Jej bogaty i cenny zbiór zawie-
rał m.in. ponad 200 obrazów na 
szkle. Zachęcona przez Broni-
sława Piłsudskiego robiła notat-
ki ze swych wędrówek, zapisu-
jąc m.in. pieśni ludowe.

Anna Gramatyka-
Ostrowska 

(1882-1958) - malarka, graficz-
ka, projektowała m.in. wzory ki-
limów dla Stowarzyszenia Kilim 
w Zakopanem. Tworzyła afisze, 
znaki drukarskie, kartki pocz-
towe,  kalendarze  oraz  graficz-
ną oprawę czasopism. Ilustro-
wała książki dla dzieci, projek-

towała dekoracje do wystawia-
nych w Krakowie sztuk teatral-
nych, a także witraże w kamieni-
cach Krakowa i Lwowa.

Klara Jelska 
(1868-1948)  -  działaczka  spo-
łeczna, organizatorka sanato-
riów dla dzieci i młodzieży. Za 
swoje pieniądze kupiła na sto-
kach Gubałówki willę „Słonecz-
na” i zamieniła ją na dom zdro-
wia przeznaczony dla młodzie-
ży chorej na gruźlicę. Była ini-
cjatorką założenia Towarzystwa 
Domów Zdrowia Polskiej Mło-
dzieży Katolickiej „Odrodzenie”. 

Organizacja ta oddała do użytku 
w Zakopanem dwa domy - „Li-
tuania”  i  „Oksza”. Z  jej  inicja-
tywy na Gubałówce zbudowa-
no bardzo nowoczesne Sanato-
rium Polskiej Młodzieży Kato-
lickiej „Odrodzenie” dla biednej 
młodzieży z terenu całego kraju. 
Dziś to Szpital Specjalistyczny 
Chorób Płuc „Odrodzenie”.

Halina Kenarowa 
(1915-1998) - pisarka, pedagog, 
wieloletnia dyrektorka Państwo-
wego Liceum Technik Plastycz-
nych w Zakopanem.

Urszula  
Kołaczkowska

(1911-2009) - artystka, plastycz-
ka. Początkowo najwięcej czasu 
poświęcała muzyce i podejmo-
wała własne próby kompozytor-
skie. Również rysowała i malo-
wała. Zajmowała się tkactwem 
ręcznym, unikatowym z wyko-
rzystaniem  różnych  tworzyw 
(wełna, sizal,  len, konopie, sty-
lon, stal, drewno itd.) przy za-
stosowaniu własnych, oryginal-
nych technik. Od dziecka cho-
dziła po górach, jeździła na nar-

tach, w szkole średniej zaczęła 
uprawiać taternictwo, a na stu-
diach także wioślarstwo.

Janina Korolewicz-
Waydowa 

(1875-1955) - śpiewaczka ope-
rowa. Występowała m.in. u boku 
Szalapina  i  Enrico  Caruso. 
Pierwsza kobieta dyrektor Ope-
ry Warszawskiej. Dla niej firma 
budowlana Franciszka Kopko-
wicza wybudowała okazałą wil-
lę „Biały Dom” („Biały Dukat” 
w zbiorach Narodowego Archi-
wum Cyfrowego). Dziś w willi 
mieści się siedziba Państwowej 

Ogólnokształcącej Szkoły Ar-
tystycznej. 

Wanda Kossecka
(1887-1955) - projektantka tka-
nin, kilimów. W 1922 roku, wraz 
z  Janem Tarnowskim  i Kosiń-
skim założyła w Zakopanem 
warsztat  tkactwa  „Tarkos”. 
W domu w Czorsztynie w 1932 
roku założyła pracownię „Warsz-
taty Spiskie”. Po wojnie warsz-
taty stały się częścią „Cepelii”, 
a Kossecka została kierownicz-
ką warsztatów.

Janina Loteczkowa 
(1902-1966) - polska sportsmen-
ka. Trzykrotnie zdobyła mistrzo-
stwo Polski w biegach narciar-
skich.  Zwyciężała  w  mistrzo-
stwach  Czechosłowacji  (trzy-
krotnie),  Austrii  (dwukrotnie) 
oraz  Francji  (jednokrotnie). 
Uprawiała  również  tenis,  jeź-
dziectwo (była posiadaczką Pol-
skiej Odznaki Jeździeckiej) oraz 
sporty motorowe. Zajmowała się 
również pilotażem, szybownic-
twem  i baloniarstwem. Utrzy-
mywała kontakty z politykami 
i artystami okresu międzywojen-

nego, m.in. z prezydentem Igna-
cym  Mościckim,  Bolesławem 
Wieniawą-Długoszowskim, Jac-
kiem Malczewskim, Rafałem 
Malczewskim,  Wojciechem 
Kossakiem, Jarosławem Iwasz-
kiewiczem, Stanisławem Igna-
cym Witkiewiczem czy Korne-
lem Makuszyńskim.

Katarzyna Łaniewska 
(1899-1976)  -  lekarka,  przed 
wojną  kierowała w Warszawie 
oddziałem chorób płuc Pierw-
szej Kliniki Chorób Wewnętrz-
nych, lecząc choroby ropne, za-
palenie płuc i gruźlicę. Kontynu-
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Artystki, kolekcjonerki, lekarki, społeczniczki, sportsmenki, emancypantki, zmieniały świat wokół siebie,  
sprawiały, że Zakopane stało się prawdziwym „Pępkiem świata”.

Kobieca szesnastka

Joanna Staszak (z prawej), naczelnik wydziału kultury, wraz z Lidią Rosińską-Po-
dleśny, szefową Miejskiej Galerii Sztuki, otworzyły nową wystawę w Zakopanem.

Na wystawie prezentowane są dokumenty, życiorysy, ale i twórczość 16 aktywistek, kobiet, które sprawiły, że Zakopane jest w części takim a nie innym miejscem.

owała tę pracę aż do dnia aresz-
towania w 1943. Trafiła do Au-
schwitz-Birkenau.  Po  wyzwo-
leniu obozu rozpoczęła pracę 
w Skarżysku Kamiennej, skąd 
w  1946  roku  przeprowadziła 
się do Zakopanego i została le-
karzem naczelnym Sanatorium 
Polskiego  Czerwonego  Krzy-
ża  im. Tytusa Chałubińskiego. 
W 1948 roku została dyrektorką 
nowej poradni gruźliczej w Za-
kopanem. Pracowała na obu sta-
nowiskach aż do emerytury. 

Maria Pawlikowska-
Jasnorzewska

(1891-1945)  poetka,  dramato-
pisarka. W Zakopanem poznała 
swego drugiego męża Jana Hen-
ryka Gwalberta Pawlikowskiego, 
miłośnika Tatr, pisarza i poetę. 
2 czerwca 1919 r. w Krakowie 
pobrali się i zamieszkali w za-
kopiańskiej willi „Pod Jedlami”. 
Przyjaźniła się z wieloma arty-
stami, zwłaszcza ze środowiska 
Skamandra,  z Witkacym  oraz 
z formistami, Leonem Chwist-
kiem i Andrzejem Pronaszką.

Jadwiga Sienkiewicz-
Korniłowiczowa 

(1883-1969) tłumaczka literatu-
ry francuskiej i angielskiej, ma-
larka oraz poetka. Bywalczyni 
szwajcarskich  sanatoriów od-
wiedziła  też  Sanatorium Dłu-
skich w Kościelisku. Z mężem 
Tadeuszem Korniłowiczem za-
mieszkali w Zakopanem, w jego 
rodzinnej „Korniłowiczówce”. 

Monika Żeromska 
(1913-2001)  malarka  i  autor-
ka pięciu tomów wspomnień. 
Wykonała  ilustracje  do  kilku 
dzieł  ojca,  m.in.  do  „Dziejów 
grzechu”,  „Wiatru  od  morza”, 
„Wiernej  rzeki”  oraz  „Syzyfo-
wych prac”.

- To one. Odważne, nieza-
leżne, twórcze - kształtowały 
społeczny i kulturalny krajo-
braz pod Giewontem. Artystki, 
kolekcjonerki, lekarki, społecz-
niczki, sportsmenki, emancy-
pantki,  zmieniały  świat wokół 
siebie, wprowadzały wrażliwość, 
empatię i wewnętrzną siłę. Ko-
biety, które - choć często dzia-
łały w cieniu mężczyzn - mia-
ły realny wpływ na kształtowa-
nie społecznego i kulturalnego 
krajobrazu Zakopanego. Budo-

wały sanatoria i pensjonaty, wal-
czyły z gruźlicą, uczyły, inspi-
rowały - podkreśliła otwierając 
wystawę Lidia Rosińska-Podle-
śny,  dyrektorka Miejskiej Ga-
lerii Sztuki w Zakopanem. Do-
dała, że ta wystawa to nie tyl-
ko zbiór dzieł sztuki, fotogra-
fii, dokumentów i pamiątek. To 
przede wszystkim poruszają-
ca opowieść o pasji, sile, empa-
tii  i zaangażowaniu. Wśród bo-
haterek znajdziemy zarówno te 
znane i cenione, jak i te, których 
historie zbyt długo trwały w ci-
szy i zapomnieniu. Dziś ich głos 
brzmi mocno i wyraźnie w ma-
larstwie, rysunkach, rzeźbie, tka-
ninach,  literaturze,  dokumen-
tach, fotografiach i wspomnie-
niach.

Jak  zaznacza  Lidia  Rosiń-
ska-Podleśny, wystawa jest opo-
wieścią  o  przeszłości. Ale  nie 
tylko. To również zaproszenie 
do odkrywania kobiecego dzie-
dzictwa, do refleksji nad rolą ko-
biet w tworzeniu wspólnej prze-
strzeni: sztuki, kultury, zdrowia, 
sportu, edukacji. - To próba spoj-
rzenia na kobiety nie tylko przez 
pryzmat ich biografii, lecz tak-
że przez pryzmat ich pasji, od-
wagi i wewnętrznej niezgody na 
narzucone ograniczenia. To opo-
wieść o kobietach, które nie bały 
się marzyć i działać. Niezwykle 
utalentowanych, silnych, wizjo-
nerskich,  które  swoją  obecno-
ścią, swoim życiem, pisały histo-
rię Zakopanego - podsumowała 
szefowa zakopiańskiej galerii. 

Prezentowane na wystawie 
dzieła, archiwa i fotografie po-
chodzą  z:  Muzeum  Tatrzań-
skiego w Zakopanem, Muzeum 
Mazowieckiego w Płocku, Mu-
zeum Narodowego w Kielcach, 
Muzeum Auschwitz-Birkenau, 
Muzeum Literatury w Warsza-
wie, Galerii Pegaz UMZ, Ośrod-
ka Dokumentacji Tatrzańskiej 
TPN,  Miejskiej  Galerii  Sztu-
ki w Zakopanem, Miejskiej Bi-
blioteki Publicznej w Zakopa-
nem, Grand Hotelu Stamary, Ze-
społu Państwowych Szkół Arty-
stycznych w Zakopanem, Pań-
stwowego  Liceum  Sztuk  Pla-
stycznych im. A. Kenara w Za-
kopanem oraz ze zbiorów ro-
dzinnych i prywatnych.

Wystawę oglądać można do 
30 sierpnia. 

rav
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Do górskiej wędrówki 
trzeba się przygotować 
prawie tak samo jak…  
do wojny.

A ndrzej Bukowiec 
wychował  się 
w Gorcach, od za-
wsze był związany 

z lasem i sportem. Jako żołnierz 
z jednostki specjalnej miał oka-
zję poznać wiele technik survi-
valowych, które można z powo-
dzeniem stosować podczas każ-
dej wycieczki w góry.

Swoimi spostrzeżeniami 
i doświadczeniami, zaczerpnię-
tymi  na  wojskowych  ćwicze-
niach i polu walki, były wojsko-
wy podzielił się podczas spo-
tkania z rabczańskimi miłośni-
kami górskich wędrówek w Ga-
lerii Miejskiego Ośrodka Kultu-
ry „Pod Aniołem”.

Ludziom wydaje się, że su-
rvival wymaga nadzwyczajnych 
technik i używania wielu sprzę-
tów  i  narzędzi,  których  prze-
znaczenia zwykły  śmiertelnik 
się nawet nie domyśla. Okazuje 
się jednak, że wyruszając w góry 
zupełnie nieświadomie stosuje-
my techniki przetrwania. Przy-
gotowujemy wszak trasę, studiu-
jemy mapy i opisy szlaku. Ze-
stawiamy tę wiedzę z naszymi 
możliwościami. 

- To kluczowa kwestia - od-
powiedzieć sobie na pytanie, 
w jakiej  jestem kondycji? Czy 
dam  radę  dojść  i  co  ważniej-
sze - wrócić - przekonywał An-
drzej Bukowiec. Przypomniał, że 
właśnie zaniedbanie tego pod-
stawowego wymogu przysparza 
pracy górskim ratownikom.

przetrwać na szlaku

Andrzej Bukowiec opowiadał o technikach survivalowych.

W hali sportowej MoSiR na Chramcówkach  
odbył się i Memoriał Andrzeja Sekuradzkiego  
pn. „Jesteśmy razem”. 

Memoriał Andrzeja Sekuradzkiego

Fot.: Bartłomiej Jurecki 

W konkurencjach spor-
towo-rekreacyjnych 
wzięło udział 160 

osób  z  niepełnosprawnościa-
mi, mieszkańców Zakopanego, 
Nowego Targu, Rabki-Zdroju, 
Szczawnicy, Myślenic, Jabłonki, 
Krościenka i Tarnowa. 

Andrzej Sekuradzki w 1989 
roku założył w Zakopanem 
pierwsze przedszkole, a w 1991 

ośrodek dla dzieci z niepełno-
sprawnością  intelektualną,  był 
wieloletnim członkiem Zarzą-
du Głównego Polskiego Stowa-
rzyszenia na rzecz Osób z Nie-
pełnosprawnością  Intelektual-
ną, które obecnie zrzesza 118 kół 
w całej Polsce i wspiera 30 tys. 
osób z niepełnosprawnością in-
telektualną.

pp

Kolejny ważny wymóg, 
którego nie sposób pominąć, 
to sprawdzenie prognozy po-
gody. - W górach pogoda może 
się  zmienić  w  jednej  chwili. 
Nawet w naszych Gorcach, na 
dole może świecić słońce, a wy-
żej - pada śnieg. Nieraz byłem 
świadkiem takich sytuacji, poko-
nując szlak na Turbacz - wspo-
mina ekspert od survivalu.

Kluczowa kwestia dla każ-
dego wędrowcy to obuwie. Buty 
nie mogą być przyniesione pro-

sto ze sklepu, ale dobrze roz-
chodzone górskie buciory. Jeśli 
spodziewamy się na trasie lodu 
lub śniegu, warto zainwestować 
w nakładki antypoślizgowe lub 
nawet raki.

W  plecaku,  przygotowa-
nym nawet na jednodniową wy-
cieczkę w góry, powinny znaleźć 
się ciepła odzież i sucha bieli-
zna na zmianę. Warto zabrać ze 
sobą kurtkę przeciwdeszczo-
wą. Wędrowcy przywiązani do 
komfortu z pewnością zmiesz-

czą w swoim plecaku niewiel-
ki hamak.

Kolejny nieodzowny sprzęt 
to okulary. Przeciwsłonecz-
ne, które w pogodny, zimowy 
dzień uchronią nas przez skut-
kami śnieżnej ślepoty, lub naj-
prostsze okulary, zdolne ochro-
nić oczy przez uderzeniem drob-
nych gałązek podczas przedzie-
rania się przez gęstwinę. Do tego 
warto zadbać o nakrycie głowy.

Na górską wycieczkę ko-
niecznie trzeba zabrać ze sobą 

zapas wody i jedzenia. Dobrze 
zaspokajają pragnienie izotoni-
ki. A słodycze - niewiele ważą 
i są bardzo pożywne. Na wypra-
wę w teren oczywiście zabiera-
my telefon - dobrze naładowa-
ny. Warto zaopatrzyć się również 
w powerbank. 

-  Ja  zawsze  zabieram  ze 
sobą dwa telefony, a czasami na-
wet i trzy - podkreśla survivalo-
wiec. Zaznacza przy tym, że na-
wet jeśli mamy w telefonie wgra-
ne świetne mapy cyfrowe, to i tak 

warto zabrać ze sobą mapę pa-
pierową. Przyda się także umie-
jętność posługiwania się kom-
pasem.  No  i  oczywiście  nasz 
smartfon powinien mieć wgra-
ną aplikację „Ratunek” i numer 
telefonu górskiego pogotowia.   

Latarka to kolejne niezbęd-
ny sprzęt, który powinien zna-
leźć się w plecaku.

Dobrze  zaopatrzona  ap-
teczka z zestawem plastrów na 
otarcia, opaską uciskową, którą 
można zastosować w wypadku 
ukąszenia przez żmiję, pince-
tą, którą będziemy mogli usu-
nąć uprzykrzonego kleszcza. 
Przydać się może folia ratowni-
cza, która w krytycznej sytuacji 
może nas uchronić przez wyzię-
bieniem. Przydatny w  leśnych 
warunkach może okazać się ja-
kiś nożyk lub lepiej - niewielki 
multitool lub scyzoryk.

Jeśli  zamierzamy  biwako-
wać w lesie, warto zabrać ze sobą 
źródło ognia. Zapałki, zapalnicz-
kę albo krzesiwo. Trzeba jednak 
pamiętać, że sprawne rozpalanie 
ogniska to również sztuka, któ-
rą warto wcześniej poćwiczyć.

-  Jak  idę w  góry,  to więk-
szość z tego sprzętu ze sobą za-
bieram - przekonywał Andrzej 
Bukowiec, uspokajając przy tym, 
że choć lista wyposażenia wy-
daje się bardzo długa, to tak na-
prawdę cały ten zestaw prze-
trwania daje się skompresować 
i upchnąć w jednej kieszeni ple-
caka. Waży tyle, co nic, a na szla-
ku może ocalić życie.

Piątkowe spotkanie zorga-
nizowali burmistrz Rabki oraz 
miejscowy oddział PTTK.

Tekst i fot.: 
Marek Kalinowski
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wydarzenia pod patronatem Tp

n Dni Zakopanego 
2025

n Święto 21 
Brygady Strzelców 
PodhalańskichDni Zakopanego zostały 

powołane na pamiątkę 
wizyty Świętego 
Jana Pawła II, który 
odwiedził Zakopane 
i Tatry w 1997 roku.

odbywają się w tym 
czasie liczne wyda-

rzenia o charakterze kultu-
ralnym i sportowym, w or-
ganizację których włączają się instytucje kultury, sportu, 
a także organizacje pozarządowe i przedsiębiorcy.

Tegoroczne Dni Zakopanego rozpoczęły się 30.05. 
Przed nami jeszcze kilka ważnych wydarzeń, w tym: spo-
tkanie w Muzeum Palace „gawędy o przewodnikach ta-
trzańskich”, Zjazd Dużych Rodzin i Zakopiański Dzień 
Dziecka. 

W piątek 6.06 o godzinie 12 w Centrum Formacyjno-
Szkoleniowym „Księżówka” (Al. Przewodników Tatrzań-
skich 2) odbędzie się również uroczysta Sesja Rady Mia-
sta Zakopane połączona z wręczeniem dorocznych Na-
gród Burmistrza.

Więcej w informatorze obok.       an

n Muzeum 
Tatrzańskie zaprasza

W czwartek 5.06 Muzeum Tatrzańskie zaprasza do 
Muzeum Palace (ul. Chałubińskiego 7) na „Gawędy 
o przewodnikach tatrzańskich”, czyli spotkanie 
z okazji 150-lecia przewodnictwa tatrzańskiego.

o przewodnikach „pierwszorzędnych”: Macieju Siecz-
ce, Szymonie Tatarze, Jędrzeju Wali i Wojciechu Roju, 

opowie Wojciech Szatkowski. Będzie też mowa o „królu 
przewodników tatrzańskich” Klimku Bachledzie, Józefie 
Krzeptowskim i Włodku Cywińskim, jednym z najwięk-
szych znawców topografii Tatr. Nie zabraknie ciekawo-
stek i anegdot, legend i faktów. Początek - godzina 16.30.

W piątek 6.06 o godzinie 17 i 18.30 w galerii Włady-
sława Hasiora (ul. Jagiellońska 18b) zagoszczą z kolei „Cza-
rownice”. Będzie to muzyczno-teatralny spektakl stworzo-
ny przez młodzież z zakopiańskich szkół (Lo im. o. Balze-
ra oraz ZSHT w Zakopanem) we współpracy z Basią gie-
wont, a zarazem efekt projektu „Muzeum przez różo-
we okulary” realizowanego przez Muzeum Tatrzańskie 
od grudnia 2024 roku. Liczba miejsc ograniczona - obo-
wiązuje rezerwacja.

 Wreszcie w czwartek 12.06 o godzinie 18 w gma-
chu głównym Muzeum Tatrzańskiego (ul. Krupówki 10) 
odbędzie się spotkanie „Willa “Forma” Augusta Zamoy-
skiego” towarzyszące wystawie „August Zamoyski. Myśleć 
w kamieniu”. Poprowadzi je dr hab. Zbigniew Moździerz.

an

W piątek 6.06 na 
nowotarskim Rynku 
odbędzie się uroczysty 
apel inaugurujący 
obchody Święta 21 
Brygady Strzelców 
Podhalańskich.

N adchodzące obcho-
dy Święta 21 Brygady 

Strzelców Podhalańskich, których kulminacyjnym momen-
tem będzie uroczysty Apel wraz z Defiladą na nowotar-
skim Rynku, to coś więcej niż tylko wydarzenie wojskowe. 
To powrót do miejsca, w którym wszystko się zaczęło - do 
miasta, które dało Polsce wielu odważnych i honorowych 
żołnierzy. To symboliczna kontynuacja historii, która za-
częła się na naszym Rynku w maju 1913 r.

uroczystości rozpoczną się w Parku Miejskim, skąd 
żołnierze przemaszerują na Rynek, gdzie o 16 odbędzie się 
uroczysty Apel połączony z defiladą. Ponadto już o godz. 
10 na centralnym placu miasta rozpocznie się piknik woj-
skowy z udziałem służb mundurowych. To znakomita oka-
zja, by z bliska przyjrzeć się sprzętowi wojskowemu, poroz-
mawiać z żołnierzami, spróbować pysznej wojskowej gro-
chówki, posłuchać wojskowej orkiestry i wspólnie uczcić 
dziedzictwo, które nie tylko łączy przeszłość z teraźniejszo-
ścią, ale także inspiruje przyszłe pokolenia. To będzie dzień 
pełen emocji, wspomnień i dumy z bycia częścią historii, 
która wciąż żyje na nowotarskim Rynku.

Dzień później, w niedzielę 7.06, uroczystości prze-
niosą się do Zakopanego. o godzinie 11 w kościele pw. Świę-
tej Rodziny odbędzie się Msza św., a po niej o godzinie 14 
Apel Pamięci na Placu Niepodległości. Również i tu miesz-
kańcy i goście już od godziny 10 będą mogli wziąć udział 
w pikniku wojskowym.                 an

n Zakopiański Dzień 
Dziecka
W tym roku Zakopiański 
Dzień Dziecka odbędzie 
się w sobotę 7.06 na 
Dolnej Równi Krupowej 
w godzinach od 10 do 16.

T radycyjnie spotkamy 
się, aby razem święto-

wać jeden z najszczęśliw-
szych dni w roku. W pro-
gramie: animacje sportowe i zabawy sportowo-integra-
cyjne, dmuchańce, czytanie na trawie, malowanie twarzy, 
warsztaty plastyczne, animacje dla dzieci, występy zako-
piańskich uczniów, spotkanie z zakopiańskimi służbami: 
medyczną, policją, strażą pożarną, strażą graniczną, ToPR, 
PCPR, TESKo i Sanepidem, survival, rozstrzygnięcie konkur-
su Cool-turalny Człowiek, eko porady, harcerska przygo-
da w ZHR, kreatywna strefa zabaw, maskotki Małpka Fi-
ki-Miki, Koziołek Matołek i Termuś, stoisko PSoNi, Psino-
sek, pokazy sprzętu wojskowego i specjalistycznego, qu-
izy i konkursy, warsztaty pierwszej pomocy, gręplowanie 
wełny, salsa, perfekcyjne pakowanie plecaka z PTTK, Za-
kopiańska Akademia Śpiewu, zespoły Harnasie i Szarotki 
i wiele innych atrakcji i niespodzianek. 

Chętni mogą też skorzystać ze ścianki wspinaczko-
wej, na którą zaprasza Czysta Forma - ul. Nowotarska 42. 
Ścianka dostępna będzie w godzinach 11-15.        an

n Reymont 
w nieoczywistej 
odsłonie
Ostatnim z działań 
w ramach zadania 
„Chroniąc tradycje, dbamy 
o przyszłość” będzie 
spotkanie plenerowe 
„Chroniąc lasy, chronimy 
kulturę”.

M iejska Biblioteka Publiczna w Nowym Targu, reali-
zator zadania, zaprasza na nie w piątek 6.06 o go-

dzinie 14 do Chaty Przygody Hereściok. To będzie popołu-
dnie pełne przyrody, tradycji i dobrej zabawy.

W programie edukacyjne animacje dla dzieci, wspól-
ne ognisko i ciepła atmosfera w otoczeniu natury. Wstęp 
wolny. Zapisy obowiązkowe pod numerem: 18 266 28 41. 
Dla osób, które nie mają jak dojechać, organizator zapew-
nia transport - wystarczy zgłosić potrzebę przy zapisie. 

Realizację zadania zakończy wystawa prac uczestni-
ków warsztatów artystycznych, które odbywały się w no-
wotarskiej bibliotece od lutego do maja. Na to finałowe 
wydarzenie Biblioteka zaprasza od 12 do 20 czerwca do 
kawiarni Delicje, gdzie będą  prezentowane unikatowe 
dzieła sztuki amatorskiej.             an

n Zjazd Dużych 
Rodzin
W dniach 6-8 czerwca 
Zakopane stanie się 
sercem rodzinnej 
Polski goszcząc XIII 
Ogólnopolski Zjazd 
Dużych Rodzin pod 
hasłem „Rodzina Górą!”.

W ydarzenie organizowane przez Związek Du-
żych Rodzin „Trzy Plus”, przy współpracy z Mia-

stem Zakopane i Powiatem Tatrzańskim, stanowi central-
ny punkt kampanii społecznej „Wybieram Rodzinę”, pro-
mującej wartość życia rodzinnego, wspólnoty i solidarno-
ści międzypokoleniowej.

Zjazd zgromadzi ponad 1000 uczestników z całej 
Polski, proponując bogaty program: od warsztatów ro-
dzinnych, przez wydarzenia kulturalne, po ważne deba-
ty społeczne. Jednym z kluczowych momentów będzie 
panel społeczno-ekonomiczny poświęcony demografii, 
z udziałem gości: burmistrza Zakopanego Łukasza Filipo-
wicza, Wiceminister Pracy i Polityki Społecznej Małgorza-
ty Baranowskiej, Ministra Klimatu i Środowiska Miłosza 
Motyki, europosłanki Jagny Marczułajtis, specjalisty ds. 
demografii Mateusza Łakomego, oraz członkini zarządu 
RevitaLife Ewy Mróz.

W programie nie zabraknie także przestrzeni dla 
młodzieży, w tym spotkania z Rzeczniczką Praw Dziec-
ka Moniką Horną Cieślak. Rodziny będą mogły skorzystać 
z wielu różnorodnych warsztatów: artystycznych, edu-
kacyjnych, psychologicznych czy sportowych. Będą też 
atrakcje regionalne i wycieczki po tatrzańskich szlakach. 

Zjazd zwieńczy koncert plenerowy w sobotni wie-
czór na Dolnej Równi Krupowej „Z pokolenia na pokolenie”.

Pełen program w informatorze obok. 
an

n Lupi pod Gontem
Jednym ze stałych muzycznych gości  
w Karczmie pod Gontem w Zakopanem jest Piotr 
„Lupi” Lubertowicz.

A rtysta od wielu lat związany jest z polską sceną blu-
es-rockową. Współpracował m.in. z zespołami Easy 

Rider, Sławkiem Wierzcholskim i Nocną Zmianą Bluesa, 
Monkey Buissines, Jackiem Dewódzkim, Carlosem John-
sonem, a także z muzykami grupy Breakout. Wykonuje 
własne utwory oraz standardy bluesowe.

W zakopiańskiej Karczmie pod gontem (ul. Kaspro-
wicza 1A) tym razem spotkamy się z nim w sobotę 7.06 
o godzinie 19.                  an

n Międzynarodowe 
Forum Górskie
Starostwo Powiatowe 
w Zakopanem oraz 
Tatrzańska Agencja 
Rozwoju, Promocji 
i Kultury zapraszają na 
XVIII Międzynarodowe 
Forum Górskie 
poświęcone ks. prof. 
Józefowi Tischnerowi 
w 25. rocznicę śmierci.

Forum odbędzie się 
w dniach 6-7 czerwca w Domu Podhalan - instytu-

cie Dziedzictwa Niematerialnego Ludów Karpackich - od-
dziale Małopolskiego Centrum Kultury SoKóŁ Ludźmierz 
przy ul. Jana Pawła ii 116. Jego hasłem przewodnim będzie 
„WoLNoŚĆ/ PoDHALE/ KoMuNiKACJA”.

Wśród prelegentów znajdą się m.in.: bp dr Damian 
Muskus (Archidiecezja Krakowska), dr hab. Anna Mleko-
daj (Akademia Nauk Stosowanych w Nowym Targu), ks. 
dr hab. Robert Nęcek (uniwersytet Papieski Jana Pawła ii), 
amb. Przemysław Hauser-Schoneich (Ambasada Zakonu 
Maltańskiego na Wyspach Antiqua i Barbuda) i ks. prof. 
dr hab. Marian gavenda (uniwersytet w Rużomberoku). 

Pełen program w informatorze obok.     an

n Wędkarski Dzień 
Dziecka
To będzie druga edycja 
Wędkarskiego Dnia 
Dziecka.

Podhalański Klub Kar-
piowy, organizator wy-

darzenia, zaprasza z tej oka-
zji w niedzielę 8.06 do Ludź-
mierza na łowisko Rybców-
ka. W programie: szkolenia, poczęstunek, pokaz sprzętu 
wędkarskiego oraz przynęt wędkarskich, pływanie pon-
tonami oraz łódkami zanętowymi, quiz wędkarski, kon-
kursy z nagrodami, a na zakończenie loteria z nagrodami.

Bawicie się od godziny 10 do 15.       an

n Garmin Joy Ride 
Małopolska Festiwal

Garmin Joy Ride Małopolska Festiwal to 
największa w Polsce impreza rowerowa łącząca 
najróżniejsze odmiany dwukołowej ekstremy. 
W trakcie trwającego trzy dni rowerowego święta 
organizowane są olbrzymie targi rowerowe, 
a ponad tysiąc zawodników z Polski i sąsiednich 
krajów rywalizuje w dziesięciu różnych 
konkurencjach. Zapraszamy zatem 6-8 czerwca do 
Kluszkowiec.

g armin Joy Ride Małopolska Festiwal to coroczne 
święto wszystkich rowerzystów, którzy spotykają 

się w Kluszkowcach, by razem jeździć, testować sprzęt 
i bawić się do białego rana. To wydarzenie dla każde-
go - od zawodowców po amatorów, od najmłodszych po 
doświadczonych riderów. W Kluszkowcach spotkacie za-
równo stałych bywalców, jak i największe gwiazdy sceny 
rowerowej, ale przede wszystkim ludzi, którzy kochają ten 
sport tak samo jak Wy. 

W strefie wystawców czekać będzie ponad 50 na-
miotów wypełnionych najnowszym sprzętem i rowera-
mi. Zawodnicy zmierzą się w 10 widowiskowych konku-
rencjach, a nowi członkowie rowerowej społeczności będą 
mogli wziąć udział w darmowych szkoleniach, wyciecz-
kach i konkursach.

Więcej na: joyride.pl/kluszkowce, a program festi-
walu w informatorze obok.          an

n Otwarty Turniej 
Tenisa Ziemnego  
Otwarty Turniej Tenisa 
Ziemnego 4+1 o Puchar 
Burmistrza Miasta 
Zakopane rozpocznie się 
w weekend 7-8.06.

o rganizatorzy wy-
darzenia, a są nimi 

Miejski ośrodek Sportu 
i Rekreacji w Zakopanem 
i Alfred Chrobok - Nauka 
gry w Tenisa Ziemnego, 
zapraszają na korty tenisowe w Parku Miejskim im. Mar-
szałka Józefa Piłsudskiego w Zakopanem.

Do cyklu rozgrywek wchodzą cztery turnieje elimina-
cyjne (7-8.06, 28-29.06, 19-20.07, 16-17.08) oraz finał (13-
14.09). W tym udział weźmie najlepsza ósemka zawodni-
ków, z największą liczbą punktów po turniejach elimina-
cyjnych. Najlepszy zawodnik turnieju finałowego zdobę-
dzie Puchar Burmistrza Miasta Zakopane, zaś zawodnicy 
z miejsc 1-3 otrzymają bony podarunkowe.

Wszelkich informacji udziela Alfred Chrobok - Na-
uka gry w Tenisa Ziemnego pod numerem telefonu 602 
786 915. W turniejach mogą brać udział osoby pełnolet-
nie. gry turniejowe rozpoczynać się będą o godzinie 10.

Wyniki poszczególnych turniejów i aktualne kla-
syfikacje będą zamieszczane na stronie: www.mosir. 
zakopane.eu                an

n Sprzątanie potoku 
Zakopianka
Stowarzyszenie 
Dla Podhala wraz 
z partnerami zaprasza 
do wspólnego sprzątania 
potoku Zakopianka.

Z akopianka to najwięk-
szy potok płynący przez 

centrum naszego miasta, nie-
stety bardzo zaśmiecony. or-
ganizator wydarzenia zapra-
sza zatem do akcji sprzątania 
go wszystkich, którym leży na sercu dobro środowiska na-
turalnego. Zapewnia przy tym: worki na śmieci, rękawicz-
ki, napoje i poczęstunek. Koniecznie należy zabrać ze sobą 
kalosze lub wodery.

Spotykamy się w sobotę 7.06 o godzinie 14 na brze-
gu potoku przy ul. Szkolnej, tuż obok budynku TAuRoN.

W tym roku będzie to już dziewiąta edycja akcji.
an

n Zjazd Motocyklowy
W niedzielę 8.06 
w Miętustwie 
odbędzie się XIII 
Zjazd Motocyklowy 
organizowany przez 
Grupę Motocyklową 
Pasja i Wiara oraz 
tutejszą parafię pw. NMP 
Królowej Polski.

Motocykliści z całej 
Polski spotkają się 

tego dnia o godzinie 13 na wspólnej mszy, której trady-
cyjnie towarzyszyć będzie poświęcenie motocykli, a po-
południe spędzą na pikniku.

 organizatorzy zadbali, by w trakcie wydarzenia nie 
zabrakło regionalnych akcentów, przysmaków góralskiej 
kuchni, a także konkursów dla uczestników zjazdu. Przed 
zebranymi zaprezentuje się też zespół Potock. W trakcie 
imprezy zbierane będą środki na leczenie Marysi Maste-
li z Pieniążkowic.              an

n Wiosenne turnieje 
tenisa stołowego
Przed nami szóste 
tenisowe spotkanie 
oraz finał Amatorskich 
Wiosennych Turniei 
Open Tenisa Stołowego.

o rganizatorem tego 
sportowego wyda-

rzenia jest Miejski ośrodek 
Sportu i Rekreacji w Zako-
panem. Turnieje rozgrywa-
ne są w hali MoSiR przy ul. 
Chramcówki 8. Pierwsze sześć spotkań to turnieje główne, 
natomiast turniej siódmy to ToP 8 dla najlepszych ośmiu 
zawodników z klasyfikacji generalnej poszczególnych ka-
tegorii wiekowych. Kategorie oPEN: dorośli 2009 i starsi, 
dzieci 2010 i młodsi, oraz aktywny senior 60+.

Najbliższe rozgrywki w sobotę 7.06 od godziny 16, 
a finał w niedzielę 8.06 o godzinie 9.         an

n Igrzyska Sołeckie 
w gminie Poronin
Zapraszamy na Igrzyska 
Sołeckie, które odbędą 
się w niedzielę 8.06 na 
Stadionie OSP Nowe 
Bystre.

Wprogramie: konku-
rencje zespołowe, 

występ zespołu regionalne-
go Mali Bystrzanie, atrakcje 
dla dzieci i stoiska gastro-
nomiczne z regionalnymi 
przysmakami. Start o go-
dzinie 13. Po igrzyskach organizatorzy zapraszają wszyst-
kich na zabawę taneczną z zespołem Zboyecki Band, orga-
nizowaną przez sołtysa sołectwa Nowe Bystre.

an

n Barokowe 
Eksploracje 2025

n Spotkanie 
podróżnicze w Rabce

XV edycę Barokowych 
Eksploracji zainauguruje 
spektakl operowy 
„Il trionfo di 
Camilla” - „Tryumf 
Kamili” z 1696 r. 
z muzyką Giovanniego 
Bononciniego.

M iejscem środkowo-
europejskiej pre-

miery tego dzieła będzie Dworek gościnny w Szczawni-
cy. Spektakl obejrzymy tu w środę 11.06 o godzinie 19.

opera Bononciniego, przetłumaczona na język an-
gielski, święciła prawdziwe tryumfy w Londynie, gdzie wy-
stawiana była ponad sto razy, m.in. w słynnym królewskim 
teatrze Drury Lane, a Bononcini uważany był za najważ-
niejszego rywala samego g.F. Handla.

Spektakl w historycznym anturażu, w reżyserii An-
drei Miltnerovej, zaprezentuje Marek Štryncl wraz ze swoją 
orkiestrą Musica Florea Praha oraz zaproszeni soliści: Pa-
vla Radostová (Camilla), Vojtěch Pelka (Prenesto), Štěpán 
Pokorný (Latino), Eliška Minářová (Lavinia), Martin Javor-
ský (Turno), David Nykl (Linco) i Michaela Šrumová (Tulia).

organizatorzy wydarzenia: Stowarzyszenie Szczaw-
nicki Chór Kameralny i Musica Florea Praha. Dyrektor ar-
tystyczny Festiwalu: Agnieszka Żarska.  

    an

kina  

i teatry

zakopane
n KINO „GIEWONT” REAL 4K, ul. Kościuszki 4, 18 
201 53 04, kinogiewont.pl
l 5.06, 12.00 i 20.15 Mission: impossible - The Final 
Reckoning (2D/napisy), 15.00 i 18.30 Lilo & Stitch (2D/
dubbing), 17.00 Dumna królewna (2D/dubbing)
l 6.06, 13.15 Dumna królewna (2D/dubbing), 15.00 
i 17.00 Lilo & Stitch (2D/dubbing), 19.00 PREMiERA! 
Balerina. Z uniwersum Johna Wicka (2D/napisy)
l 7.06, 13.15 Dumna królewna (2D/dubbing), 15.00 
i 16.45 Lilo & Stitch (2D/dubbing), 18.45 PREMiERA! 
Jak wytresować smoka 2025 (2D/dubbing), 21.00 Ba-
lerina. Z uniwersum Johna Wicka (2D/napisy)
l 8.06, 12.15 Dumna królewna (2D/dubbing), 14.00 
i 18.15 Lilo & Stitch (2D/dubbing), 16.00 Jak wytreso-
wać smoka 2025 (2D/dubbing), 20.15 Balerina. Z uni-
wersum Johna Wicka (2D/napisy)
l 9-10.06, 13.00 Dumna królewna (2D/dubbing), 
14.30 i 16.30 Lilo & Stitch (2D/dubbing), 18.30 Bale-
rina. Z uniwersum Johna Wicka (2D/napisy), 20.30 
oszukać przeznaczenie. Więzy krwi (2D/napisy)
l 11.06, 9.30 Niesamowite przygody skarpetek (2D/
dubbing), 13.00 Dumna królewna (2D/dubbing), 
14.30 i 16.30 Lilo & Stitch (2D/dubbing), 18.30 Bale-
rina. Z uniwersum Johna Wicka (2D/napisy), 20.30 
oszukać przeznaczenie. Więzy krwi (2D/napisy)
l 12.06, 13.00 Dumna królewna (2D/dubbing), 
14.30 i 16.30 Lilo & Stitch (2D/dubbing), 18.30 Bale-
rina. Z uniwersum Johna Wicka (2D/napisy), 20.30 
oszukać przeznaczenie. Więzy krwi (2D/napisy)
n KINO „SOKÓŁ” DIGITAL 3D, ul. orkana 2, 18 20 
140 40, kinosokol.z-ne.pl
l 5.06, 15.20 i 17.30 Lilo i Stitch, 19.30 Mission: im-
possible. The Final Reckoning, 19.45 PREMiERA! Baleri-
na. Z uniwersum Johna Wicka
l 6.06, 16.00 Lilo i Stitch, 18.00 PREMiERA! Carlo 
Acutis. Plan na życie
l 7-8.06, 13.45 Lilo i Stitch, 15.50 Carlo Acutis. Plan 
na życie, 17.30 Jak wytresować smoka, 20.00 Balerina. 
Z uniwersum Johna Wicka
l 9.06, 16.00 Lilo i Stitch, 18.00 Carlo Acutis. Plan na 
życie, 19.45 Balerina. Z uniwersum Johna Wicka
l 10-12.06, 15.45 Lilo i Stitch, 17.50 Carlo Acutis. Plan 
na życie, 19.30 Balerina. Z uniwersum Johna Wicka
n KINO „MIEJSCE” (sala studyjna kina „Sokół), ul. 
orkana 2
l 5.06, 17.00 i 19.30 PREMIERA! Amelia
l 6-7.06, 14.20 Dziadku, wiejemy!, 16.20 Dalajlama. 
Przez mądrość do szczęścia, 18.15 PREMiERA! gaucho 
gaucho, 20.00 PREMiERA! Fenicki układ
l 8.06, 12.20 Dziadku, wiejemy!, 14.20 Dalajlama. 
Przez mądrość do szczęścia, 16.15 gaucho gaucho, 
18.00 ABSoLuTNA KLASyKA! Monthy Pyton i Święty 
graal, 20.00 Fenicki układ
l 9.06, 16.20 Dalajlama. Przez mądrość do szczęścia, 
18.15 gaucho gaucho, 20.00 Fenicki układ
l 11-12.06, 16.20 Dalajlama. Przez mądrość do 
szczęścia, 18.15 gaucho gaucho, 20.00 Fenicki układ
n TEATR IM. ST. I. WITkIEWICZA, ul. Chramców-
ki 15, bilety on line: witkacy.pl. Kasa czynna wt.-sob. 
10-14 (info: 600 00 15 14).
l 5.06, 20.15 PANoPTiCuM/Scena A. Bazakbala, 
Kawiarnia Witkacy
l 6.06, 19.15 Scena Propozycji Aktorskich - TRAK-
TAT o ŁuSKANiu FASoLi/Scena A. Bazakbala, Kawiar-
nia Witkacy
l 7.06, 7.30 Xiii ogólnopolski Zjazd Dużych Ro-
dzin w Zakopanem/Witkacy Atelier/Scena Witkace-
go - obowiązują zapisy
l 7.06, 19.15 Z cyklu: Tatrzańskie. Część ii: CZŁA-
PóWKi-ZAKoPANE wg Andrzeja Struga/Scena A. Ba-
zakbala, Kawiarnia Witkacy
l 12.06, 19.15 WiECZóR MiSTERyJNy: premiera 
spektaklu „Eleusis” w reż. grzegorza Brala, spotkanie 
z twórcami/Scena Witkacego

nowy TarG
n KINO „TATRY”, ul. Jana Kazimierza 17, kino.nowy-
targ.pl. 18 26 626 24, kinotatry@nowytarg.pl
l 5.06, 14.30 Dumna królewna, 16.00/3d dubb. 
i 18.00/2d dubb. Lilo & Stitch, 20.00 Mission: impossi-
ble. The Final Reckoning

Stowarzyszenie 
ThinkVille - Miasto 
pomysłów rozpoczęło 
w kwietniu cykl 
spotkań podróżniczych 
„Z Rabki dookoła 
świata”. Najbliższe, 
z Moniką Witkowską, 
odbędzie się 
w niedzielę 8.06.

Wprogramie o go-
dzinie 16 „Moje 

K2: górskie i żeglarskie”. 
Monika Witkowska to jedyna osoba na świecie, która 
ma w swoim dorobku dwie najwyższe góry - Mt. Everest 
i K2, jak i ich żeglarskie odpowiedniki - opłynięcie przyląd-
ka Horn oraz arktyczną drogę do Alaski. o godzinie 17.30 
„Z Raby i Rabki na Kilimandżaro” - slajdowisko mieszkań-
ców Raby Wyżnej, którzy wraz z Moniką Witkowską zdo-
byli Kilimandżaro, a przy okazji zapisy na kolejną wyprawę 
w październiku tego roku w ramach cyklu podróży “z Rabki 
dookoła świata”. i o godzinie 18.30 „Żeglarska szkoła wo-
lontariatu” - zapisy na kursy żeglarskie po zalewie Czorsz-
tyn z dofinansowaniem dla wolontariuszy z Rabki i oko-
lic pomagających w akcjach turystycznych rozwijających 
Miasto Dzieci Świata.

Więcej informacji znajdziecie na profilu FB: Think Vil-
le - Miasto pomysłów.
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l 6.06, 13.45 Dumna królewna, 15.15/3d dubb. 
i 17.15/2d dubb. Lilo & Stitch, 19.15 PREMiERA! Carlo 
Acutis. Plan na życie/lektor, 20.45 PREMiERA! Balerina. 
Z uniwersum Johna Wicka
l 7.06, 10.00 Dumna królewna, 11.30 i 15.45 PRE-
MiERA! Jak wytresować smoka/dubb.,13.45/3d dubb. 
i 18.00/2d dubb. Lilo & Stitch, 20.00 Balerina. Z uni-
wersum Johna Wicka, 22.15 oszukać przeznaczenie. 
Więzy krwi
l 8.06, 10.15 Dumna królewna, 11.45 i 16.00 Jak wy-
tresować smoka/dubb., 14.00/3d dubb. i 18.15/2d 
dubb. Lilo & Stitch, 20.15 Carlo Acutis. Plan na życie/
lektor, 21.45 Balerina. Z uniwersum Johna Wicka
l 9.06, 18.00/2d dubb. Lilo & Stitch, 20.00 Balerina. 
Z uniwersum Johna Wicka
l 10.06, 16.45/2d dubb. Lilo & Stitch, 18.45 Carlo 
Acutis. Plan na życie/lektor, 20.15 Balerina. Z uniwer-
sum Johna Wicka
l 11.06, 16.30/2d dubb. Lilo & Stitch, 18.30 Baleri-
na. Z uniwersum Johna Wicka, 20.45 oszukać prze-
znaczenie. Więzy krwi
l 12.06, 16.45/2d dubb. Lilo & Stitch, 18.45 Carlo 
Acutis. Plan na życie/lektor, 20.15 Balerina. Z uniwer-
sum Johna Wicka
n kInO MCk. Miejskie Cnetrum Kultury, Al. Tysiąc-
lecia 37
l 7.06, 16.20 Dziadku, wiejemy!, 18.10 utrata rów-
nowagi, 20.00 Wrócicie do siebie
l 10.06, 18.30 Dalajlama. Przez mądrość do szczę-
ścia, 20.10 utrata równowagi
l 11.06, 11.00 KINO SENIORA: Wspaniały świat, 
18.15 Wrócicie do siebie, 20.20 Dalajlama. Przez mą-
drość do szczęścia

wydarzenia

zakopane
n Muzeum Palace (Oddz. M. Tatrzańskiego), ul. 
T. Chałubińskiego 7. CZYnnE: środa-niedziela 10-18.
l 5.06, 16.30 GAWĘDY O PRZEWODNIKACH TA-
TRZAŃSKICH. Spotkanie z okazji 150-lecia przewod-
nictwa tatrzańskiego. Prowadzenie: Wojciech Szat-
kowski
n Mediateka Miejskiej Biblioteki Publicz-
nej w Zakopanem. Stacja Kultura Zakopane, ul. 
Chramcówki 35A
l 5.06, 18.00 SPOTKANIE AUTORSKIE Z WOJCIE-
CHEM BONOWICZEM „Ksiądz Józef Tischner myśliciel 
na nasze czasy”. Spotkanie poprowadzi Krzysztof Tre-
bunia-Tutka
n Centrum Formacyjno-Szkoleniowe Księżówka, 
Al. Przewodników Tatrzańskich 2
l 6.06, 12.00 DNI ZAKOPANEGO 2025: uroczysta 
Sesja Rady Miasta Zakopane połączona z wręczeniem 
dorocznych Nagród Burmistrza Centrum Formacyjno-
Szkoleniowe Księżówka, Al. Przewodników Tatrzań-
skich 2. organizator: Rada Miasta Zakopane
n Różne lokalizacje. 13. OGÓLNOPOLSKI ZJAZD 
DUŻYCH RODZIN „RODZINA GÓRĄ!”:
l 6.06, 16.00 Msza w okazji 28. rocznicy wizyty Jana 
Pawła ii na Podhalu i Hołdu górali Polskich (Centrum 
Formacyjno-Szkoleniowe Księżówka, Al. Przewodni-
ków Tatrzańskich 2), 17.00 Rozpoczęcie wieczoru (Za-
kopiańskie Centrum Edukacji - Szpulki), 19.00-21.00 
występy zespołów góralskich i kolacja regionalna
l 7.06, 10.00-12.45  Warsztaty i aktywności dla 
dzieci i młodzieży, 10.00-12.45 panel społeczno-eko-
nomiczny z udziałem gości specjalnych (Teatr im. St.i. 
Witkiewicza), 15.00 panel influencerski (Witkacy Ate-
lier), 16.00 głos Młodych (Witkacy Atelier), 18.00-
20.00 Zakopane Dużym Rodzinom: powitanie rodzin 
wielodzietnych przez przedstawicieli miasta i powiatu, 
wręczenie certyfikatów powiatom Przyjaznym Rodzi-
nom, koncert: Z pokolenia na pokolenie” w wykona-
niu zespołu Trebunie-Tutki na Dolnej Równi Krupowej
l 8.06, 9.30-11.00 Warsztaty dla rodziców „Jak 
przeżyc ze smatfonem i nie przeskrolować życia” prof. 
ucz. dr hab. Monika Przybysz (Związek Podhalan, od-
dział Zakopane), 12.30 uroczysta msza w Sanktuarium 
Najśiętszej Rodziny i przejście ulicami miasta, 14.30 za-
kończenie zjazdu
n Galeria Władysława Hasiora (oddz. M. Tatrzań-
skiego), ul. Jagiellońska 18b. CZYnnA: wt.-niedz. 10-
18 (ostatnie wejście pół godziny przed zamknięciem). 
Autorska galeria prac artysty. Znalazły tu swoje miej-
sce sławne sztandary, kompozycje przestrzenne i rzeź-
by, tworzone z różnorakich materiałów. Wystawa cza-
sowa: CHASioR. Supergrupa uNDERgRouND KRA-
KoWSKi - Jerzy Kosałka, Zbigniew Libera, Piotr Lutyń-
ski, Adam Rzepecki (do 31.12).
l 6.06, 17.00 i 18.30  SPEKTAKL „CZAROWNICE”. 
Muzyczno-teatralny spektakl stworzony przez mło-
dzież z zakopiańskich szkół (Lo im. o. Balzera oraz 
ZSHT w Zakopanem) we współpracy z Basią gie-
wont. Efekt projektu „Muzeum przez różowe okula-
ry” realizowanego przez Muzeum Tatrzańskie od grud-
nia 2024 r. Liczba miejsc ograniczona - obowiązuje re-
zerwacja 
n Park Miejski im. Marszałka Józefa Piłsudskiego
l 7-8.06 OTWARTY TURNIEJ TENISA ZIEMNE-
GO O PUCHAR BURMISTRZA MIASTA ZAKOPANE: 
9.00 zgłoszenia zawodników, 10.00 start rozgrywek
n Plac Niepodległości
l 7.06 ŚWIĘTO 21 BRYGADY STRZELCÓW POD-
HALAŃSKICH: 10.00 Piknik wojskowy na Rynku: 
punkty promocyjne, pokaz sprzętu, koncerty, gro-
chówka wojskowa, animacje dla dzieci, 11.00 msza 
w kościele pw. Świętej Rodziny, 14.00 uroczysty Apel 
z okazji święta 21 Brygady Strzelców Podhalańskich
n Brzeg potoku Zakopianka przy ul. Szkolnej, 
obok budynku Tauron
l 7.06, 14.00 IX EDYCJA SPRZĄTANIA POTOKU 
ZAKOPIANKA - DOŁĄCZ DO AKCJI! Zbiórka o 14 na 
brzegu potoku przy ul. Szkolnej, obok budynku Tauron. 
orgaznizatorzy zapweniają: worki na smieci, rękawicz-
ki, napoje i poczęstunek. Zabierz: wodery lub kalosze
n Karczma Pod Gontem, ul. Kasprowicza 1A
l 7.06, 19.00 KONCERT: Piotr „Lupi” Lubertowicz

n Hala MOSiR, ul. Chramcówki 8
l 7.06, 16.00 AMATORSKI WIOSENNY TURNIEJ 
OPEN TENIS STOŁOWY - szóste spotkanie
l 8.06, 9.00 AMATORSKI WIOSENNY TURNIEJ 
OPEN TENIS STOŁOWY - finał
n Dolna Rówień Krupowa
l 7.06, 10.00-16.00 ZAKOPIAŃSKI DZIEŃ DZIEC-
KA: - animacje sportowe i zabawy sportowo-integra-
cyjne, - dmuchańce, -czytanie na trawie, - malowanie 
twarzy, - warsztaty plastyczne, - animacje dla dzie-
ci, - występy na scenie zakopiańskich uczniów, - spo-
tkanie z zakopiańskimi służbami: medyczną, policją, 
strażą pożarną, strażą graniczną, ToPR, PCPR, TESKo 
i Sanepidem,  - survival, - słodkie smakołyki, - gro-
chówka, - rozstrzygnięcie konkursu Cool-turalny Czło-
wiek, - eko porady, - harcerska przygoda w ZHR, - kre-
atywna strefa zabaw, - maskotki Małpka Fiki- Miki, 
Koziołek Matołek i Termuś, - stoisko PSoNi, - Psino-
sek, - pokazy sprzętu wojskowego i specjalistyczne-
go, - quizy i konkursy, - warsztaty pierwszej pomo-
cy, - gręplowanie wełny, - salsa, - perfekcyjne pako-
wanie plecaka z PTTK, - Zakopiańska Akademia Śpie-
wu, - zespoły Harnasie i Szarotki i wiele innych atrak-
cji i niespodzianek. Ponadto ścianka wspinaczko-
wa - Czysta Forma, ul. Nowotarska 42 - dostępna 
w godz. 11.00-15.00
n Hotel Hyrny, ul. J. Piłsudskiego 20. Wystawa czaso-
wa: FuNKy uNDERgRouND. ZPAP okręg zakopiański 
i przyjaciele (do 23.06).
l 7.06, 19.00 NIE ZADZIERAJ NOSA! Bigbittowa 
potańcówka lata 60.-70. (Zabujana Lobby Bar)
n Urząd Miasta Zakopane, sala obrad, ul. Kościusz-
ki 13
l 10.06, 14.00 DNI ZAKOPANEGO 2025: gala spor-
towa urząd Miasta Zakopane, sala obrad, ul. Kościusz-
ki 13. organizator: urząd Miasta Zakopane
n Muzeum Tatrzańskie im. Dra Tytusa Chału-
bińskiego, ul. Krupówki 10, gmach główny. CZYn-
nE: poniedziałek-środa 12-20, w pozostałe dni 10-18. 
muzeumtatrzanskie.pl. gmach muzeum to cenny za-
bytek architektury w stylu zakopiańskim, zbudowany 
w latach 1913-1922 wg planów St. Witkiewicza (elewa-
cja) i Fr. Mączyńskiego (projekt techniczny). Wystawa 
czasowa: AuguSTyN ZAMoySKi. MyŚLEĆ W KAMiE-
Niu (do 28.09).
l 12.06, 18.00 WILLA „FORMA” AUGUSTA ZA-
MOYSKIEGO. Spotkanie towarzyszące wystawie „Au-
gust Zamoyski. Myśleć w kamieniu”. Prowadzenie: dr 
hab. Zbigniew Moździerz

KOŚCIELISKO
n Polana Sywarne
l 8.06 Z MUZYKĄ PRZEZ WIEŚ - na imprezę zapra-
sza Koło gospodyń Wiejskich w Kościelisku. W progra-
mie: 16.00 msza, przejazd wozami na Polanę Sywar-
ne, ognisko, pieczenie kiełbasek, współna zapawa przy 
muzyce na żywo
n Urząd Gminy Kościelisko, sala konferencyjna/
Centrum Aktywnej integracji, ul. Nędzy-Kubińca 101
l 10.06, 14.00 SPOTKANIE Z INSPEKTOREM RODO 
DLA SENIORÓW
l 10.06, 15.00 ZAJĘCIA Z FIZJOTERAPEUTĄ DLA 
SENIORÓW

nowe BysTre
n Stadion OSP Nowe Bystre
l 8.06, 13.00 IGRZYSKA SOŁECKIE W GMINIE PO-
RONIN: konkurencje zespołowe, występ zespołu Mali 
Bystrzanie, atrakcje dla dzieci, stoiska gastronomiczne, 
loteria, zabawa z zespołem Zboyecki Band

LUDŹMIERZ
n Dom Podhalan. Instytut Dziedzictwa Niema-
terialnego Ludów Karpackich, ul. Jana Pawła ii. Wy-
stawa czasowa: CZAS NAŚWiETLANiA, CZAS WyWo-
ŁyWANiA. Fotografia etnograficzna z Małopolski na 
przełomie XiX i XX wieku. Wystawa ze zbiorów Mu-
zeum Etnograficznego w Krakowie (do 29.06 od pon. 
do czw. 9.00-18.00, pt. 9.00-16.00). XVIII MIĘDZY-
NARODOWE FORUM GÓRSKIE „WOLNOŚĆ. POD-
HALE. KOMUNIKACJA” - ROK 2025 ROKIEM KS. 
pROF. JÓZEFA TISCHnERA:
l 6.06, 8.00 Złożenie kwiatów na grobie ks. prof. Jó-
zefa TiSCHNERA w Łopusznej, 9.00 Rejestracja uczest-
ników, 9.45 otwarcie Konferencji i powitanie gości 
oraz uczestników, J. Em. ks. Kardynał Stanisław DZi-
WiSZ - Słowo wstępne i przesłanie do uczestników, 
10.30 Bp prof. dr hab. Jacek KiCiŃSKi CMF, Papieski 
Wydział Teologiczny we Wrocławiu: „Synodalność Ko-
ścioła drogą odnowy wiary”, 10.50 dr hab. Maciej Ho-
DoRoWiCZ, prof. dr hab. Stanisław HoDoRoWiCZ, 
uniwersytet Jagielloński: „Fizyczna istota Wolności 
w myślach ks. prof. Józefa Tischnera”, 11.10 Bp dr Da-
mian MuSKuS, Archidiecezja Krakowska: „gdzie mi-
łość, tam wolność”. Franciszkańskie ślady w refleksji Ti-
schnera, 11.30 ks. dr hab. prof. ucz. Sławomir SoCZyŃ-
SKi SDS, uniwersytet Papieski Jana Pawła ii: „Józef Ti-
schner - uwarunkowania wolności słowa”, 11.50 prze-
rwa kawowa, 12.10 dr hab. prof. ucz. Katarzyna DRĄg, 
uniwersytet Papieski Jana Pawła ii: „Wolność w ko-
munikacji perswazyjnej - granice, dylematy, wyzwa-
nia”, 12.30 prof. dr hab. Pavol DANCAK, uniwersytet 
w Preszowie: „Paideia jako dramat uczestnictwa w fi-
lozofii Józefa Tischnera i Karola Wojtyły”, 12.50 dr hab. 
prof. ucz. Małgorzata ŁoSiEWiCZ, uniwersytet gdań-
ski: „Etyka solidarności a media cyfrowe: tischnerow-
ska filozofia jako inspiracja dla rozwoju nowych tech-
nologii”, 13.10 przerwa obiadowa, 14.30 dr hab. Anna 
MLEKoDAJ, Akademia Nauk Stosowanych w Nowym 
Targu: „górale i prasa - z historii pewnego dyskursu”, 
14.50 dr hab. prof. ucz. Anita FRANKoWiAK, uniwer-
sytet Warmińsko-Mazurski: „Komunikacja fenome-
nologiczna ks. Józefa Tischnera”, 15.10 ks. dr hab. Ro-
bert NĘCEK, uniwersytet Papieski Jana Pawła ii: „Tisch-
ner promotorem mowy budującej”, 15.30 dr hab. prof. 
ucz. Andrzej KANSy, Akademia Mazowiecka w Płoc-
ku: „Dyskurs o ks. prof. Józefie Tischnerze na łamach 
„gazety Wyborczej” w latach 2005-2025”, 15.50 prze-
rwa kawowa, 16.10 mgr Joanna SoBCZyK-PAJĄK, uni-
wersytet Papieski Jana Pawła ii: „Tischnerowska filozo-
fia wolności a obraz człowieka w podhalańskiej foto-
grafii”, 16.30 dr Bernadeta CiCH, uniwersytet Papie-
ski Jana Pawła ii: „Etyka jest sztuką celnych odsłonięć”. 
obraz kodem komunikowania wartości, 16.50 mgr Ju-
lian KoWALCZyK, Związek Podhalan w Polsce: „Ks. 
prof. Józef Tischner - kapelan Związku Podhalan”  

l 7.06, 10.00 red. Jarosław gugAŁA, Telewizja Pol-
sat: „Nie po to, żeby obrazić, tylko po to, żeby prze-
myśleć. Świat 25 lat po Tischnerze”, 10.20 dr hab. prof. 
ucz. Monika PRZyBySZ, uniwersytet Kardynała Stefa-
na Wyszyńskiego: „Komunikacja w świecie clickbaitów 
i fakenewsów w social mediach”, 10.40 amb. Przemy-
sław HÄuSER- SCHÖNEiCH, Ambasada Zakonu Mal-
tańskiego na Wyspach Antiqua i Barbuda: „od wolno-
ści do dialogu. Nauczanie ks. Józefa Tischnera w me-
diacjach międzynarodowych”, 11.00 przerwa kawo-
wa, 11.20 dr Barbara SiTKo, uniwersytet Papieski Jana 
Pawła ii: „Tischnerowski dialog jako droga do porozu-
mienia w dobie kryzysu relacji społecznych”, 11.40 ks. 
prof. dr hab. Marian gAVENDA, uniwersytet w Ru-
żomberoku: „Kościół jako uprzywilejowana przestrzeń 
relacji osobowych i umiejętności dokonywania wol-
nych wyborów w dobie wirtualnej rzeczywistości”, 
12.00 dr Marta CERKASKA, uniwersytet Papieski Jana 
Pawła ii: „Autentyczność człowieka i ponadczasowość 
myśli - refleksja analityczna nad życiem i twórczością 
ks. prof. Józefa Tischnera” 

MIĘTUSTWO
l 8.06 XIII ZJAZD MOTOCYKLOWY: 11.30 spotka-
nie na Bachledówce, 12.15 przejazd do Miętustwa, 
13.00 msza z poświęceniem motocykli w parafii NMP 
Królowej Polski, 14.00 spotkanie w ogrodzie i powita-
nie uczestników, 14.15 koncert zespołu Potock, 15.30 
zabawy, konkursy i pokazy starych motocykli

czarny dunajec
n Centrum Kultury i Promocji Gminy Czarny Du-
najec, ul. Piłsudskiego 2A
l 8.06, 19.00 WIECZÓR Z KABARETEM: „Po są-
siedzku” oldBachledówka
n Łowisko Rybacówka
l 8.06, 10.00-15.00 WĘDKARSKI DZIEŃ DZIECKA: 
szkolenia, poczęstunek, pokaz sprzętu wędkarskiego, 
pokaz przynęt wędkarskich i ich zastosowania, pływa-
nie pontonami, pływanie łódkami zanętowymi, quiz 
wędkarski, konkursy z nagrodami, na zakończenie lo-
teria z nagrodami

nowy TarG
n Miejskie Centrum Kultury, Al. Tysiąclecia 37
l 5.06, 20.00 STAND-UP: olka Szcześniak/Sala wi-
dowiskowa
l 8.06, 16.00 i 19.00 KABARET SMILE/Sala wido-
wiskowa
n Rynek
l 6.06 ŚWIĘTO 21 BRYGADY STRZELCÓW POD-
HALAŃSKICH: 10.00-18.00 Piknik wojskowy na Ryn-
ku: punkty promocyjne, pokaz sprzętu, koncerty, gro-
chówka wojskowa, animacje dla dzieci, 16.00 uroczy-
sty Apel z okazji święta 21 Brygady Strzelców Podha-
lańskich
l 7.06, 16.45 META II ETAPU 63. MAŁOPOLSKIE-
GO WYŚCIGU GÓRSKIEGO. Start o 13.30 w Wado-
wicach
n Chata Przygody Hereściok
l 6.06, 14.00 CHRONIĄC TRADYCJE DBAMY 
O PRZYSZŁOŚĆ: Spotkanie plenerowe „Chroniąc lasy, 
chronimy kulturę”. Plenerowe wydarzenie edukacyj-
ne z animacjami dla dzieci oraz ogniskiem. Zapisy: 18 
266 28 41
n Podhalański Szpital Specjalistyczny im. Jana 
Pawła II. Dala konferencyjna w budynku administra-
cyjnym
l 7.06, 9.45 DNI OTWARTE ODDZIAŁU GINEKO-
LOGICZNO-POŁOŻNICZEGO. obowiązują zapisy 
w sekretariacie oddziału (pn.-pt. 7.00-14.35, 18 263 
33 06)
n Zakład Aktywności Zawodowej Od_Nowa, ul. 
Ludźmierska 32
l 12.06, 10.00-12.00 BEZPŁATNE SPOTKANIE 
Z EKSPERTAMI ZUS

rokiciny podhalaŃskie
n Hala sportowa szkoły podstawowej
l 8.06, 12.30 I RODZINNY TURNIEJ O PUCHAR 
SOŁTYSA I RADY SOŁECKIEJ ROKICIN PODHALAŃ-
SKICH. Zapisy: 12.00-12.30

lipnica wielka
n Gminne Centrum Kultury - Dom Ludowy
l 6.06, 19.30 PREMIERA! „DO PAROMA CO SIE 
ROBI” na podstawie komedii Aleksandra Fredry

kluszkowce
n GARMIN JOYRIDE MAŁOPOLSKA FESTIWAL:
l 6.06 Biuro zawodów: 8.30-18.00, Targi rowe-
rowe: 10.00-18.00; 10.00-16.00 Air Bag. Luźne sko-
ki, 10.00- 16.00 CZANiECKi KiDS ARENA by Rowero-
wa Dolina, 10.00-18.00 CRANK BRoTHERS Downhill. 
Treningi, 10.00-18.00 SCHWALBE Dual Slalom. Trenin-
gi, 10.00-18.30 Shimano Pumptrack. Młodzież + doro-
śli. TRENiNgi, 11.00-12.30 Wykład Fizjo Cito - Czy Two-
je dziecko jest bezpieczne na rowerze?, 12.00 otwarcie 
festiwalu. Wspólny zjazd, 13.00, 14.00 i 17.00 Szkole-
nie z pierwszej pomocy. Extreme Trauma Team, 14.00-
16.00 Red Bull. Zjazd bez łańcucha, 16.00-18.00 Shi-
mano Pumptrack. Młodzież + dorośli. ELiMiNACJE, 
18.00-18.30 Bunny Hop Contest. Kto wyżej skoczy?, 
19.00-20.00 Shimano Pumptrack. Młodzież + dorośli. 
FiNAŁy, 21.00 Dekoracja. Bunny Hop, Pumptrack, RB 
Bez Łańcucha, 22.00-1.00 Before Party
l 7.06 Biuro zawodów: 8.30-16.00, Targi rowero-
we: 10.00-18.00; 8.00-10.00 garmin Enduro. Wspól-
ny start z miasteczka festiwalowego. odbiór czi-
pów, 8.30-16.30 garmin Enduro. Zawody, 9.00-10.00 
SCHWALBE Dual Slalom. Treningi, 9.30-10.30 Best 
Trick. Treningi, 10.30-11.30 Best Trick. Finały, 10.00-
18.00 Shimano Pumptrack. Dzieci TRENiNgi. Luźne se-
sje, 10.00-18.00 CRANK BRoTHERS Downhill. Trenin-
gi, 10.00-16.00 CZANiECKi. Kids Arena by Rowero-
wa Dolina, 10.00-12.00 SCHWALBE Dual Slalom. Eli-
minacje, 11.00-12.30 Wykład Fizjo Cito - Przygotowa-
nie motoryczne w sportach rowerowych, 11.30 Best 
Trick. Rozdanie nagród, 12.00-16.00 Longest Jump 
Contest. Kto dalej skoczy?, 13.00-16.00 Air Bag. Luź-
ne skoki, 13.30-15.30 SCHWALBE Dual Slalom. Roczniki 
2008-2017. FiNAŁy, 14.00 i 17.00 Szkolenie z pierwszej 
pomocy. Extreme Trauma Team, 15.30-17.30 SCHWAL-
BE Dual Slalom. Roczniki 2007+. FiNAŁy, 16.30 gAR-
MiN Enduro. Dekoracja, 18.30 SCHWALBE Dual Slalom. 
Dekoracja, 18.30-19.30 Marin Whip Contest. Treningi, 
19.30-20.30 Marin Whip Contest. Finały, 22.00-1.00 
Before Party

l 8.06 Biuro zawodów: 8.30-12.00, Targi rowero-
we: 10.00-17.00; 8.30-11.00 CRANK BRoTHERS Do-
wnhill. Treningi dla wszystkich, 9.00-10.00 Shima-
no Pumptrack. Dzieci. TRENiNgi, 10.00-11.00 CRANK 
BRoTHERS Downhill. Treningi dla zawodników z li-
cencją PZKol, 10.00-12.00 Shimano Pumptrack. Dzie-
ci. ELiMiNACJE, 10.00-14.00 Air Bag. Luźne skoki, 
10.00-16.00 CZANiECKi KiDS ARENA by Rowerowa 
Dolina, 11.00-12.30 Wykład Fizjo Cito - Przygotowa-
nie motoryczne w sportach rowerowych, 11.00-11.30 
CRANK BRoTHERS Downhill. Przerwa między trenin-
gami. 11.30-13.30 E-Bike RACE. Treningi, 11.30-13.30 
Downhill. Eliminacje, 12.30-13.30 Shimano Pumptrack. 
Dzieci. FiNAŁy, 13.30-14.30 Downhill. Przerwa pomię-
dzy przejazdami, 13.30-16.00 Shimano Pumptrack. 
Luźne sesje, 13.30-14.30 E-Bike RACE. Wyścig!, 14.00 
i 17.00 Szkolenie z pierwszej pomocy. Extreme Trauma 
Team, 14.30-16.30 CRANK BRoTHERS Downhill. Fina-
ły, 17.30 Rozdanie nagród. Zamknięcie garmin JoyRide 
Małopolska Festiwal 2025

szczawnica
n Dworek Gościnny, Park górny 7
l 11.06, 19.00 BAROKOWE EKSPLORACJE 2025. 
Spektakl operowy „il trionfo di Camilla” - „Tryumf Ka-
mili” z 1696 r. z muzyką giovanniego Bononciniego 
(prawdopodobnie współkompozytorem był brat gio-
vanniego - Marc Antonio Bononcini). Spektakl w histo-
rycznym anturażu, w reżyserii Andrei Miltnerovej, za-
prezentuje Marek Štryncl wraz ze swoją orkiestrą Mu-
sica Florea Praha oraz zaproszeni soliści: Pavla Rado-
stová - Camilla, Vojtěch Pelka - Prenesto, Štěpán Po-
korný - Latino, Eliška Minářová - Lavinia, Martin Ja-
vorský - Turno, David Nykl - Linco, Michaela Šrůmo-
vá - Tulia

jaworki
n Muzyczna Owczarnia, ul. Biała Woda 13, 18 262 
22 66, 530 434 883
l 7.06, 20.00 KONCERT: KRAKóW STREET BAND

MAKÓW PODHALAŃSKI
n Makowskie Centrum Kultury, ul. 3 Maja 51
l 5.06, 9.00 EKOsmita. SPEKTAKL EKOLOGICZNY
l 7.06 SPOTKANIE Z NIEDŹWIEDZIEM WOJT-
KIEM: 7.00 film dokumentalny „Piwko dla niedźwie-
dzia”, 18.00 historia ii Korpusu - wykład dra Sławomi-
ra Łanieckiego 
l 8.06, 9.00 XI POWIATOWY PRZEGLĄD DZIECIĘ-
CYCH ZESPOŁÓW REGIONALNYCH IM. ZOFII BU-
GAJSKIEJ
l 8.06 SPOTKANIE Z NIEDŹWIEDZIEM WOJT-
KIEM: 18.00 monodram „Niedźwiedź Wojtek”, wystą-
pi Michał Piela
l 9.06 SPOTKANIE Z NIEDŹWIEDZIEM WOJT-
KIEM: 9.30 spektakl dla dzieci 7-12 lat „Mały Niedź-
wiadek”
l 12.06, 18.00 DŹWIĘKIEM MALOWANE. Koncert 
na zakończenie roku szkolnego słuchaczy zajęć wokal-
nych Pauliny Kapłon-Talik
n Boisko nad Skawą
l 7.06, 12.00 XXX TERENOWY WYŚCIG ROWE-
ROWY

RABKA-ZDRÓJ
n Amfiteatr
l 5.06, 19.00 KONCERT: oSKAR CyMS
l 7.06, 10.00 XVII TURNIEJ SZACHOWY O WIELKI 
PUCHAR CZEKOLADOWY
n Park Zdrojowy
l 11.06 VIII MEMORIAŁ MARII KACZYŃSKIEJ: 
9.00-10.00 Park Zdrojowy - rejestracja zawodników 
i wydawanie numerów startowych, 10.00 uroczy-
ste otwarcie, 10.15 rozpoczęcie zawodów, start w po-
szczególnych kategoriach, począwszy od najmłod-
szych zawodników, 12.00 rozdanie dyplomów oraz 
nagród

MSZANA DOLNA
n Miejski Ośrodek Kultury, ul. Spadochroniarzy 10
l 5.06, 19.00 DYSKUSYJNY KLUB FILMOWY: seans 
filmu „Serfer” i dyskusja

zawoja
n Babiogórskie Centrum Kultury i Gminna Biblio-
teka Publiczna, Zawoja Centrum, tel. 33 877 50 66
l 7.06, 9.30 PODBABIOGÓRSKIE POSIADY. Powia-
towy Konkurs gawędziarzy, Śpiewaków i instrumen-
talistów Ludowych

muzea  

i zabytki

zakopane
n Muzeum Stylu Zakopiańskiego im. Stanisława 
Witkiewicza w „Kolibie” (oddz. M. Tatrzańskiego), 
ul. Kościeliska 18, 18 26 37 065. CZYnnE: wt.-niedz. 
10-18 (ostatnie wejście pół godziny przed zamknię-
ciem). Pierwszy dom w stylu zakopiańskim wybudo-
wany wg projektu i pod nadzorem Stanisława Witkie-
wicza. Budowa datowana jest na lata 1892-1893. Po 
remoncie udostępniono wnętrza w najstarszej części 
obiektu, które zaaranżował Władysław Hasior na po-
czątku lat 90. XX wieku. Wystawy w skrzydle za-
chodnim: na parterze - poświęcona powstaniu i roz-
wojowi stylu zakopiańskiego na tle sztuki europejskiej; 
na poddaszu - poświęcona twórcy pierwszego polskie-
go stylu narodowego Stanisławowi Witkiewiczowi.
n Muzeum Kornela Makuszyńskiego (oddz. M. 
Tatrzańskiego), ul. Tetmajera 15, 18 2012263. CZYnnE: 
wt.-pt. 9-17, sob. 10-18 (ostatnie wejście pół godziny 
przed zamknięciem filii). Muzeum biograficzno-lite-
rackie w willi „opolanka”.
n Muzeum Stylu Zakopiańskiego - Inspiracje im. 
Marii i Bronisława Dembowskich - Chałupa Gą-
sieniców Sobczaków (oddz. M. Tatrzańskiego), Dro-
ga do Rojów 6. CZYnnE: wt.-niedz. 10-18 (ostatnie 
wejście pół godziny przed zamknięciem). Chałupa po-
łożona nieopodal słynnej z zabytkowej zabudowy ul. 
Kościeliskiej, to jeden z najcenniejszych zabytków bu-
downictwa ludowego w Zakopanem. 

n Muzeum Jana Kasprowicza na Harendzie, 18 
20 68 426. CZYnnE: wt.-sob. 9.15-15.15 (przerwa 
13-14). Pamiątki po poecie i jego rodzinie. Wnętrza 
mieszkalne pozostawiono w takim stanie, jak prze-
kazała je zmarła w 1968 r. Maria Kasprowiczowa. Do-
stępne dla zwiedzających mauzoleum Jana Kasprowi-
cza w parku przylegającym do muzeum. galeria Wła-
dysława Jarockiego: wystawa czasowa NoWE iMPRE-
SJE. WPŁyW PoSTiMPRESJoNiZMu NA TWóRCZoŚĆ 
WŁADySŁAWA JARoCKiEgo w opracowaniu Wikto-
rii Doruli (do 31.08).
n Zespół Dworsko-Parkowy, Kuźnice 1
n Muzeum Karola Szymanowskiego w willi 
„Atma”, ul. Kasprusie 19. CZYnnE: poniedziałek - nie-
czynne, wtorek-niedziela 10-17. Ekspozycja: informacje 
o życiu i twórczości kompozytora, zachowane po nim 
rzeczy osobiste, rekonstrukcja gabinetu. Wystawa cza-
sowa: uTKANE W ZAKoPANEM. SERWETy Z KoRoN-
KAMi MARii BuJAKoWEJ (do 30.08).
n Cmentarz na Pęksowym Brzyzku i kościół, ul. 
Kościeliska. Na zakopiańskim starym cmentarzu spo-
czywa m.in. pierwszy proboszcz zakopiański ks. Józef 
Stolarczyk, muzyk Jan Krzeptowski Sabała, pisarz Kor-
nel Makuszyński.
n Muzeum Harcerskie im. Olgi i Andrzeja Mał-
kowskich, willa Czerwony Dwór, ul. Kasprusie 27, 
CZYnnE: soboty 10-16. W innych terminach i godz. tel. 
608 438 794.

orawka
n Kościół św. Jana Chrzciciela. Najstarszy kościół 
katolicki na górnej orawie. Parafiaorawka.pl. CZYn-
nY - zwiedzanie tylko z przewodnikiem: sob. 9.30-
17.30, niedz. 11.30-16, w pozostałym czasie możliwe 
w grupach powyżej 15 osób po wcześniejszym (przy-
najmniej jednodniowym) zgłoszeniu: 691 204 504, 
orawka.kosciol@gmail.com. 

nowy TarG
n Muzeum Podhalańskie im. Czesława Pajer-
skiego, Rynek - ratusz (i p.), 18 26 67776. CZYnnE: 
pon. 10-18 (bezpłatne zwiedzanie wystaw stałych), 
wt.-pt. 9-17, sob. 9-14, facebook.com/muzeum.pod-
halanskie. Wystawy stałe ze zbiorów muzeum: „Nowy 
Targ na przełomie XiX i XX wieku, miasto którego już 
nie ma” i „Jan Paweł ii - Miasto Nowy Targ; przeszłość 
i obecność”. Wystawa czasowa: RELACJE. Z JEDNEgo 
DoMu. Wystawa rodziny Mrożków (do 21.06).
n Muzeum Drukarstwa, ul. Sobieskiego 4. CZYn-
nE: wt. 9-16, śr.-pt. 8-16, sob. 9-14. W muzeum od-
tworzono dawną oficynę drukarską na wzór prowa-
dzonego od 1898 roku zakładu ignacego Borka, z ory-
ginalnymi maszynami. 
n Budynek Wieży Wodnej, obok dworca kolejo-
wego, ul. Kolejowa 164. Wstęp wolny. Ekspozycja po-
święcona historii linii kolejowej Nowy Targ - Królewia-
ny. CZYnnY: pn.-pt. 8-16.
n Izba Pamięci Zimnej Wojny i Komunizmu 
„Izwis”, urząd Miasta, ul. Krzywa 1. Kontakt z opro-
wadzającym: 18 26 112 78, 795 591 442. 

Łopuszna
n Dwór w Łopusznej (oddz. M. Tatrzańskiego). 
nIECZYnnY. Dawna siedziba szlacheckich rodzin Li-
sickich, Tetmajerów i Lgockich. Dwór wybudował ok. 
1790 r. Romuald Lisicki, konfederat barski. 
n Izba Pamięci ks. prof. Józefa Tischnera przy go-
K-u. CZYnnA: wt.-pt. 10-17, sob. 10-16. ostatnie wej-
ście pół godziny przed zamknięciem.

CZARNA GÓRA
n Zagroda Korkoszów (oddz. M. Tatrzańskiego), 
Za górą 86. CZYnnA: środa-niedziela 10-16, ponie-
działek-wtorek nieczynna. Drewniana zagroda należą-
ca niegdyś do tutejszej zamożnej rodziny Korkoszów.

JURGÓW
n Zagroda Sołtysów (oddz. M. Tatrzańskiego), Jur-
gów 215. CZYnnA: środa-niedziela 10-16, poniedzia-
łek-wtorek nieczynna. ubogie gospodarstwo spi-
skie. Zagrodę Sołtysów wybudował w 1861 r. pradziad 
ostatniego właściciela, Jakuba Sołtysa.

niedzica
n Muzeum - Zespół Zamkowy w Niedzicy, Sto-
warzyszenie Historyków Sztuki, tel./fax 18 26 29 480, 
26 29 489, 26 29 473, zamekniedzica.pl. CZYnnE: co-
dziennie 9.00-19.00 (ostatnie wejście 18.30). Zacho-
wany historyczny układu i charakteru obiektu. We 
wnętrzach: meble, obrazy, bibeloty z XVii-XX w., gra-
fiki i fotografie z XiX-XX w. oraz przedmioty z badań 
archeologicznych. 
n Wozownia. CZYNNA. Pawilon w pobliżu zam-
ku. Ekspozycja zabytkowych pojazdów konnych z lat 
1900-1939.

czorszTyn
n Zamek Czorsztyn. Zachowane i częściowo utrwa-
lone ruiny zamku średniego i górnego, renesansowa 
Baszta Baranowskiego i Zieleniec. Wystawa o historii 
zamku i starostwa czorsztyńskiego, niewielkie lapida-
rium. CZYnnY: codziennie 9.00-18.00.

ZUBRZYCA GÓRNA
n Muzeum-Orawski Park Etnograficzny. CZYn-
nE: poniedziałek-piątek 9.00-15.00, sobota-niedziela 
11.00-17.00. Ekspozycje obrazują życie różnych warstw 
społecznych na orawie na przestrzeni XViii-XX w., 
wiejskie zakłady przemysłowe: olejarnię, folusz, tartak 
i kuźnię. Kościół pw. Matki Boskiej Śnieżnej.

RABKA-ZDRÓJ
n Kościółek Muzeum im. Władysława Orkana, ul. 
Sądecka 6, 18 2676747, muzeum-orkana.pl. CZYnnE: 
codziennie 9.00-16.00. Drewniany kościół pw. św. Ma-
rii Magdaleny to jeden z ciekawszych zabytków Rabki. 
Ekspozycja muzealna: garncarstwo, pasterstwo, strój 
i dawna rzeźba ludowa. Wystawa czasowa: MiEDZy 
ZiEMiĄ i NiEBEM. Malarstwo Pawła Jasińskiego.
n Muzeum Górali i Zbójników - Muzeum gorczań-
skie Jana Fudali, ul. Sądecka 4. CZYnnE: pon. śr., pt. 
10.00-14.00, sob. i niedz. 9.30-17.00 (ostatnie wejście 
40 minut przed zamknięciem). grupy zorganizowane 
po rezerwacji terminu, tel. 795 222 925, muzeum-zboj-
nikow.pl. Muzeum interaktywne w chałupie góralskiej 
wpisanej do rejestru zabytków, z unikalnymi kasetona-
mi. Malarstwo na szkle Jana Fudali, mini skansen, szlak 
humoru góralskiego Zygmunta Pytlika.

eprasa.pl d837f24a7f
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piłka nożna. III liga

piłka nożna. Klasa B

piłka nożna

Piłkarze Podhala Nowy Targ postawili 
kolejny krok w kierunku gry w barażach 
o II ligę. W przedostatniej kolejce 
rozgrywek III ligi odnieśli wyjazdowe 
zwycięstwo nad zdegradowaną już Unią 
Tarnów, pokonując rywala 2:1 na boisku 
w Woli Rzędzińskiej.

J uż w pierwszej minucie meczu Podha-
le miało szansę na szybkie objęcie pro-
wadzenia. Po faulu na Marcinho, do rzu-

tu wolnego z około 18 metrów podszedł Bur-
kiewicz. Strzał był jednak niecelny i piłka mi-
nęła bramkę.

od pierwszych minut spotkania przewaga 
nowotarżan była wyraźna, co przyniosło efekt 
w 14. minucie. Błąd gospodarzy przy wyprowa-
dzaniu piłki spod własnej bramki wykorzystał 
Purcha, który przejął futbolówkę, odegrał do 
Marcinho, a ten precyzyjnym strzałem otwo-
rzył wynik meczu.

W 34. minucie bliski zdobycia drugiego 
gola był Rubiś, ale przegrał pojedynek w po-

wietrzu z bramkarzem unii, przy okazji faulu-
jąc go. Podhale nie zwalniało tempa i pięć minut 
później dopięło swego. Po faulu na gielu sędzia 
wskazał na jedenasty metr, a Michota skutecz-
nie wykorzystał rzut karny, podwyższając pro-
wadzenie na 2:0.

W 41. minucie groźną akcję przeprowa-
dzili gospodarze. Po szybkim kontrataku przed 
szansą stanął Surma, jednak jego uderzenie 
było niecelne.

Po przerwie nowotarżanie nie forsowa-
li tempa i skupili się na kontrolowaniu przebie-
gu gry. Przez dłuższy czas nie dopuszczali ry-
wala do groźnych sytuacji. Dopiero w 70. mi-
nucie tarnowianie przeprowadzili skuteczny 
kontratak, który wykończył Sowa, zdobywa-
jąc gola kontaktowego.

Podhale próbowało utrzymać inicjatywę, 
ale unia, nabierając wiatru w żagle, coraz od-
ważniej atakowała. W 85. minucie wynik mógł 
ustalić Niedziałkowski, który znalazł się w do-
godnej sytuacji w polu karnym, jednak uderzył 
obok słupka. Ten sam zawodnik miał jeszcze 

jedną okazję w doliczonym czasie gry, lecz i tym 
razem zabrakło precyzji.

Do końca spotkania wynik nie uległ już 
zmianie, a Podhale mogło cieszyć się z niezwy-
kle ważnych trzech punktów, które przybliżają 
zespół do upragnionej gry w barażach o ii ligę. 
Aby tak się stało, w ostatniej serii nowotarża-
nie na własnym boisku nie mogą przegrać me-
czu z także zdegradowaną już drużyną Lewar-
ta Lubartów. Jeżeli wygrają lub zremisują, to 4 
dni potem, w środę 11 czerwca zagrają w pół-
finale baraży na własnym boisku z rezerwami 
Legii Warszawa.

Unia Tarnów - NKP Podhale Nowy 
Targ 1:2 (0:2)

Bramki: 0:1 Marcinho 14, 0:2 Michota 40 
z karnego.

Podhale: Styrczula - Salak, Michota, Ko-
zarzewski - Rubiś (60 Niedziałkowski) Vaclavik, 
Burkiewicz (75 Nowak), Seweryn - Marcinho, 
giel (60 Kurzeja), Purcha (60 Lukco).

mz

podhale coraz bliżej baraży

To był wieczór pełen wzruszeń, wspomnień i dumy. W piątek na deskach Miejskiego 
Centrum Kultury w Nowym Targu odbyła się uroczysta gala z okazji jubileuszu 20-lecia 
istnienia Szkółki Piłkarskiej Górale Nowy Targ - pierwszej zarejestrowanej szkółki 
piłkarskiej na Podhalu.

20 lat pasji, wychowania 
i sportu

Kulminacyjnym momentem uroczystości było wręczenie licznych wyróżnień i odznaczeń

Bania Cup 
w Białce

W turnieju wzięło udział 51 zgłoszonych drużyn, co dało ponad 500 uczestników w całym wydarzeniu.

W miniony weekend poznaliśmy 
drugiego mistrza podhalańskiej klasy B. 
Grupę pierwszą wygrała bowiem 
Lawina Spytkowice.

W prawdzie spytkowiczanie nie 
mogą być zupełnie usatysfak-
cjonowani z ostatniego spo-

tkania, bo polegli u siebie z Lepietnicą Kliku-
szowa, czym zapewne sprawili spory zawód 
swoim sympatykom. o ich wygranej całej ligi 
i awansie do klasy A zadecydowały dwie wygra-
ne w bezpośrednich meczach ze Skawianinem. 
inna sprawa, że Skawianin w minionej kolejce 
wyciągnął do spytkowiczan pomocną dłoń, bo 
tylko zremisował z Deltą Pieniążkowice. W in-
nym przypadku kwestia awansu z pierwszego 
miejsca byłaby jeszcze sprawą otwartą.

W grupie drugiej już przed tygodniem tytuł 
i awans zdobył gronik gronków. Trzeba przy-
pomnieć, że wicemistrzowie obu grup podha-
lańskiej klasy B zagrają jeszcze baraże o wej-
ście do klasy A z zespołami tej klasy, które zaj-
mą miejsca 11.-12. Ale to dopiero po zakończe-
niu rozgrywek ligowych.     

Grupa I
orawa ii Jabłonka - Janosik Sieniawa 1:2, 

Delta Pieniążkowice - Skawianin Skawa 3:3, 
Wiatr ii Ludźmierz - Skałka Rogoźnik/Sta-
re Bystre 2:6, Jordan ii Jordanów - Lokomo-

tiv Chabówka 1:2, Szarotka Rokiciny Podhalań-
skie - Podgórki Krauszów 0:2, Lawina Spytko-
wice - Lepietnica Klikuszowa 1:2.

Grupa II
Spływ Sromowce Wyżne - Duna-

jec ostrowsko 3:4, Biali Biały Dunajec - gorc 
ochotnica 3:8, gronik gronków - KS ii Zako-
pane 3:0 walkower.            zk

Lawina też awansowała

P rzez dwie dekady działalności SP gó-
rale nie tylko wyszkoliła setki młodych 
piłkarzy i piłkarek, ale także zbudowała 

silną, sportową społeczność, która tego wieczo-
ru zebrała się, by wspólnie świętować ten wy-
jątkowy moment.

Na galę przybyli reprezentanci kilku już po-
koleń zawodników i zawodniczek - zarówno ci, 
którzy stawiali swoje pierwsze kroki na mura-
wie w początkowych latach istnienia szkółki, 
jak i obecni podopieczni. Nie zabrakło ich ro-
dzin, przyjaciół, a także tych, którzy przez lata 
stali za sukcesem SP górale: byłych i obecnych 
trenerów, działaczy oraz pracowników orga-
nizacyjnych.

Wśród zaproszonych gości znaleźli się 
również przedstawiciele lokalnych władz sa-
morządowych - miasta Nowy Targ, starostwa 
powiatowego - oraz reprezentanci Małopol-
skiego Związku Piłki Nożnej i Podhalańskiego 
Podokręgu Piłki Nożnej. ich obecność była wy-
razem uznania dla roli, jaką odgrywa szkółka 
w lokalnym sporcie i wychowaniu młodzieży.

galę poprowadził znany lokalnej spo-
łeczności Marcin Kudasik, który w imieniu 
władz Szkółki złożył serdeczne podziękowania 
wszystkim osobom, instytucjom i partnerom, 
którzy przez minione 20 lat przyczyniali się do 
powstania, funkcjonowania i nieustannego roz-
woju SP górale Nowy Targ.

Kulminacyjnym momentem uroczystości 
było wręczenie licznych wyróżnień i odznaczeń. 
Małopolski Związek Piłki Nożnej oraz Podhalań-
ski Podokręg Piłki Nożnej uhonorowały osoby 
szczególnie zasłużone dla rozwoju szkółki. Wła-
dze miasta Nowy Targ oraz starostwa powia-
towego przekazały na ręce prezes Danuty Al-

Ani pamiątkowe statuetki i patery, wyrażając 
w ten sposób wdzięczność i uznanie dla dzia-
łalności SP górale.

Danuta Al-Ani - prezes górali Nowy 
Targ - otrzymała: Brązową odznakę Polskiego 
Związku Piłki Nożnej, Złotą odznakę Podhalań-
skiego Podokręgu Piłki Nożnej, medal z okazji 
110-lecia Małopolskiego Związku Piłki Nożnej, 
medal pamiątkowy ze starostwa powiatowe-
go, medal pamiątkowy miasta Nowy Targ za za-
sługi dla rozwoju działalności sportowej wśród 
dzieci i młodzieży.

Ponadto wyróżnieni zostali: Janusz Luber-
da - Srebrna Honorowa odznaka Małopolskie-
go Związku Piłki Nożnej, Marcin Szczerba, Piotr 
Worwa i Marcin Folwarski - Brązowe Honorowe 
odznaki Małopolskiego Związku Piłki Nożnej, 
Andrzej Jabłoński - Brązowa Honorowa od-
znaka Podhalańskiego Podokręgu Piłki Nożnej.

Również sama szkółka zadbała o to, by 
uhonorować tych, którzy nieprzerwanie wspie-
rają jej misję. Pamiątkowe dyplomy i podzię-
kowania trafiły do rąk osób, które przez lata 
dbały o rozwój sportowy i organizacyjny klubu.

Zwieńczeniem wieczoru był koncert ze-
społu Tribute to Roxette, który porwał zgroma-
dzoną publiczność wykonaniem największych 
hitów legendarnej szwedzkiej grupy, takich jak 
„it Must Have Been Love”, „Listen to your He-
art” czy „Joyride”. Sala MCK rozbrzmiewała 
śpiewem i oklaskami.

organizacja jubileuszowej gali była możli-
wa dzięki wsparciu finansowemu i organizacyj-
nemu urzędu Marszałkowskiego Wojewódz-
twa Małopolskiego, władz miasta Nowy Targ 
oraz starostwa powiatowego.

Maciej Zubek

1. Gronik Gronków  13  33  41-8
2. Dunajec Ostrowsko  12  23 32-23
3. Spisz Krempachy  12  22  36-30
4. Łęgi Nowa Biała  12  21  30-23
5. KS II Zakopane  13  17  43-31
6. Gorc Ochotnica  12  16  33-21
7. Biali Biały Dunajec  13  5  18-57
8. Spływ Sromowce Wyż.  13  3  15-55 

1. Lawina Spytkowice  20  50  72-19
2. Skawianin Skawa  20  44 52-27
3. Delta Pieniążkowice  20  35  68-38
4. KS Chabówka  20  30  56-60 
5. Skałka Rogoźnik  20  29  48-44 
6. Szarotka Rokic. Podh.  20  29  50-52  
7. Lepietnica Klikuszowa  20  25  46-48
8. Jordan II Jordanów  20  23  45-51  
9. Wiatr II Ludźmierz  20  23  39-55
10. Orawa II Jabłonka  20  21  40-50 
11. Janosik Sieniawa  20  20  33-55
12. Podgórki Krauszów  20  13  28-76

piłka ręczna

piłka młoDzieżowa

To transfer, który zaskoczył wielu,  
ale jednocześnie pokazuje,  
że UKS Świt Szaflary nie tylko marzy,  
ale realnie buduje swoją markę  
w polskiej piłce ręcznej.

K lub z Podhala, obecnie występujący 
na trzecim szczeblu rozgrywkowym 
w Polsce, ogłosił pozyskanie Wojcie-

cha Hajnosa - zawodnika, który jeszcze w tym 
sezonie występował na parkietach PgNig Su-
perligi. Dla 27-latka to symboliczny powrót do 
korzeni - po 11 latach spędzonych poza Szafla-
rami, wraca do rodzinnego klubu.

Hajnos przez ostatnie dwa sezony repre-
zentował barwy Chrobrego głogów. Wcześniej 
przez cztery lata grał w Zagłębiu Lubin - także 
na poziomie Superligi. Jego droga do najwyż-
szego poziomu rozgrywek rozpoczęła się po 
opuszczeniu rodzinnych Szaflar w 2014 roku. 
Trafił wtedy do SMS gdańsk, którego jest absol-
wentem, a później reprezentował barwy pierw-
szoligowego gKS Żukowo.

- o powodach powrotu zadecydowały 
kwestie prywatne - razem z małżonką uzna-
liśmy, że czas na stabilizację - ale też sporto-
we, bo chcę pomóc w rozwoju piłki ręcznej 
w mojej rodzinnej miejscowości - podkreśla 
Hajnos. - Przez 11 lat wiele się tutaj zmieniło. 
o Akademii z Szaflar mówi się w całej Polsce 
i mam nadzieję, że swoim doświadczeniem do-

Zaskakujący powrót do domu! 

Powrót Wojciecha Hajnosa do UKS Świt Sza-
flary to nie tylko sentymentalna historia, ale 
przede wszystkim sygnał, że klub ma długofa-
lowy plan rozwoju.

ty i brązowy medal mistrzostw Polski juniorów 
oraz debiut w Superlidze. Zawsze będzie mi tro-
chę brakować medalu na poziomie seniorskiej 
ligi - w ubiegłym roku byliśmy blisko z głogo-
wem, ale zakończyliśmy sezon na czwartym 
miejscu. Dziś mam jednak nowe cele i skupiam 
się na przyszłości.

Powrót Hajnosa z entuzjazmem przy-
jął również prezes uKS Świt Szaflary Andrzej 
Adamczyk. - To nie tylko ogromne sportowe 
wzmocnienie naszego klubu, ale też ważne 
wydarzenie dla całego podhalańskiego sportu. 
Wojtek wraca nie tylko jako zawodnik - choć na 
parkiecie na pewno zrobi różnicę - ale przede 
wszystkim jako szkoleniowiec i mentor dla mło-
dzieży. Zdobyte przez niego doświadczenie bę-
dzie bezcenne.

Prezes podkreślił również, że 27-latek od-
rzucił inne, atrakcyjne oferty, w tym także za-
graniczne, by wrócić do rodzinnych stron. -To 
świadczy o jego klasie i przywiązaniu do miej-
sca, z którego pochodzi. Myślę, że z Wojtkiem 
łatwiej będzie nam rozwijać projekt Akademii 
Piłki Ręcznej, która - mam nadzieję - w nieda-
lekiej przyszłości stanie się jedną z najlepszych 
nie tylko w Polsce, ale i w Europie.

Powrót Wojciecha Hajnosa do uKS Świt 
Szaflary to nie tylko sentymentalna historia, ale 
przede wszystkim sygnał, że klub ma długo-
falowy plan rozwoju. i wszystko wskazuje na 
to, że pod Tatrami będzie się działo coraz wię-
cej dobrego w piłce ręcznej.      mz

łożę cegiełkę do jej dalszego rozwoju. Zawsze 
marzyłem też, by zagrać przed własną publicz-
nością - i teraz to się spełnia.

Zawodnik nie ukrywa, że minione lata były 
niezwykle cenne, zarówno sportowo, jak i ży-
ciowo. - Początki były trudne - wyjechałem 
z domu w wieku 16 lat. W gdańsku rozpoczęła 
się moja przygoda, która przyniosła m.in. zło-

Po raz trzeci odbył się turniej piłkarski 
Bania Cup dla dzieci i młodzieży, 
organizowany przez Klub Sportowy 
Watra w Białce Tatrzańskiej. 
Turniej od samego początku jest pod 
patronatem Hotelu Bania oraz Term 
Bania, którzy wspierają młode talenty 
w szkółce piłkarskiej.

T urniej letni w Białce przyjął się bardzo 
wysokim poziomem organizacyjnym. 
udział w turnieju wzięło 51 zgłoszonych 

drużyn, co dało ponad 500 uczestników w ca-
łym wydarzeniu. Przez cały weekend toczyła 
się sportowa rywalizacja. Dodatkowo na try-
bunach zgromadziła się rzesza kibiców, m.in. 
ogromna delegacja rodziców z FK Svit - dru-
żyny ze Słowacji.

W każdej kategorii wiekowej były przygo-
towane boiska pod wymiar i wyznaczone linia-
mi. Dodatkowo organizatorzy rozłożyli 440 m 
barierek odgradzających boiska, aby zabezpie-
czyć udział uczestników w turnieju. Dzięki temu 
wszystko szło sprawnie.

organizatorzy wydarzenia zapewnili bar-
dzo dużą liczbę minut gry dla każdej drużyny, 
co jest najważniejsze w kategoriach wieko-
wych dziecięcych.

Kategoria orlików to po raz kolejny rozbu-
dowana forma dla drużyn, ponieważ rywalizują 

przez dwa dni - co daje dużą ilość gry.
organizatorzy turnieju w każdej druży-

nie wybrali MVP zespołu, którzy otrzymali pa-
miątkową statuetkę oraz upominki ufundowa-
ne przez gminę Bukowinę Tatrzańską. Każdy 
uczestnik otrzymał pamiątkowy dedykowany 
medal - na ten wyjątkowy turniej.

W kategorii żak zwycięska drużyna otrzy-
mała pakiet wejść na termy bania - gratulu-
jemy drużynie KS Niedzica, a w kat. orlików 
triumfowała drużyna Akademii Piłkarskiej Pro-
szowianki.

W kategorii skrzatów nie była prowadzo-
na klasyfikacja końcowa - każdy zawodnik zo-
stał nagrodzony gadżetem sportowym w po-
staci bidonów od organizatorów wydarzenia.

Jak podkreślają organizatorzy, w całym 
wydarzeniu można było zobaczyć wiele mło-

dych talentów piłkarskich, którzy zaczynają 
swoją przygodę z piłką. Można było zobaczyć 
wysokie umiejętności piłkarskie.

- Trzecia edycja turnieju Bania Cup to ko-
lejne działanie w rozwój klubu oraz szkółki. To 
prestiżowa impreza, która na stałe wpisała się 
w letni okres. Dla naszych zawodników to jest 
kolejne doświadczenie mierzyć się z mocnymi 
zespołami. Najważniejszym czynnikiem była 
pogoda, która udała się znakomicie i udało się 
wszystko zorganizować. Warto nadmienić, że 
przy całej imprezie pracowała masa ludzi, za co 
bardzo dziękujemy. Z roku na rok przyjeżdżają 
do nas różne drużyny - widać ogromny poten-
cjał w tej młodzieży, jest naprawdę wielu uta-
lentowanych zawodników - podsumował ko-
ordynator turnieju Kamil Lupa.

mz
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Pomimo „groźnych” min, które 
często robisz, tak naprawdę masz 
miłą i uprzejmą naturę, toteż nie 
będziesz umiał odmówić pomo-

cy komuś, kto w najbliższych dniach cię o nią 
poprosi. Zrobisz to bardzo chętnie, pomimo iż 
może się to wiązać z wydatkiem energii.

Niespodziewane spotkanie może 
w zaskakujący sposób wpłynąć na 
twoje życie. Możesz odczuć nagłą 
potrzebę spontaniczności. Energia 

kosmiczna będzie cię pobudzać do odkrywania 
ukrytych aspektów osobowości, których dotąd 
nawet u siebie nie podejrzewałeś.

Dawno nie miałeś takiej potrzeby 
uznania ze strony najbliższych. Je-
śli nie otrzymasz wyraźnych jego 
oznak, możesz popaść w złość i za-

cząć im wyrzucać, że „tyle dla nich robisz”. To 
prawda, ale ludzie, którzy cię otaczają, nie są 
aż tak wylewni jak ty, choć wysoko cenią to, co 
im dajesz.

Hmm... wydaje się, że może ci się 
zdarzyć spotkanie z osobą, która 
stanie się na tyle dla ciebie ważna, 
iż na długo odmieni twoje życie. 

Może to być uczucie, na które czekałeś od dłu-
giego już czasu. Postępuj jednak roztropnie i nie 
oddawaj się zupełnemu szaleństwu!

Jakaś bardzo bliska znajomość 
zaczyna zmieniać swój kierunek. 
Ktoś, kogo znasz „od zawsze”, kto 
był przy tobie w trudnych chwilach, 

z jakiegoś powodu zaczyna tracić do ciebie ser-
ce. Nie przeciwdziałaj temu jednak, bywa cza-
sem, że takie rzeczy trzeba po prostu przyjąć 
i zrozumieć.

Coś zmusza cię, byś w jakiś spo-
sób wzrastał, rozbudowywał i po-
głębiał swoje „ja”, ty jednak masz 
poważne wątpliwości co do tego, 

czy jest to dla ciebie moment właściwy. otóż 
jest, musisz tylko przestać uciekać od odpowie-
dzialności za to, co dzieje się z twoim życiem.

Nie zajmuj się zbyt wiele pracą 
w najbliższych dniach. Wypełniaj 
swoje obowiązki, ale pozwól so-
bie na chwilę wytchnienia. Mo-

żesz gdzieś wyjechać albo tego nie robić, pa-
miętaj jednak, że twój umysł może mieć spo-
re problemy ze skupieniem się na w sumie pro-
stych rzeczach.

otwiera się przed tobą wielka moż-
liwość spędzenia znakomitego ty-
godnia! Jest jednak prawdopodob-
ne, że ktoś będzie usiłował ci w tym 

przeszkodzić. Może to być ktoś z rodziny - nie 
pozwól sobie popsuć tego czasu - bądź grzecz-
ny, ale stanowczy, to w końcu twoje życie.

Możesz zacząć boleśnie odczuwać 
wiążące cię ograniczenia. Może to 
dotyczyć tak stosunków osobi-
stych, jak i zawodowych. Pojawi się 

u ciebie coś w rodzaju buntu, sprzeciwu. Nie po-
dejmuj jednak w tym stanie żadnych pochop-
nych decyzji, nie czas teraz na zmiany!

Będziesz opanowany manią or-
ganizowania i porządkowania 
wszystkiego wokół siebie. Możesz 
zacząć od sprzątania własnego po-

koju albo miejsca pracy, a skończyć na próbach 
„układania” życia bliskim. Porządek to dobra 
rzecz, pamiętaj jednak, by nie przesadzić!

W najbliższych dniach powinie-
neś skupić się na kwestii zaufania. 
oceń, komu możesz ufać i na kogo 
możesz liczyć. Może się okazać, że 

nie będą to osoby, z którymi jesteś w najbliż-
szych związkach. Zastanów się też, czy sam nie 
ponosisz za to winy.

To będzie znakomity tydzień, by 
wykazać się większą kreatyw-
nością w pracy. Możesz wpaść 
na proste, lecz dotychczas nie-

wykorzystane sposoby i metody usprawnie-
nia swoich działań. A kiedy już na nie wpad-
niesz, będziesz zdziwiony, że stało się to do-
piero teraz!

2123/2025HOROSKOP
na najbliższy tydzień

Pytia

książki

Zawłaszczanie świata Zrozumieć menopauzę

  
   

 uwaga

książka
  

   
 uwaga

książka
Od wydawnictwa ZNAK 

LITERANOVA mamy 2 egzemplarze 
książki. Otrzymają je osoby, 

które jako pierwsze napiszą do nas 
w poniedziałek 9.06 godz. 17 
na adres: konkurs@24tp.pl. 

W treści prosimy podać imię, 
nazwisko i adres, a w tytule maila 

wpisać: Bóg techy. 

Od wydawnictwa ZNAK JEDNYM 
SŁOWEM mamy 2 egzemplarze 

książki. Otrzymają je osoby, 
które jako pierwsze napiszą do nas 

w poniedziałek 9.06 godz. 17 
na adres: konkurs@24tp.pl. 

W treści prosimy podać imię, 
nazwisko i adres, a w tytule maila 

wpisać: Menopauza.  

pOZIOMO: 1. gwałtowny, silny wiat 6. wyraz utwo-
rzony od innego wyrazu 10. narciarskie okulary 11. dzie-
więciodniowe nabożeństwo 12. pomieszczenie na węgiel 
lub drewno 13. rybie gody 15. model Nissana 19. ażuro-
wa ozdoba z nici 22. stolica Bahamów 23. zanieczysz-
czają rzeki 24. zaprzeczenie 25. Bogdan … Chmielnicki, 
hetman zaporoski 26. ozdoba choinkowa 29. dobrany 
zespół ludzi 31. angielski tytuł szlachecki 32. góry w Azji 
Środkowej na terytorium Rosji, Chin i Mongolii 33. mu-
zeum etnograficzne.
pIOnOWO: 1. lina do usztywniania masztu  2. mocny 
u zapaśnika 3. wyspa ze Świnoujściem 4. kamień w pa-
semka 5. pomocnik myśliwego 6. proces usuwania po-
zostałości komunizmu 7. piękny, rasowy koń 8. wyłom, 
szczerba 9. dawne nakrycie głowy papieża 14. bardzo sil-
na trucizna 16. ostra potrawa węgierska 17. rzadki, sre-
brzystobiały metal 18. austriacki dopływ Dunaju 20. me-
toda szyfrowania 21. miesiąc zakochanych 26. pieszczo-
tliwie o malutkim dziecku 27. miejsce największych bitew 
w i wojnie światowej 28. potocznie niska osoba 29. bez-
barwny gaz palny 30. przesmyk Koryncki.
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rozwiązanie krzyżówki nr 20/2025
Hasło:   CZŁOWIEK BEZ WINY 
NIE OBAWIA SIĘ PRAWA
Nagrodę niespodziankę wylosował 
pan JÓZEF kRAWOnTkA z Nowego Targu. 
gratulujemy! Prosimy o kontakt z biurem TP,  
ul. Krupówki 54 w terminie dwóch tygodni.

HASŁO – PRZYSŁOWIE CHIńSKIE - z ponumerowanych 
pól od 1 do 22 wraz z kuponem prosimy przesyłać na adres: 
Tygodnik Podhalański, Zakopane, ul. Krupówki 54 lub ma-
ilem na adres: konkurs@24tp.pl (w tytule nr kuponu) w ter-
minie do 10 dni od ukazania się numeru. Wśród osób, któ-
re nadeślą prawidłowe odpowiedzi, rozlosujemy nagrodę.

kino  

„GiewonT”
Zakopane, ul. Kościuszki 4

kino  

„SOKÓł”
Zakopane, ul. Orkana 2

kino sTudyjne 

„MIEJSCE”
Zakopane, ul. Orkana 2

BileTy

7.06 (sobota), godz. 18.45

JAK WYTRESOWAĆ 
SMOKA
pREMiERA!

7.06 (sobota), godz. 13.45

LiLO & STiTCH

7.06 (sobota), godz. 14.20

DZiADKU, WiEJEMY!

Do rozdania mamy dwa podwójne zapro-
szenia na każdy z filmów. Otrzymają je 
osoby, które jako pierwsze w piątek 6.06, 
o godz. 17 prześlą na adres mailowy: kino
@24tp.pl swoje imię, nazwisko i nr telefonu. 
W tytule maila prosimy wpisać nazwę kina.

21 marca - 20 kwietnia

człowieka w kontekście nowych tech-
nologii, którą cytuje autorka, stwierdza: 
„Pierwsza reakcja ludzi, gdy słyszą „cy-
frowa kolonia”, to wyparcie. Bo jak to? 
My w Europie, my, partnerzy Stanów 
Zjednoczonych, my z rozwijającego się 
bogatego świata, moglibyśmy być ko-
lonią? Dopuszczenie tego do świado-
mości poprowadziłoby nas do kolejne-
go odkrycia: że pozwoliliśmy na maso-
we, brutalne eksploatowanie samych 
siebie, naszych danych i naszej uwa-
gi”. Z poziomu przeciętnego użytkow-
nika internetu dzieje się tak każdorazo-
wo przy wciśnięciu przycisku „zaloguj”. 
Ale to tylko część szeroko zakrojonych 
działań „big techów”. Czubkowska, eks-
pertka w dziedzinie nowych technolo-
gii, przygląda się temu z poziomu „na-
szego podwórka”. Pracując nad książ-
ką odbyła dziesiątki rozmów z eksper-
tami z różnych krajów i przestudiowa-
ła tysiące stron dokumentów, żeby po-
znać i ujawnić wzorzec stosowany po-
wszechnie przez wielkie firmy techno-
logiczne. To dzięki niemu te korporacje 
coraz bardziej się wzbogacają i powięk-
szają swoją władzę, a my, jako jednost-
ki, stajemy się coraz bardziej bezbronni.

an

„Miał być lepszy świat, 
a wylądowaliśmy w globalnym 
technofeudalizmie i zafałszowanej 
rzeczywistości. Stajemy się 
biomasą. Jesteśmy świadkami 
tego, jak nasz kraj staje się cyfrową 
kolonią. Tyle dobrego, że mamy 
wspaniałą przewodniczkę po 
tym chorym uniwersum - Sylwię 
Czubkowską” (Katarzyna Kasia).

P olska filozofka i publicystka 
napisała te słowa w odniesie-
niu do książki „Bóg techy. Jak 

wielkie firmy technologiczne przejmu-
ją władzę nad Polską i światem” Sylwii 
Czubkowskiej. To gorzkie spostrzeże-
nie, niemniej jak najbardziej prawdzi-
we. Weźmy dla przykładu Chmurę Kra-
jową, o której m.in. pisze Czubkowska 
w swojej książce: „W 2018 roku rząd 
Mateusza Morawieckiego postanowił 
budować Chmurę Krajową (…). Bank 
PKo BP i Polski Fundusz Rozwoju (PFR) 
powołały spółkę Chmura Krajowa, dziś 
nazywaną operatorem Chmury Kra-
jowej (oChK). Ambicje były ogromne. 
A wszystko w imię transformacji cyfro-
wej i cyfrowej suwerenności, o której 
mówił wiceprezes spółki Adam Sekuła. 
Snuł te wizje choćby podczas Kongre-
su 590, czyli imprezy wymyślniej za cza-
sów rządów PiS dla podkreślenia impetu 
rozwoju lokalnej gospodarki i polskich 
firm. Już w samej nazwie pochodzą-
cej od prefiksu kodu kreskowego, któ-
rym oznaczane są towary wprowadzo-
ne do obrotu w Polsce, chodziło o pod-
kreślenie tego polskiego aspektu”. Za-
sadą działania Chmury Krajowej mia-
ła być suwerenność danych przetwa-
rzanych i przechowywanych wyłącznie 
na serwerach zlokalizowanych na tere-
nie kraju. Ambitne plany z tym związane 
opisane zostały na łamach „Dziennika 
gazety Prawnej” w artykule „PKo i PFR 
konkurencją dla google`a”. Czym się to 
skończyło? Pójściem po linii najmniej-
szego oporu, czyli skorzystaniem z go-
towych produktów technologicznych 
gigantów. oczywiście dane są przecho-
wywane w Polsce, ale na tym koniec. 
Praktycznie cały projekt przejęły google 
z Microsoftem. Co nam to uświadamia? 
Jesteśmy cyfrowo kolonizowani.

Katarzyna Szymielewicz z Funda-
cji Panoptykon, zajmującej się prawami 

tocyny, kortyzolu, insuliny, estrogenu, 
progesteronu i testosteronu - oraz ich 
wpływu na samopoczucie, wagę, sen, 
funkcje poznawcze czy libido. Poru-
sza też kwestię zdrowia jelit i mikro-
biomu, gdyż bez zadbania o kondy-
cję układu pokarmowego trudno mó-
wić o skutecznej równowadze hormo-
nalnej. Wyjaśnia, że wiele dolegliwości 
przypisywanych „starzeniu się”, można 
skutecznie modyfikować poprzez od-
powiedni styl życia. i tu dochodzimy do 
pięcioetapowego planu wspierającego 
kobiety w okresie menopauzy. Jego fi-
lary to: resetowanie diety, post przery-
wany, detoksykacja, poprawa snu i re-
dukcja stresu oraz ruch i regeneracja. 
Dr Pelz nie narzuca przy tym jedne-
go schematu postępowania, bowiem 
każda kobieta przechodzi menopauzę 
inaczej, ważna jest zatem obserwacja 
sygnałów ciała i dostosowywanie sty-
lu życia do indywidualnych potrzeb. 
oferuje za to narzędzia, które pozwa-
lają przejść przez ten etap z większym 
spokojem, pewnością siebie i wiedzą, 
bo, jak podkreśla: „Menopauza to oka-
zja, by uwierzyć w siebie i znów posta-
wić siebie na pierwszym miejscu”.

an

„MENOreset” to nowa 
książka dr Mindy Pelz, autorki 
międzynarodowego bestsellera 
„Postny reset dla kobiet”.

M enopauza to doświadcze-
nie, z którym przychodzi 
zmierzyć się każdej kobie-

cie. Jest niezwykle trudna. „Bezsenne 
noce, zmienne nastroje, niemożność 
zrzucenia wagi, problemy z pamięcią, 
uderzenia gorąca, przerzedzające się 
włosy, suchość pochwy i utrata libido. 
To nie spacer po parku” - pisze dr Pelz 
i dodaje: „Menopauza nie przypomina 
ciężkiej grypy, która pojawia się i zni-
ka w ciągu kilku tygodni. Menopauza 
to dziesięcioletni proces, podczas któ-
rego organizm przechodzi ogromne 
zmiany. Wydaje się że symptomy nie 
mają ładu i składu. Pojawiają się i znika-
ją bez ostrzeżenia. Hormony, które do-
tąd odpowiadały za dobre samopoczu-
cie, jasność umysłu, energię i metabo-
lizm, przestają działać. Brakuje nam ich, 
ale one już nie wrócą. Ten hormonalny 
spadek jest niczym burzliwa, szalona 
i dzika przejażdżka, którą przeżywamy 
w samotności, bez odpowiednich roz-
wiązań. Chciałabym to zmienić”.

Dr Mindy Pelz, specjalistka 
w dziedzinie medycyny funkcjonalnej, 
sama kobieta po menopauzie, któ-
ra zajmowała się coachingiem tysię-
cy kobiet w trakcie ich menopauzalnej 
podróży, chce, by każda kolejna spoj-
rzała na swoje objawy z innej perspek-
tywy. Proponuje zupełnie nowe podej-
ście do tego tematu - zamiast trakto-
wać menopauzę jako kryzys, czy koniec 
kobiecości, zachęca, by potraktować ją 
jako szansę - moment, w którym kobie-
ta może na nowo zdefiniować swoje 
zdrowie, styl życia i samopoczucie. Jej 
książka „MENoreset” to przewodnik, 
który łączy naukową wiedzę z prak-
tycznymi strategiami pomagającymi 
kobietom w wieku 40+ przejść przez 
zmiany hormonalne w sposób świa-
domy, łagodny i wspierający natural-
ną równowagę organizmu.

Jego podstawę stanowi zrozu-
mienie zmian, jakie zachodzą w or-
ganizmie kobiety po czterdziestce. Dr 
Pelz szczegółowo omawia zatem rolę 
najważniejszych hormonów - oksy-

21 kwietnia - 21 maja

23 sierpnia - 22 września

23 listopada - 21 grudnia

22 grudnia - 20 stycznia

21 stycznia - 20 lutego

21 lutego - 20 marca

22 maja - 21 czerwca

23 lipca - 22 sierpnia

22 czerwca - 22 lipca

23 września - 23 października

24 października - 22 listopada
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Luboń: Ł. Polaniak - Kołodziejczyk, Tup-
ta, Rzepiela, Stolarczyk, M. Żur, J. Kołpak, Wój-
ciak, M. Kościelniak, K. Kołpak, R. Kościelniak, 
ponadto: Krzysztofiak, Paś, Stefaniak, M. Po-
laniak, S. Żur, Ponicki, Plewa, Lupa, Kamiński.

Wierchy: M. Duda - Marcin Plewa, K. 
Duda, M. Truty, T. Truty, D. Jaróg, Nykaza, Trzo-
niec, Mateusz Plewa, g. Plewa, Włodarczyk, po-
nadto: Żółtek, M. Jaróg, Czech.
GKS Łapsze - Jarmuta Szczawnica 6:2 (3:1)

Bramki: Chmiel 5, 17, 42, 62, Kowalczyk 
52, Topór 89 - Mikołajczyk 9, Konopka 82.

GKS Łapsze Niżne: W. Jamróz, g. Fąk, 
Kromka, Czubernat, Jandura, Kowalczyk, J. 
Jamróz, Labuda, Fryźlewicz, Chmiel, Nowobil-
ski, ponadto: Kubasiak, Brynczka, N. Fąk, Du-
das, Szczepaniak, Knutelski, K. Fąk, Topór, Truty. 

Jarmuta: Zbozień - Magda, Konopka, Lia-
shenko, Mikołajczyk, Kubowicz, urban, Kącik, 
Kozub, Zabrzeski, Styrylski.
Watra II Białka Tatrzańska - KS Zakopane 

1:6 (1:3)
Bramki: Lupa 38 - Lima 1, 21, 81, Szczygieł 

24, yaniv 58, Wójt 88.
Watra II: Kobal - P. Remiasz, Kostrzewa, 

Mroszczak, Czajkowski (46 Babiarz), Budz, T. 
Remiasz, K. Remiasz, Lupa, Nowobilski, groń.

Zakopane: Paszuda - Pawlik (80 Lu-
cas Emerson), Bogdanowicz, Fąfrowicz, Lima, 
gawlak, Wiśniowski (83 Król), Szczygieł (70 K. 
Łojas), Cudzich (83 Pietrzak), Marusarz (70 
Wójt), yaniv.  

W następnej 25. kolejce
6.06: Zakopane - Łapsze Niżne 20.30. 
7.06: Jarmuta - Luboń 18, unia - Sokoli-

ca 18. 
8.06: Lubań ii/Zapora - granit 17, Prze-

łęcz - Watra ii 14, Wierchy - Czarni 18, Bór - Skal-
ni 17.               zk

piłka nożna. klasa okręgowa

W podhalańsko-limanowskiej klasie 
okręgowej najważniejsza decyzja 
zapadła przed tygodniem, gdy Turbacz 
Mszana Dolna wywalczył mistrzostwo 
i awans do V ligi. 

N a kolejne rozstrzygnięcia i decyzje 
musimy poczekać nawet po za-
kończeniu rozgrywek, gdy wyjaśni 

się kwestia awansu z barażu wicemistrza ligi, 
a także sytuacja w wyższych klasach rozgryw-
kowych. Na razie o prawo gry w barażu w ko-
respondencyjnym pojedynku walczyły: AP Wi-
sła Czarny Dunajec i orawa Jabłonka. obie wy-
grały i w tabeli pozostał status quo. Te drużyny 
w najbliższej 25. kolejce zmierzą się w bezpo-
średnim pojedynku.

W meczu o 4. miejsce zmierzyły się Lubań 
Tylmanowa z Huraganem Waksmund. Wygra-
li waksmundzianie i oni zajmą 4. lokatę nieza-
leżnie od wyników pozostałych spotkań. Wal-
czące o utrzymanie się w lidze zespoły z Pod-
halańskiego Podokręgu: Wierchy Rabka i Babia 
góra Lipnica Wielka zanotowały ważne zwy-
cięstwa i przybliżyły się do osiągnięcia swoich 
celów. Najbardziej zagrożony z naszych Wiatr 
Ludźmierz poległ w Tymbarku, ale utrzymał 12. 
miejsce. Wyżej nie będzie, ludźmierzanie jed-
nakże muszą walczyć, aby nie spaść niżej.   

Harnaś Tymbark - Wiatr Ludźmierz 
2:1 (1:1)

Bramki: 1:0 Kordeczka 2, 1:1 Żółtek 35, 2:1 
Hybel 67 z rzutu wolnego

Harnaś: Ziemba - Kuc (84 Nowak), Spo-
rek, Dziadoń (71 J. urbański), Wojtasiński, Sz. 
urbański, Lis, M. Kęska (46 Zapała), Beberok, 
Hybel (71 golonka), Kordeczka.

Wiatr: Ciszek - obrochta, Kuruc, Korczak, 
Hrapkowicz, K. Siuta, Chowaniec (65 Pazdur), 
garczek (65 Winnicki), Siaśkiewicz, Jankowski 
(70 Stołowski), Żółtek.

Krokus Przyszowa - Wierchy Rabka-
Zdrój 1:2 (0:2)

Bramki: 0:1 Słoński 15, 0:2 Traczyk 44, 1:2 
M. Hebda 90+2.

Krokus: F. Hebda - A. Sosnowski, R. So-
snowski, Hasior, Piwowarczyk, gołąb (46 K. 
Wilk), Kęska (85 Rakowski), Baran, Kożuch 
(65 M. Hebda), W. Zieliński (76 Kuzar), Jasi-
ca (46 Wojcieszak).

Wierchy: Elżbieciak - Traczyk, Miller (65 
Wnękowicz), J. Wójciak (70 Śmiałek), Kuchar-
ski, M. Wójciak, Czech, Worwa (80 Polak), Słoń-
ski (80 Molnar), Błoniarz (70 Domek), Kwa-
śniewski (65 Wójtowicz).

Trener Wierchów Dawid Polak: - Każde 
zwycięstwo, nawet w najskromniejszych roz-
miarach w naszej sytuacji w tabeli musi cieszyć. 
Trudno jednak nie zauważyć, że właśnie ta sytu-

acja w tabeli była w jakiejś mierze paraliżująca 
dla naszych zawodników. W najbardziej dogod-
nych sytuacjach byli nerwowi, nie zachowywa-
li spokoju, zimnej krwi. Zamiast pogrążyć rywa-
li, nie wykorzystaliśmy wielu dogodnych okazji 
do zdobycia goli. Bramka dla gospodarzy dała 
im asumpt do szaleńczych ataków, co koszto-
wało nas trochę nerwów. Skończyło się jednak 
dla nas szczęśliwie i to nas oczywiście satysfak-
cjonuje. 

Lubań Tylmanowa - Huragan 
Waksmund 2:3 (1:2)

Bramki: 1:0 Kuziel 8, 1:1 Mlak 22, 1:2 R. An-
tolak 42 z rzutu karnego, 2:2 Kuziel 72 z rzutu 
karnego, 2:3 Mlak 88.

Lubań: H. gołdyn - Lizoń, M. Ligas, Zie-
mianek, Twardowski, Michałczak, Wojtas, Ku-
ziel, Król, S. gołdyn, Adamczyk.

Huragan: g. Antolak - Mlak, Stawicki, Mu-
cha, Chmielak, Żegleń (46 Jurzec), R. Antolak, 
Nogueira, Pawlica (75 Siuty), urbaś (46 Cer-
was), Pragnący.

Trener Huraganu Radosław Anto-
lak: - Wygraliśmy prestiżowy mecz i to nas 
cieszy. gwoli sprawiedliwości muszę jednak 
przyznać, że gospodarze byli w tym meczu 
po prostu lepsi. W wielu sytuacjach dopisało 
nam szczęście, a swoje szanse wykorzystali-
śmy praktycznie w stu procentach.

Orkan Raba Wyżna - AP Wisła 
Czarny Dunajec 3:6 (0:5)

Bramki: 0:1 Kuzmenko 3, 0:2 Ptak 5, 0:3 
Miętus 17, 0:4 Kuzmenko 26, 0:5 Kuzmenko 
44, 1:5 Koza 67, 2:5 Lenart 70, 3:5 Pątko 86, 
3:6 Haberny 89. 

Orkan: Kowalczyk - Pałasz, R. Możdżeń 
(46 Lenart), Sawina, Woś, Trybuła, Skawski, 
Worwa (60 Wojtasiak), Koza, Pątko, Porębski 
(75 Kosiniak).

Wisła: Laskowski - A. Kamiński, Ksawery 
Kamiński, Kuzmenko (46 J. Haberny), Tylniak 
(46 Kamil Kamiński), Kobylarczyk, Kozak (60 
Kidoń), Zatłoka (60 Kalata), Ptak (65 Kęsek), 
Szwajnos (60 Bryniarski), Miętus (65 Kwa-
śniowski).

Trener AP Wisły Łukasz Pazurkie-
wicz: - Wyszliśmy na mecz mocno zmobilizo-
wani i skoncentrowani, aby nie narobić sobie 
kłopotów przed czekającymi nas kluczowymi 
spotkaniami. Zagraliśmy świetną pierwszą po-
łowę, która dała nam wysokie prowadzenie. 
Przy stanie 5:0 dokonaliśmy wszystkich regu-
laminowych zmian i obraz gry może się trochę 
zmienił, ale nie na tyle, abyśmy stracili w me-
czu punkty.   

Orawa Jabłonka - Zawrat Bukowina 
Tatrzańska 4:0 (0:0)

Bramki: 1:0 Suwada 47, 2:0 oskwarek 55, 
3:0 i. Zahora 74, 4:0 Basisty 81.

Orawa: Majkut (83 Zubrzycki) - Szymu-
siak, M. Bełciak, Brząkała, K. Zahora (46 Su-
wada), Kowalczyk, Bałos, Styruła (75 Kosten-
ko), D. Bełciak (70 Basisty), i. Zahora, oskwa-
rek (83 Zaremba).

Zawrat: Buroń - W. Kuchta, Janczy, J. 
Kuchta, Cudzich, Świder (18 Krzak), Rzadkosz, 
Buńda, Leniewicz, Chowaniec, M. grela.

Trener Orawy Paweł Batkiewicz: - Bez-
bramkowy rezultat pierwszej połowy był kon-
sekwencją naszej nieskuteczności, a z drugiej 
strony starannej gry obronnej drużyny gości. 
Druga połowa przebiegała już pod nasze dyk-
tando, bo niezależnie od strzelenia czterech 
bramek mieliśmy też inne okazje do zdoby-
wania goli. 

Babia Góra Lipnica Wielka - AKS 
Ujanowice 4:0 (4:0)

Bramki: 1:0 gogolak 8, 2:0 Łątka 18, 3:0 
Bielański 30, 4:0 Wziątek 45+1.

Babia Góra: Kobroń - P. Lach (46 Pacze-
but), Jagielski (60 Zubrzycki), urban, Bielań-
ski (60 A. Szczerba), Wziątek (60 Stopiak), Ku-
sper, W. Szczerba, Łątka, gromczak (75 Flor-
czak), gogolak.

Ujanowice: M. gwiżdż - grzegorzek, 
oleksy, A. Stach, R. gwiżdż, J. Stach, Liptak, 
Pacholik, K. Bukowiec, Przystał, Kacper Bułat.

Trener Babiej Góry Grzegorz Szczepa-
niec: - Wynik oczywiście nas satysfakcjonuje, 
chociaż w drugiej połowie powinniśmy go po-
dwoić. Między innymi nie wykorzystaliśmy rzu-
tu karnego. Niezależnie z kim gramy, widać pro-
gres w grze naszego zespołu i liczymy na kolej-
ne zdobycze punktowe w ostatnich dwu spo-
tkaniach tegorocznego sezonu.  

W pozostałych spotkaniach 24. kolejki.

Turbacz Mszana Dolna - Orkan 
Szczyrzyc 8:1

W następnej 25. kolejce
7.06: Babia góra - Zawrat 18, Tur-

bacz - orkan R.W. 16,  Wierchy - Tymbark 11, 
Huragan - Krokus 18, AP Wisła - orawa 18. 

8.06: ujanowice - Lubań 16, Wiatr - orkan 
Szcz. 18.                 zk

Remis w walce o wicemistrzostwo

Po bezdyskusyjnej porażce zakopiańczyków u siebie z rezerwami Lubania Maniowy/Zapory Kluszkowce w poprzedniej serii spotkań, 
drużynę KS Zakopane czekał kolejny trudny wyjazdowy mecz z rezerwami Watry Białka Tatrzańska.

Srogi rewanż zakopiańczyków

1. Turbacz Mszana Dolna  24  67  109-35
2. Wisła Czarny Dunajec  24  56  89-29
3. Orawa Jabłonka  24  55  66-30
4. Huragan Waksmund   24  47  67-53
5. Lubań Tylmanowa  24  41  80-56
6. Harnaś Tymbark   24  37  57-53
7. Orkan Raba Wyżna  24  29  60-70   
8. Zawrat Bukowina Tatrz.  23  29  45-58
9. Wierchy Rabka  24  27  51-75
10. Babia Góra Lipnica W.  24  26  43-62
11. Orkan Szczyrzyc  24  25  38-62
12. Wiatr Ludźmierz  24  17  36-63 
13. AKS Ujanowice  24  13  43-80
14. Krokus Przyszowa   23  12  29-80

1. KS Zakopane  24  55  80-35
2. Lubań II Maniowy/Zapora Kluszkowce
  24  50  92-42
3. Watra II Białka Tatrz.  24  43  76-57
4. Granit Czarna Góra  24  43  45-30
5. Skalni Zaskale  24  38  53-55 
6. Sokolica Krościenko  24  36  70-68
7. Bór Dębno  24  33  51-55
8. Jarmuta Szczawnica  24  31  56-67 
9. Czarni Czarny Dunajec  24  27  76-75
10. GKS Łapsze Niżne  24  27  51-80
11. Unia Naprawa  24  26  42-69
12. Luboń Skomielna Biała  24  25  51-67
13. Przełęcz Łopuszna  24  24  41-58
14. Wierchy Lasek  24  23  43-69

piłka nożna. IV liga

W 36. kolejce spotkań IV ligi małopolskiej 
gracze Lubania Maniowy wreszcie poczuli 
smak zwycięstwa po dłuższej przerwie. 
Przed własną publicznością rozgromili 
zdegradowanego już Sokoła Słopnice.

P unkt w starciu z rezerwami Wieczystej 
Kraków wywalczyła na własnym bo-
isku Watra Białka Tatrzańska. Patrząc 

na przebieg meczu z perspektywy Watry, moż-
na mieć mieszane odczucia co do końcowe-
go wyniku.

Watra Białka Tatrzańska - Wieczysta 
II Kraków 2:2 (1:1)

Bramki: 1:0 Sendor 1, 1:1 Lica 32, 2:1 Dudek 
59, 2:2 Skoczeń 90+4

Watra: Kobal - gruszecki (56 Łukasz-
czyk), Majeran, Styrczula, Sendor (83 Wójcik), 
K. Płonka, Lutsenko, Masłowski, Dudek (64 J. 
Płonka), Porębski (66 Młynarski), Bocheńczak.

Lepiej to spotkanie dla Watry nie mogło się 
rozpocząć. Już w 3. minucie gospodarze obję-
li prowadzenie po znakomitej, koronkowej ak-
cji, którą skutecznie wykończył Sendor. Podraż-
nieni goście natychmiast ruszyli z ofensywą na 
bramkę Watry. Trzykrotnie w krótkim odstępie 
czasu z opresji ratował gospodarzy Kobal, jed-
nak w 32. minucie musiał uznać wyższość Lin-
cy, który bezpośrednim strzałem z rzutu wol-
nego doprowadził do wyrównania.

Tuż przed przerwą bramkarz Watry znów 
znalazł się w centrum wydarzeń - najpierw 
sfaulował Szewczyka, przez co Wieczysta 
otrzymała rzut karny. Do piłki podszedł gam-
rot, ale Kobal znakomicie wyczuł jego intencje 
i obronił jedenastkę.

W drugiej połowie ponownie to Watra cie-
szyła się z gola. W 59. minucie indywidualną ak-
cją popisał się Dudek, który wbiegł z prawego 
skrzydła w pole karne Wieczystej i precyzyjnym 
strzałem w dalszy róg pokonał bramkarza go-
ści. od tego momentu gospodarze skupili się 
na obronie prowadzenia. Przez długi czas ro-
bili to skutecznie, jednak w 3. minucie doliczo-
nego czasu gry Skoczeń doprowadził do wy-
równania.

- Z jednej strony czujemy niedosyt, ale 
z drugiej szanujemy ten punkt - po pierwsze, 
bo wywalczyliśmy go w starciu z wymagają-
cym rywalem, a po drugie, patrząc na inne wy-
niki tej kolejki, może się on okazać bardzo cen-
ny. Jeśli chodzi o sam przebieg meczu - świet-
nie weszliśmy w spotkanie, ale po strzeleniu gola 
zbyt biernie zachowywaliśmy się w defensy-
wie. graliśmy nerwowo, co skutkowało faulami. 
Po jednym z nich straciliśmy bramkę, choć mo-

Remis Watry i efektowna 
wygrana Lubania

piłka nożna. klasa a

T ymczasem zakopiańscy futboliści za-
reagowali świetnie na porażkę i w 
Białce Tatrzańskiej rozgromili Watrę ii. 

Tym samym wzięli srogi rewanż za przegraną 
u siebie na jesieni z Watrą ii 0:4. Teraz druży-
nie KS Zakopane do bezpośredniego awansu 
brakuje jednej wygranej w dwu ostatnich me-
czach lub dwu remisów przy założeniu, że Lu-
bań ii Maniowy/Zapora Kluszkowce oba me-
cze wygra. Zakopiańczycy zagrają jeszcze u sie-
bie z Łapszami Niżnymi i na wyjeździe z Lubo-
niem Skomielna Biała. Natomiast Lubań ii/Za-
pora zmierzy się z granitem Czarna góra u sie-
bie i na zakończenie rozgrywek z rezerwami 
Watry na wyjeździe.
Granit Czarna Góra - Sokolica Krościenko 

2:0 (2:0)
Bramki: M. Sarna 21, gryglak 29.
Granit: gogola - S. Kiernoziak (80 Wojeń-

ski), Milon, M. Sarna, gryglak, Matoniak (46 
Rusna), K. Kiernoziak, P. Sarna, Sztuczka (65 D. 
Maryniarczyk), Modła, Waksmundzki. 

Sokolica: Zachwieja - Dyda, Stetskiv, Klim-
czak, Zając, Janc, Czerwiec, Pierwoła (75 Kita), 
Czubiak, Jasiurkowski, Janczura (65 Batkie-
wicz).

Lubań II Maniowy/ Zapora Kluszkowce 
- Przełęcz Łopuszna 2:0 (1:0)

Bramki: Mańko 10, Franczak 47.
Lubań II Zapora: J. Sikora - E. Bałuk, Try-

bunia, Wolski, Bałos, Mańko, Hagowski, Fran-
czak, M. Sikora, Sarna, M. Bałuk, ponadto: Pie-
trzak, Ł. Sikora, Zacher, Słowik, Szęszoł.

Przełęcz: J. Chowaniec - M.  Chmielak, 
Klamerus, Kubiec, A. Chmielak, Siuta, Łęczyc-
ki, T. Ligęza, W. Chowaniec, Starmach, B. Cho-
waniec, ponadto: Ambroż, Drożdż, M. Ligęza, 
Kasprzak, K. Chowaniec, głowa.

Skalni Zaskale - Unia Naprawa 3:2 (1:1)
Bramki: Józefczak 34, J. Chorążak 55, 

Drobny 55 samobójcza - Muzychuk 32, Błoń-
ski 72 z rzutu karnego.

Skalni: Jaróg (43 Sowa) - S. Strama, ga-
cek, Topór, K. Chorążak, Mrugała (46 Łęczyc-

ki), Józefczak, Lubelski (80 K. Truty), J. Chorą-
żąk, Jamrozowicz, Łukaszczyk.

Unia: Pietrzak - Radoń, Żegleń, Białoń-
ski, Proszek, Flaga, Drobny (55 Harobei), Kul-
ka, T. Święchowicz (55 Pyrtek), Muzychuk, M. 
Święchowicz.

Czarni Czarny Dunajec - Bór Dębno  2:1 
(2:1)

Bramki: gałecki 10, Wesołowski 42- 
Chmielak 3.

Czarni: Slesarchuk - Madziar, Wiśniow-
ski, Styrczula (64 Ponicki), Cikowski, gałec-
ki, Bukowski, Kulman, Wesołowski, Pająk (89 
Kraus), Marusarz.

Bór: Śliwa - K. Potoczak, Wojciech Krzysz-
tof, Brynczka, grzywnowicz (65 gąsiorek), 
iglar, Kozioł, guroś, M. Potoczak (5 Zoń), 
Chmielak, Szlembarski.

Luboń Skomielna Biała - Wierchy Lasek 
4:0 (1:0)

Bramki: R. Kościelniak 2, w tym z rzutu 
karnego, Wójciak, Polaniak.

gliśmy tego uniknąć. Druga połowa w naszym 
wykonaniu była zdecydowanie lepsza. uwa-
żam, że to my mieliśmy lepsze okazje do zdo-
bycia bramki, mimo że przeciwnik dłużej utrzy-
mywał się przy piłce. Mecz zakończył się remi-
sem, który - mam nadzieję - okaże się kluczo-
wy w walce o utrzymanie - podsumował tre-
ner Watry Piotr Kapusta.

Lubań Maniowy - Sokół Słopnice 8:0 
(4:0)

Bramki: 1:0 Czajkowski 29, 2:0 Kasper-
czyk 37, 3:0 Sobuś 39, 4:0 Misiura 42, 5:0 Fa-
ron 60, 6:0 Bryja 63, 7:0 Magdziarczyk 75, 8:0 
Magdziarczyk 76.

Lubań: Chlipała Je. - Zaika, Firek, Chlipa-
ła Ja. - Drobńak (55 Pluta), Sobuś, Jandura (46 
Faron), Bryja (70 Magdziarczyk) - Czajkowski 
(60 Plewa), Misiura, Kasperczyk (65 Kolasa).

gospodarze nie pozostawili rywalom żad-
nych złudzeń, dominując od pierwszego do 
ostatniego gwizdka. Strzelanie rozpoczął w 29. 
minucie Czajkowski, który po zebraniu odbi-
tej piłki huknął z 13 metrów w okienko bramki. 
Chwilę później Kasperczyk podwyższył rezultat 
celnym strzałem głową po rzucie rożnym. Jesz-
cze przed przerwą gole dołożyli Sobuś - po pła-
skim uderzeniu z dystansu - oraz Misiura, któ-
ry głową wykorzystał dośrodkowanie z bocz-
nego sektora.

Po zmianie stron Lubań nie zwolnił tempa. 
Piąta bramka padła po znakomitym strzale Fa-
rona z rzutu wolnego z 25 metrów - piłka od-
biła się jeszcze od słupka i wpadła do siatki. Na 
6:0 podwyższył Bryja, który zamknął dośrodko-
wanie i również uderzył piłkę odbitą od słupka. 
Dwa ostatnie trafienia w odstępie jednej minu-
ty zaliczył rezerwowy Magdziarczyk - dwukrot-
nie popisał się płaskimi, precyzyjnymi strzałami.

Maciej Zubek

eprasa.pl d837f24a7f
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pożegnania

KOMPLEKSOWE US£UGI POGRZEBOWE
PRZEWÓZ MIÊDZYNARODOWY

Czynne w godz. 7-18,   tel./fax: 18 201 20 80

Ca³odobowy tel. 798 467 667, 519 631 731
Zakopane, ul. Nowotarska 18 (vis a vis cmentarza)

KWIACIARNIA KROKUS
Czynne: poniedzia³ek-sobota: 8.00-20.00, niedziela: 9.00-19.00

tel. 18 20 128 12, Zakopane, ul. Kościuszki 19A
calun-zakopane.pl

eprasa.pl d837f24a7f
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UsG, rtG, eeG
Zakopane

u GABInET USG - LEk. MED. 
ANDRZEJ KLASIńSKI - specja-
lista rentgenolog. BADANiA 
uSg JAMy BRZuSZNEJ, TARCZy-
Cy, SuTKóW, STAWóW, DoPPLER. 
UL. SIEnkIEIWCZA 3B. Pon., wt., 
śr. i czw. 11-12. Tel. 504 108 602. 
(1/Z)
u GABINET USG - lek. med. 
EWA GÓRKA, specj. rentgeno-
log. uSg jamy brzusznej, tarczy-
cy, głowy przez ciemiączko u dzie-
ci, piersi. Pon., śr., czw. od godz. 
14 po uzgodnieniu telefonicznym: 
608 610 101. Ul. Sienkiewicza 4A. 
(2/Z)

krościenko
u Lek. med. Wojciech Gra-
nowski. USG: JAMY BRZUSZNEJ, 
TARCZYCY, JĄDER, DOPPLER: 
TĘTNIC SZYJNYCH, TĘTNIC I ŻYŁ 
KOńCZYN, OPISY ZDJĘĆ RTG. ul. 
Esperanto 2. Rejestracja: 604 567 
583. (133/NT)

interna
Zakopane

u GASTROMED InTERnA i En-
DOSKOPIA Specjalistyczna Po-
radnia Internistyczna, ul. Sto-
larczyka 12. Lek. med. Henryk 
Chodurski przyjmuje pon.-pt. po 
wcześniejszej rejestracji telefo-
nicznej: 18 20 646 64, 606 46 39 
40. www. gastromedzakopane. pl 
(10/Z)

Nowy Targ

u Specjalistyczny Gabinet Le-
karski - lek. med. Witold Kalata, 
specjalista chorób wewnętrz-
nych. N. Targ, ul. Krasińskiego 3, 
gabinet Cardim. Rej. 600 354 696, 
516 618 111. Porady internistycz-
ne i kardiologiczne. Kwalifikacje do 
zabiegów operacyjnych. (167/NT)

peDiatria
Zakopane

u Indywidualna Specjalistycz-
na Praktyka Lekarska - GRAŻY-
NA MAŁEK - pediatra. Codzien-
nie: Droga do olczy 8 b. Tel. 18 20 
14-999, 603 610-605. (19/Z)
u pediatra TERESA BUR-
NAT - specj. chorób dzieci.  Wi-
zyty do mo we, tel. 18 20-125-92, 
604 06-17-26. gabinet: Bulwary 
Sło wac kie go 4A/3. (21/Z)
u pEDIATRYCZnE WIZYTY 
DOMOWE. Lek. Janina Kovacs. 
Tel. 601860090 (245/NT)

okUListyka
Zakopane

u Lek. med. LUCYnA GALICA-
JURECKA - OKULISTA optome-
trysta PWr - Krupówki 52 (obok 
Biura ogłoszeń TP). ZAKŁAD 
oPTyCZNy i rejestracja pacjentów: 
pon. 10-17.30, wt. 10-17.30, śr. 10-
16, pt. 10-15. Badanie okulistyczne 
po wcześniejszym zarejestrowaniu 
telefonicznym (w godzinach j.w.): 
18 20 66 824. (23/Z)
u GABInET OkULISTYCZnY. 
Specjalista okulista lek. MAŁ-
GO RZA TA kWIAT kOW SkA. ul. 
Chałubińskiego 37B, tel. 18 20 62-
907, 601 177-405 przyjmuje pn. 
i czw. od 16-17, Za ko pa ne, ul. Sien-
kie wi cza 3B, przyjmuje wt. 16-17, 
pt. 17-18. W nagłych przypadkach 
co dzien nie. (27/Z)

u Lek. med. TOMASZ SZTEn-
CEL - OkULISTA. Dobór soczewek 
kontaktowych. Zakład optyczny 
na miejscu. Zakopane, Na Wilcz-
nik 1 a. NAGŁE PRZYPADKI: 604 
42 65 92. Rejestracja tel. czynna 
od 9-18, w soboty 10-13, 18 20 153 
73. (28/Z)
u Lek. med. ESTERA RÓŻE-
WICZ - OkULISTA. Diagnosty-
ka i leczenie chorób oczu. Wtorek 
9-12, czwartek 16-18, piątek 10-12. 
ul. gimnazjalna 1 (DoM RZEMio-
SŁA). Tel. dom. 18 20 68 148, 606 
609 406. (29/Z)
u GABInET OpTOMETRYCZnY. 
Badanie wad wzroku i dobór oku-
larów. Inż. LUCYNA MARUCHA 
optometrysta uM Poznań. Zakład 
optyki okularowej, ul. Kasprusie 1 
B. Tel. 18 20 149 71, www. optyka-
optometria. pl (300/Z)

Rabka

u DR N. MED. MAŁGORZATA 
WOŚ, SPECJALISTA OKULISTA, 
Szpital im. Żeromskiego w Kra-
kowie, konsultacje, zabiegi okuli-
styczne, KRóTKiE TERMiNy oCZE-
KiWANiA NA ZABiEg uSuNiĘ-
CiA ZAĆMy. SPEC MED, ul. Prof. 
Jana Rudnika 3B, 602 222 084. 
(431/Z)

Nowy Targ

u Lek. med. Marta Kotylak
- specjalista chorób oczu. lecze-
nie schorzeń oczu, soczewki kon-
taktowe, orzecznictwo, badania 
profilaktyczne, okulistyka dzie-
cięca, kwalifikacje do laserowego 
usuwania wad wzroku, kompute-
rowe badanie pola widzenia, ba-
danie tomografii komputerowej 
oczu (oCT). ul. Kolejowa 10, pon, 
pt 9-17, wt, czw. 14-17. Rej. 509 297 
858, 18 26 73 272. (5/NT)

GinekoLoGia,  
położnictwo

Zakopane

u pORADnIA GInEkOLO-
GICZNO-POŁOŻNICZA, lek. 
med. GRZEGORZ MARkOW-
SkI - spec. ginekolog-położ-
nik, Nowotarska 79, 18 20 64 
244. Przyjęcia: bezpłatne (umo-
wa z NFZ): pn., śr., czw. 8-14.30, 
wt. 14-18; prywatne: wt. 18-19, pt. 
16-17. (13/Z) 
u Specjalistyczny Gabinet 
Chorób Kobiecych i Położnic-
twa, USG, USG piersi i cytolo-
gia - lek. med. DANUTA GRUSZ-
KA-WRÓBEL, specjalista gine-
kolog-położnik. Droga do Sam-
ków 3 A, poniedziałki i czwartki od 
16. Tel. 18 20 629-50, 604 118 380. 
(40/Z)
u GINEKOLOGIA POŁOŻNIC-
TWO Dr hab. n. med. Hubert 
Wolski, lek. Magdalena Mas-
salska-Wolska, lek. Jan Wolski. 
Badania prenatalne. Monitorowa-
nie ciąży. Profilaktyka onkologicz-
na. Badania prenatalne: uSg, KTg. 
Profilaktyka onkologiczna: Cyto-
logia, Kolposkopia, uSg. ul. Ko-
ściuszki 1, Zakopane, rejestracja 
660 615 089. (316/NT)

Nowy Targ

u Dr hab. n. med. Hubert Wol-
ski, specjalista ginekolog-po-
łożnik uSg 3D, 4D, cytologia, ul. 
Waksmundzka 67, Nowy Targ. Re-
jestracja telefoniczna 660 615 089. 
(18/NT)
u Gabinet Ginekologiczno-
Cytologiczny lek. med. MA-
REk GIZIńSkI specjalista gineko-
log-położnik. Nowy Targ, Rynek 
24. Przyjmuje poniedziałki, środy, 
czwartki i soboty. Rejestracja tel.
-sms 602 520 972. (318/NT)

Czarny Dunajec

u AB CLInIC CEnTRUM GInE-
KOLOGII I LECZENIA NIEPŁOD-
NOŚCI - dr n. med. A. gąsiorowska, 
lek. B. Pflaum, lek. M. Tutaj. Prowa-
dzenie ciąży, uSg, cytologia, KTg, 
leczenie schorzeń ginekologicznych. 
ul. Kantora 6 (budynek Tatra Medi-
ci), 698 911 801  (433/Z)

specJaListyczne
Gab. Lekarskie 

Zakopane

u Lek. med. ALEkSAnDRA 
SkUpIEń-DUDEk - MEDYCYnA 
pRACY - badania profilaktyczne, 
badania kierowców oraz dla celów 
sanepid. - ul. Sienkiewicza 3 b, po-
niedziałki 9-11, środy 15-17, tel. 603 
125-551 (38/Z)

LarynGoLoGia
Zakopane

u WOJCIECH MAŁEK - spec. 
audiolog laryngolog. Zakopane, 
Dr do olczy 8 b (codziennie) i No-
wotarska 79 ZAK-MED (pn., czw.) 
i wizyty domowe. Nowy Targ, Ko-
pernika 7. DoBóR APARATóW 
SŁuCHoWyCH. BADANiA SŁu-
CHu: AuDioMETRiA, TyMPANo-
METRiA, oToEMiSJA, ABR; ENDo-
SKoPiA. Badania okresowe pra-
cowników. 18 20 14 999, 601 46 04 
50. (31/Z)
u GABInET LARYnGOLOGICZ-
NY. Specjalista la ryn go log lek. 
PA WEŁ KWIAT KOW SKI. Do bór 
apa ra tów słuchowych. ul. Sienkie-
wicza 3B: po n. i czw. od 16-17. ul. 
Chału binńskie go 37B, wt. i pt. 17-
18. W spra wach pil nych co dzien-
nie: 18 20-62-907. Wi zy ty do mo-
we, 603 125-510. (34/Z)

Rabka

u Dr n. med. Mieczysław Kossek
- specjalista otolaryngolog. 
Choroby uszu, nosa, gardła i krta-
ni u dorosłych i dzieci. Choroby 
alergiczne górnych dróg oddecho-
wych. Rabka-Zdrój, ul. Władysła-
wa orkana 19B (Centrum Handlo-
we „MAŁgoSiA” ii piętro). Przyj-
muje: pon., śr., pt. 16-17. Tel. 603 
055 491. (8/NT)
u DR N. MED. JAN WOŚ, SPE-
CJALISTA OTOLARYnGOLOG, 
Szpital im. Żeromskiego w Kra-
kowie, badanie dorosłych i dzie-
ci (endoskopia w cenie), usunię-
cie migdałków, operacje przegro-
dy nosa i endoskopowa zatok, le-
czenie chrapania. SPEC MED, ul. 
Prof. Jana Rudnika 3B, 602 222 
084. (360/Z)

ortopeDia
Zakopane

u SpECJALISTYCZnY GABInET 
ORTOPEDYCZNO-URAZOWY, 
prof. dr hab. med. Daniel Za-
rzycki, ul. Jagiellońska 34, wtorki 
17-19. Rejestracja telefoniczna: 668 
690 415. (268/Z)
u Lek. med. JANUSZ KALISKI, 
GABInET ORTOpEDYCZnY I ME-
DYCYnY pRACY (porady ortope-
dyczne, RTg, uSg, badania profilak-
tyczne, badania kierowców, bada-
nia osób ubiegających się o pozwo-
lenie na broń). Ul. WOJDYŁY 18D, 
tel.: 509 961 365. (428/Z)
u pORADnIA ORTOpEDYCZ-
NA, lek. med. SZYMON BANAK 
przyjmuje w poniedziałki 17.00-
19.00, ul. Makuszyńskiego 1, Zako-
pane. Rejestracja telefoniczna: 694 
41 35 49. (405/Z)

u GABInET ORTOpEDYCZnY. 
Dr n. med. WOJCIECH KĄCKI. 
Przyjmuje: piątki (17-19): Zakopa-
ne, Balzera 18, rejestracja: 606 509 
539; poniedziałki (18-20): ALLME-
DiCA, Nowy Targ, Kolejowa 31, re-
jestracja: 18 265 74 88 (196/Z)

cHirUrGia
Murzasichle

u Prywatny Gabinet Chi-
rurgiczny MAGDALENA DA-
NIEL - specjalista chirurgii dzie-
cięcej. ul. Chycokówka 1, tel. 
602651002. Choroby chirurgiczne, 
choroby paznokci leczone meto-
dą podologiczną ARKADy, bezbo-
lesne usuwanie blizn i rozstępów 
nieinwazyjną metodą BLooMEA.
(437/Z)

cHirUrGia ręki, 
mikrocHirUrGia

Poronin

u Dr PAWEŁ ZEJLER - Euro-
pejski Specjalista Chirurgii Ręki 
FESSH - Specjalista chirurgii 
ogólnej. Leczenie zachowawcze 
i operacyjne chorób ręki i kończyny 
górnej. Minimalnie inwazyjnie. TA-
TRZAŃSKiE CENTRuM CHiRuRgii 
RĘKi: 18 2637077, www.galicamed.
pl, www.chirurgiareki.pl (439/Z)

enDokrynoLoGia
Nowy Targ

u Centrum Zdrowia „INTER-
MED„ lek. med. Irena Wójciak-
Majerczak, endokrynolog, spe-
cjalista chorób wewnętrznych. 
Konsultacje endokrynologiczne, 
usg tarczycy. Nowy Targ, ul. Pajer-
skiej 8a, tel. 18 549 16 66. www. in-
termed24. pl, Krościenko, przy-
chodnia Esperanto 1, tel. 609 468 
844. (71/NT)
u Lek. med. Elżbieta Pa-
stuszak, specjalista interni-
sta - ENDOKRYNOLOG. uSg 
jamy brzusznej i tarczycy. Rynek 
24. Przyjmuje: 1., 2. i 3. sobota mie-
siąca: 9-13. Tel. 602 319 259. (42/
NT)

enDoskopia
Zakopane

u GASTROMED InTERnA i En-
DOSKOPIA Pracownia Endosko-
powa, ul. Stolarczyka 12. Dr Hen-
ryk Chodurski przyjmuje pon.-pt. 
po rejestracji telefonicznej: 18 20 
646 64, 606 46 39 40. Także w ra-
mach NFZ. gastroskopia, kolono-
skopia. (68/Z) 

Nowy Targ

u LEk. MED. CEZARY WOJ-
SŁAWSKI - CHI RURG. gastrosko-
pia, ko lo no sko pia, rek to sko pia. ul. 
Rynek 24. Wtorek: 15-17, sobota: 
9-11 oraz po te le fo nicz nym uzgod-
nieniu: 18 266-63-78, 606 262 796. 
(17/NT)

DermatoLoGia
Zakopane

u SPECJALIŚCI DERMATO-
LODZY - WENEROLODZY, asy-
stenci Kliniki CMUJ: dr med. 
Marek Brzewski i dr med. Pa-
weł Brzewski. Przyjmują w piątki 
17-19. ul. Ma ku szyńskie go 1. Reje-
stracja: 12 267 35 60, 608 472-034. 
(66/Z)

u Lek. med. kRZYSZTOF MA-
RASZEWSkI - DERMATO-
LOG, WENEROLOG - zamraża-
nie brodawek, diagnostyka zna-
mion barwnikowych. Przyjmuje: 
pon. oraz pt. 16-17; w pozostałe 
dni - 605 596 710. ul. Zamoyskiego 
17 a. Wizyty domowe. (67/Z)
u Lek. ANNA IGRAS, SPE-
CJALISTA DERMATOLOG-
WEnEROLOG. Choroby skó-
ry, włosów, paznokci i przenoszo-
ne drogą płciową. Badanie zna-
mion dermatoskopem, kriochirur-
gia, elektrokoagulacja. Ul. Nowo-
tarska 79 (poniedziałek-piątek). 
Wizyty domowe. Tel. 600 044 624. 
(422/Z)

karDioLoGia
Zakopane

u Lek. med. WŁODZIMIERZ 
RÓŻEWICZ - kardiolog, specja-
lista chorób wewn. Przyjmuje: 
ul. gimnazjalna 1 (DoM RZEMio-
SŁA), pon. i śr. 17-19. EKg. Tel. 18 20 
68-148, 604 44-07-39. (59/Z)

Nowy Targ

u PAWEŁ CHRUŚCIEL, specja-
lista kardiolog, specjalista cho-
rób wewnętrznych. Echokardio-
grafia, EKg wysiłkowe, holter ci-
śnienia. ul. Wojska Polskiego 14, 
cały tydzień od godziny 16, rej. 18 
26 672 56, 666 942 546. (4/NT)

neFroLoGia
Nowy Targ

u CHOROBY NEREK I UKŁADU 
MOCZOWEGO - specjalista ne-
frolog Marek Truczka, przyjmuje: 
ul. Długa 44, we wtorki 16-18. Tel. 
600 314 922. (2/NT)

psycHoLoGia, 
psycHiatria

Zakopane

u Mgr JAN DYBA, Psycho-
log - psychoterapia zaburzeń 
psychicznych (depresja, nerwi-
ce, lęk, uzależnienia), radzenie so-
bie z sytuacjami trudnymi, tera-
pia rodzin, terapia grupowa; ul. Na 
Wilcznik 1a, www. jandyba. pl. Tel. 
602655100. (315/Z)

Nowy Targ

u MACIEJ BRYnIARSkI. Lek. 
specjalista psychiatra. Nowy 
Targ, ul. Wojska Polskiego 24. 
Przyjmuje: pon. 14.30-17, czw. 14-
17. Rejestracja, wizyty domowe; tel. 
608 480 432. (19/NT)
u BADAnIA pSYCHOLOGICZ-
NE, PSYCHOTESTY: kierowców 
i operatorów, osób skierowanych 
za alkohol, punkty, wypadek. Bez-
stresowo, bez kolejek, Nowy Targ, 
Szaflarska 30. Tel. 606 515 717. Za-
praszamy. (306/NT)
u SpECJALISTA pSYCHIA-
TRA, MEDYCYNY PRACY - dr n. 
med. MICHAŁ GAŁECKI - wtorki, 
czwartki i piątki od godz. 15, Nowy 
Targ, ul. Szkolna 2, rejestracja tel. 
603 97-19-11. Leczenie nerwic, de-
presji, psychozy, zaburzeń osobo-
wości, uzależnień. Wizyty domo-
we. (74/Z)

Klikuszowa

u Gabinet Psychologiczny dla 
Dzieci i Młodzieży. Diagnoza, te-
rapia, wsparcie dla rodziców, Kli-
kuszowa 40a, rejestracja: 535 122 
256, psycholog-podhale. pl (217/
NT)

UroLoGia
Zakopane

u GABINET UROLOGICZNY, 
lek. Janusz Szczepka - specjali-
sta urolog - chirurg - uSg nerek, 
pęcherza, prostaty, uroflowmetria, 
cystoskopia, laseroterapia. ul. gim-
nazjalna 1, pt. 15-17, sob. 9-10.30. 
tel. 502 733-153. (111/Z)

Nowy Targ

u Prywatna Poradnia Urolo-
giczna UROVITA, ul. Szaflarska 
93d, specjaliści urolodzy pracujący 
w Pododdziale urologicznym Szpi-
tala Powiatowego w Zakopanem: 
lek. Piotr Trybek, lek. Leszek Mi-
chalski, lek. Wojciech Lewandow-
ski. Poradnia czynna po południu, 
po rejestracji telefonicznej: (32) 11 
14 260 po godz. 15.00, tel.: 606 201 
080 w godz. 8.00-15.00. (174/NT)

poDoLoGia
Zakopane

u GABInET pODOLOGICZnY 
„STUDIO ORCHIDEA” - specja-
lista podolog. Leczenie grzybicy 
paznokci, wrastające paznok-
cie - klamry, metoda Arkady, re-
konstrukcja płytki. Pedicure spe-
cjalistyczny, usuwanie modze-
li i odcisków, wykonywanie od-
ciążeń i ortoz indywidualnych. 
ul. grunwaldzka 11b, 600 801 792, 
studioorchidea.net (329/Z)
u  PODOLOGIA Fancy 
You - Twój specjalista od STÓP: 
w terapii wrastających i wkręcają-
cych paznokci, leczeniu grzybicy, 
kurzajek/brodawek, opracowa-
niu pękających pięt. InDYWIDU-
ALNE WKŁADKI ORTOPEDYCZ-
nE. ul. Makuszyńskiego 1, kontakt: 
502 470 657. (467/Z)

neUroLoGia
Zakopane

u GABInET nEUROLOGICZ-
NY, dr n. med. RYSZARD BIEL-
SKI - specjalista neurolog. Przyj-
muje ul. Kościuszki 11 (nr jedena-
ście), wt. i czw. 15-16.30. Rejestra-
cja tel.: 602 624-020. Padaczka, 
choroby kręgosłupa, profilaktyka 
udarów mózgu, nerwice. (60/Z)

pULmonoLoGia 
Nowy Targ

u pULMOnOLOGIA I ALERGO-
LOGIA DZIECIĘCA lek. med. Ja-
dwiga Biela-Mazur - poniedział-
ki. Testy alergiczne, spirometria. 
Poradnia PuLS - Wojska Polskiego 
14, Nowy Targ. Zapisy: 18 261 17 58. 
(319/NT)

stomatoLoGia 
Dziecięca

Zakopane

u AVO-DEnTAL. A. W. JASIE-
WICZ. Krupówki 50, Zakopane. 
Tel. 18 20 156-97, 512 157-497, 18 
20 625 40. (172/Z) 

Rabka

u CEnTRUM STOMATOLO-
GII DOMInIk, ul. Zakopiańska 6a, 
Rabka. Tel.: 696025147. Lek. dent. 
specjalista pedodonta ANNA 
pRZEkLASA-BIEROWIEC. Bez-
stresowe leczenie w sedacji wziew-
nej, bezbolesne znieczulenie kom-
puterowe. (468/Z)

eprasa.pl d837f24a7f
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St. Petersburg
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stomatoLoGia
Zakopane

u AVO-DEnTAL. A. W. JASIE-
WICZ. Zakopane, Krupówki 50, 18 
20-156-97, 18 20 625 40, 512 157 
497. (79/Z)
u TATRZAńSkIE CEnTRUM 
STOMATOLOGII ESTETYCZnEJ 
I IMpLAnTOLOGII TATRA MED. 
ul. Chramcówki 9, Zakopane. Pon.
-pt.: 9-20; sob.: 10.30-15.30. Re-
cepcja: 530 433 433, 18 200 19 16. 
www. tatramed. pl (86/Z) 
u GABInET STOMATOLOGICZ-
nY - ul. Sienkiewicza 3 (Radowid). 
Rejestracja: 18 20 64 220,  601 45 
63 69. Pon.-pt. LIDIA ZAREM-
BA-SOŁTYS, MATEUSZ SOŁTYS 
i AGnIESZkA kOWALkIEWICZ-
SOŁTYS; ANNA NIEDZIELSKA-
STEFAnIk (606 278 912); ORTO-
DOnCJA: kAROLInA CHODAC-
KA-SOŁTYS. Pełny zakres usług, 
RTg, mikroskop. (80/Z)
u GIEWOnT STOMATOLOGIA 
AnnA kRYnICkA-pĘkSA i MA-
CIEJ RAJSkI. Pełen zakres usług 
stomatologicznych oraz pracow-
nia rentgenowska: zdjęcia pan-
tomograficzne, cefalometryczne, 
punktowe i tomografia kompu-
terowa 3D. Tel. 18 542 70 18, 698 
966 226. ul. Kościuszki 1 (iii p.) 
(202/Z)
u STOMATOLOGIA pRZY 
RÓWnI AnnA I BARTOSZ nIE-
ZGODZIńSCY. Nowoczesne le-
czenie stomatologiczne. Stomato-
logia bez bólu. Pełen zakres usług, 
implantologia, endodoncja, prote-
tyka. Mikroskop, pantomograf, to-
mografia liniowa. ul. Sienkiewicza 
4A/4, pn-sob. Tel. 530 602 603, 
www. przyrowni. eu (298/NT)

Biały Dunajec

u STOMATOLOGIA lek. dent. 
Joanna Świder-Podlejska. Bia-
ły Dunajec, ul. Miłośników Podha-
la 20 (obok SP nr 2). Leczenie dzieci 
i dorosłych. Rejestracja w godz.17-
20. Tel. 537 816 603. (320/NT)

Bukowina Tatrzańska

u BuKoWiNA TATRZAŃSKA 
WiERCH RuSiŃSKi 66. GABI-
NET STOMATOLOGICZNY le-
karz dentysta: MICHAŁ PASICH, 
gABiNET CZyNNy: piątek, sobo-
ta, niedziela - kontakt tel. 784-151-
943 (259/Z)

Nowy Targ

u ANNA STOKŁOSA-PIE-
LA lek. stom., dyżur całodobo-
wy - 606 463 125, 18 266 32 89, N. 
Targ, Kolejowa 127. Leczenie i usu-
wanie zębów w znieczuleniu kom-
puterowym „the Wand”, leczenie 
paradontozy, laseroterapia, ozo-
noterapia, rentgen - panorama cy-
frowa. od pon.- sob. do godz. 21. 
Rejestracja wyłącznie telefoniczna. 
(27/NT) 
u GABInET STOMATOLO-
GICZnY LEk. DEnT. pAULInA 
SAMOLEJ-UJWARY. Leczenie 
dzieci i dorosłych. EkSpRESOWE 
WYkOnYWAnIE pROTEZ ZĘBO-
WYCH - pon. i czw. godz.12. gabi-
net czynny pon.-pt. Tel. 609 209 
290. (105/NT)

Jabłonka

u CEnTRUM STOMATO-
LOGII RODZINNEJ „IMPLA-
DENT” lek. stom. MARZENA Bo-
gACZ-KLuCZ, lek. stom. WoJ-
CiECH KLuCZ. Jabłonka, ul. Wąska 
2 (Juta). KoMPLEKSoWE LECZE-
NiE SToMAToLogiCZNE i PRo-
TETyCZNE, iMPLANTy, WyBiE-
LANiE. Poniedziałek-sobota. 660 
459 439, 606 621 014, 18 26 528 
83.(221/Z)

u Gabinet Stomatologiczny. 
Przyjmuje lek. dent. MAGDALEnA 
FIT-RUTkOWSkA. usługi stoma-
tologiczne. ul. Sobieskiego 7. ga-
binet otwarty we wtorki, czwart-
ki i piątki. Rejestracja tel. 18 26 525 
04, 609 952 778. (207/Z)

Czarny Dunajec

u Gabinet Stomatologiczny. 
Przyjmuje lek. dent. MAGDALEnA 
FIT-RUTkOWSkA. usługi stoma-
tologiczne. ul. Kamieniec Dolny 
18. gabinet jest otwarty w środy 
w godz. 13-18. Rejestracja tel. 609 
952 778. (438/Z)

Zubrzyca Górna

u Gabinet w Zubrzycy Górnej 
48B oferuje: stomatologia za-
chowawcza i dziecięca, prote-
tyka, chirurgia, rentgen. Czynne: 
pon.-pt. 10-20, sob. 12-16. Tel.: 604 
519 887, 735 989 347, (12) 272 63 
55. (294/NT)

cHirUrGia  
stomatoLoGiczna

Zakopane

u TATRA MED ul. Chramcówki 
9, Zakopane. Chirurgia stomatolo-
giczna, implantologia, tomografia 
3D. Recepcja: 530 433 433, 18 200 
19 16. www. tatramed. pl (291/Z)

Poronin

u IMpLAnTY, S3 Stomatolo-
gia, ul. Za Torem 28d, tel. 18 201 
29 29. Lek. dent. ANDRZEJ ŻE-
GLEń - specjalista periodontolog, 
lek. dent. ANNA JAKUBIK - spe-
cjalista periodontolog. Chirurgia 
stomatologiczna, zabiegi periodon-
tologiczne, implanty. 504 104 963 
(312/Z)

Nowy Targ

u LEK. STOM. PIOTR BUńDA, 
SpECJALISTA CHIRURGII STO-
MATOLOGICZnEJ, N. Targ, Jana 
iii Sobieskiego 15. Czynne pon.-pt., 
po wcześniejszej rejestracji telefo-
nicznej. LASEROWE WYBIELAnIE 
ZĘBÓW. Tel. 504 620 074. (285/
NT)

Rabka

u CEnTRUM STOMATOLO-
GII DOMInIk, ul. Zakopiańska 6a, 
Rabka. Tel.: 696025147. Dr n. med. 
MARCIN KOTOWSKI, lek. dent. 
spec. chirurgii MARCIN WI-
ŚNIEWSKI - chirurgiczne usuwa-
nie zębów zatrzymanych, resekcje 
korzeni, usuwanie torbieli, implan-
ty. (464/Z)

impLanto- 
protetyka

Zakopane

u AVO-DENTAL, A. W. JASIE-
WICZ. ul. Krupówki 50, Zakopane. 
Tel. 18 20 156 97, 18 20 625 40, 512 
157 497. (230/Z)
u IMPLANTY - lek. stom. PA-
WEŁ SŁOWIK, ul. Sabały 2, Zako-
pane. Poniedziałek-piątek 10-19. 
Tel. 18 20 14 931, 602 49 09 24. 
(249/Z)

Jabłonka

u IMpLADEnT S. C. CEn-
TRUM STOMATOLOGIi RO-
DZInnEJ - ul. Wąska 2, Jabłonka. 
KoMPuTERoWE PLANoWANiE 
W PRogRAMiE SiMPLANT iM-
PLANTACJA NATyCHMiASToWA, 
oDBuDoWy TyMCZASoWE NA 
iMPLANTACH Do 48 goDZiN. Tel. 
606 621 014, 660 459 439, 18 26 
528 83.(219/Z) 

Rabka

u CEnTRUM STOMATOLOGII 
DOMInIk, ul. Zakopiańska 6a, Rab-
ka. Tel.: 696025147. Dr ALEkSAn-
DER GUT. Implanty z odbudową 
w 24h, odbudowa pełnych łuków 
zębowych oraz kości. (463/Z)

stomatoLoGia 
estetyczna

Zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. Jasie-
wicz, ul. Krupówki 50, Zakopa-
ne. Tel. 18 20 156 97. (311/Z)

ortoDoncJa
Zakopane

u AVO-DEnTAL. A. W. JASIE-
WICZ. Krupówki 50, Zakopane. 
Tel. 18 20-156-97, 18 20-625-40, 
512 157 497. (90/Z)
u Giewont Stomatolo-
gia - lek. stom. KATARZYNA 
MATUSIAK-HEŁMECKA. Tel. 18 
542 70 18, 698 966 226. ul. Ko-
ściuszki 1 (iii p.) (451/Z)

LoGopeDia
Witów

u pRYWATnA pRAkTYkA LO-
GOPEDYCZNA - mgr Elżbie-
ta Watycha - logopeda, pedagog 
specjalny. usługi w zakresie wcze-
snej interwencji, diagnozy i tera-
pii zaburzeń i wad wymowy dzieci 
i dorosłych. Witów 245c. Rejestra-
cja tel. 604215061 (252/Z)

perioDonto- 
LoGia
Poronin

u S3 STOMATOLOGIA, Za To-
rem 28 d, 18 201 29 29, lek. dent. 
ANDRZEJ ŻEGLEń - specjalista 
periodontolog, lek. dent. ANNA 
JAKUBIK - specjalista periodon-
tolog. Kompleksowe leczenie cho-
rób przyzębia (paradontozy), usu-
wanie kamienia poddziąsłowego, 
chirurgiczne wydłużanie koron kli-
nicznych. Zabiegi periodontolo-
giczne. Przeszczepy dziąseł, pokry-
wanie recesji. (266/Z)

Rabka

u CEnTRUM STOMATOLO-
GII DOMInIk, ul. Zakopiańska 6a, 
Rabka. Tel.: 696025147. Lek. dent. 
specjalista periodontolog ANNA 
JAkUBIk - skuteczne leczenie para-
dontozy, odsłoniętych szyjek zębo-
wych, przeszczep dziąseł, korekta 
uśmiechu dziąsłowego, skaling głę-
boki, korekta wędzidełka. (465/Z)

meDycyna 
estetyczna

Zakopane

u AVO-DEnTAL. Krupów-
ki 50, Zakopane, tel. 18 20 156 97. 
(208/Z)

UzaLeżnienia
Zakopane

u ODTRUCIE pOALkOHOLO-
WE, ODWODNIENIA, NIEDOŻY-
WIEnIA - WIZYTY W DOMU pA-
CJEnTA. Lekarz MACIEJ WÓJ-
CIk. Kroplówki, zastrzyki, tabletki. 
TERAPiA. Tel. 601 525 588, 696 213 
825. (148/Z)

Koninki

u WYJĄTKOWO SKUTECZNY 
pROGRAM TERApII - Prywatne 
Centrum Terapii uzależnień „Ko-
NiNKi”. DySKRECJA - PoMoC. 
DETOkS - ODTRUCIA - BADA-
nIA. Bezpiecznie w szpitalu. 18 
33 17 250, 18 33 19 737, www. te-
rapie. net. pl, www. pomoc. tera-
pie. net. pl (92/NT)

Rabka

u OŚRODEK TERAPII UZA-
LEŻNIEń „DEZYDERATA” - tera-
pia stacjonarna, konsultacje indy-
widualne z zakresu uzależnień od 
alkoholu, narkotyków, leków, ha-
zardu i innych zachowań kompul-
sywnych. Rabka-Zdrój, ul. Zaryte 
25, www. dezyderata. com, +48 
530940354, +48 18 5447247, biu-
ro@dezyderata. com. pl (450/Z)

anaLityka
Zakopane

u LABORATORIUM  „HOR-
MON-DIA” - o/Zakopane, ul. 
Makuszyńskiego 1, 18 20 174 22. 
Poniedziałek-piątek 7.30-12.00. 
Pełny zakres badań laboratoryj-
nych. Wynik możesz sprawdzić 
w internecie, poproś o kod do-
stępu. Aktualne informacje za-
wsze na www. hormondia. pl 
(98/Z)

reHabiLitacJa
Zakopane

u CEnTRUM REHABILITACJI 
SPORTOWEJ mgr Michał Za-
rzycki, ul. Jagiellońska 34. Reje-
stracja telefoniczna 604 504 966. 
(269/Z)

Nowy Targ

u GABInET REHABILITACJI 
LECZnICZEJ - rehabilitacja wszyst-
kich schorzeń kręgosłupa, po ura-
zach układu kostnego, po urazach 
układu nerwowego - NiEDoWŁA-
Dy, po udarach mózgu. Korekcja 
wad postawy. Możliwość wyko-
nania zabiegów w domu pacjenta. 
Nowy Targ, ul. gorczańska 29, 605 
079 054. (97/NT)
u FIZJOTERApIA nEUROLO-
GICZnA i ORTOpEDYCZnA oraz 
MASAŻ Z DOJAZDEM DO DOMU 
pACJEnTA, na NFZ lub prywatnie. 
Fizjoterapia Szymon Molek, nu-
mer kontaktowy 880-035-470. Za-
praszam (472/Z)

opieka
Skrzypne

u DOM SEnIORA TATRZAń-
SkA JESIEń - opieka długotermi-
nowa, krótkoterminowa i dzienna. 
Skrzypne, ul. Wierchowa 20. Tel. 
601 364 265, www. tatrzanskaje-
sien. pl (169/NT)

Maniowy

u DOM SEnIORA EDEn - kom-
fortowe warunki. opieka długoter-
minowa, krótkoterminowa, dzien-
na, pobyty rehabilitacyjne. Manio-
wy, ul. Jana Pawła ii 12. Tel. 692 999 
103, www. pensjonateden. com 
(315/NT)

weterynaryJne
Zakopane

u pRZYCHODnIA WETERYnA-
RYJNA „TATRAVET”, ul. Staszi-
ca 5b. Pon.-pt. 8-20, sob. 10-15, 
niedz. i święta 10-13. Prosimy o 
telefoniczne umawianie wizyt: 
18 54 277 04, 669 897 438. www.
tataravet.pl (320/Z)

eprasa.pl d837f24a7f
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u DO WYNAJĘCIA DOM W BIAŁYM 
DUNAJCU, 1000 zł + media. 732 708 048.
u INFORMACJA. Wójt Gminy Niedźwiedź 
działając na podstawie art. 35 ust. 1 i 2 ustawy 
z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nie-
ruchomościami (t.j. Dz. U. z 2024 poz. 1145 
z późn. zm.) informuje, że na tablicy ogło-
szeń Urzędu Gminy, Niedźwiedź 233, 34-735 
Niedźwiedź na okres 21 dni tj. 22.05.2025 r. 
do dnia 12.06.2025 r., został wywieszony wy-
kaz nieruchomości, przeznaczonych do dzier-
żawy w drodze bezprzetargowej tj. części 
działek ewid. nr 1053/1, 1117/13, 1061/1, 
1061/2 położonych w miejscowości Niedź-
wiedź. 

kupno

u KUPIYM KOZDOM DZIAŁKE NA 
PODHOLU i nie tylko. Gotówka od ręki od 
Górola! Tel. 667907986 
u Kupię działkę na Podhalu GOTÓWKA!!! 
600 404 554
u KUPIĘ działkę, dom, mieszkanie - 513 
835 301

sprzedaż

u Sprzedam BACÓWKĘ, nowo wybudo-
waną na Sralówkach. 515 503 494, 18 265 
39 77.
u SPRZEDAM UDZIAŁ - 1/3 CZĘŚCI - W 
DZIAŁCE ROLNEJ POŁOŻONEJ W BIAŁYM 
DUNAJCU o numerze 6455/2, pow. 850 m2. 
602 339 889.
u Zakopane - CENTRUM NOWE APAR-
TAMENTY Z GARAŻEM PODZIEMNYM. 
DOMATOR 665105040 
u ZAKOPANE - PENSJONAT blisko cen-
trum. DOMATOR 665 105 040 
u DZIAŁKI W SZAFLARACH przy zako-
piance 6198/2 i 6200/7 o łącznej pow. 823 
m2. Kwota 70.000 zł. DZIAŁKA W SZAFLA-
RACH 6264 - 20 arów - kwota 80.000 zł. 517 
625 354.
u DOM Z POLEM. Tel. 517 618 216 
u ZAKOPANE, DZIAŁKA BUDOWLA-
NA 1200m2, cena 670000zł. DOMATOR. 
665105040
u POMOGĘ SPRZEDĆ DZIAŁKĘ ZA DO-
BRE PIENIĄDZE. 531306707 
u DOM I LAS - SPYTKOWICE. 732 810 
638.
u Piękne warkocze z ludzkich włosów tel. 
606607069.
u Sprzedam 2 HEKTARY POLA i DZIAŁ-
KĘ 20 AR. 505 429 375.
u DZIAŁKA BUDOWLANA W MURZA-
SICHLU 19 arów, kameralna. 517 018 380 

imprezy

antyki
u ANTYKI - SKUP, SPRZEDAŻ - Zakopane, 
Kościuszki 3 (Granit, III p.). Tel. 601 464 133 

sprzeDaż
budowlane

u KUPIĘ MINIKOPARKĘ od 1 do 3 ton, 
może być do poprawek budżet do 50 tys zł. 
696851853 minidave2025@gmail.com
u TARTAK OFERUJE: DESKI 2.5/ 3.2. 
WIĘŹBY, ŁATY. DESKA STRUGANA. 506 
543 968. 
u STEMPLE BUDOWLANE, DESKI SZA-
LUNKOWE. 880 442 535.
u Ocieplenia budynków malowanie elewa-
cji. 605469174 Wykonczeniabudowlanekal@
gmail.com
u PIASEK POD WYLEWKI, CEMENT, 
KRUSZYWA, ZIEMIA PRZESIEWANA. 503 
532 680.

tv,agd,komputery

u GŁOŚNIK BLAUPUNKT PB12DB, cena 
1.300 zł. 603 514 316.
u TELEWIZJA: SATELITARNA/NAZIEM-
NA, TELEWIZORY, INTERNET, KAMERY, 
PRĄD. SPRZEDAŻ, MONTAŻ, SERWIS IN-
STALACJE INDYWIDUALNE i ZBIORCZE. 
Tel. 603 055 556, 18 207 42 27 

maszyny, narzędzia

u URSUS 4514, 1994r., 58.000 zł. 731 
597 997.

różne

u NOWE KILIMY RĘCZNIE TKANE (z 
owczej wełny). Wzór: jarzębina (60/80). Tel. 
793 887 893
u DREWNO KOMINKOWE. 501 577 
105. 
u LEDY do Dachu 510557980.
u Drewno do wędzarni. 698 125 795
u PALUSZKI PASZOWE. 538 853 926.
u Fotowoltaika Prąd do Bacówek 
883476040.
u Sprzedam Buk opałowy suchy. Zapew-
niam transport. 509 281 848
u SUCHY OPAŁ. 609 053 978.
u LEDY do Bruku 510557980. 
u Drewno opałowe i kominkowe. 512 230 
269
u Sprzedam meble kuchenne w dobrym 
stanie i AGD. 885 924 617
u Sprzedam GOBELIN - pejzaż zimo-
wy - (145/80). TORBY JUHASKIE. Tel. 793 
887 893

zwierzęta

u KOŃ 2-letni. 880 442 535.
u Sprzedam PROSIĘTA, WŁASNEGO 
CHOWU, WAGA 25-35kg, szczepione, od-
robaczone. 538 853 926. 
u Sprzedam ŚWINIE własnego chowu. 508 
961 812.
u Kupię KROWĘ. 880 608 540.
u Krowa czarna. 725 831 848
u Sprzedam JAŁÓWKI wysokocielne czar-
no-białe. 504 158 995 

KUPNO
u OBWOŹNY SKUP ZŁOMU - dojazd do 
klienta. SKUP STARYCH SPAWAREK. 536 
269 912. 

u KUPIĘ STARE GÓRALSKIE SPÓDNI-
CE, CHUSTKI, DALINKI, SZTOFKI, ODZIE-
WACZKI, KORALE. 573 321 730. 
u Kupię meble regionalne wykonane przez 
Mariana i Stanisława Sterczule-Maśniaków, 
tel.: +48 503 421 897.

motoryzacJa
kupno

u SKUP SAMOCHODÓW, PŁACĘ LEPIEJ 
OD INNYCH. GOTÓWKĄ. 600225631.
u KUPUJĘ DZIAŁKI ZA GOTÓWKĘ! 
Pańszczyk Nieruchomości. Tel. 536970267 
u KUPIĘ KAŻDEGO MERCEDESA SPRIN-
TERA. 531 666 333.
u KUPIĘ KAŻDĄ TOYOTĘ. OSOBOWE, 
TERENOWE. CAŁE LUB USZKODZONE. 
531 666 333.

sprzedaż

u VOLKSWAGEN T-CROSS 1.0, 2019 r., 
1. właściciel, 43.500 km, 115 KM, garażowa-
ny, komplet opon. 608 059 665.
u SKUTER SNIEŻNY POLARIS. SILNIK 
ŻUKOWSKI prawie nowy. 515 503 494.
u CITROEN C4, 2011 r., benzyna, 609 
126 052.

rÓżne
u PRZYJMĘ ZIEMIĘ oraz GRUZ - 608 729 
122
u Stemple, drewno opałowe. 784137761

matrymoniaLne
u MĘŻCZYZNA 72 lata, kawaler POZNA 
PANNĘ LUB ROZWÓDKĘ, WDOWĘ. 604 
807 805

u POZNAM PRZYJACIÓŁKĘ. 734 790 
871. 

UsłUGi
budowlane

u OCIEPLANIE DOMÓW na materiałach 
wysokiej jakości. 787 479 002. 
u SZPACHLOWANIE, MALOWANIE, RE-
GIPSY. 508 950 884 
u Szpachlowanie, malowanie, ścianki - sufi-
ty karton gips solidnie. 508441711
u ELEKTRYK - Tel. 662 140 933.
u TYNKI I WYLEWKI MASZYNOWE, 
CEMENTOWO-GIPSOWO-WAPIENNE, 
TRADYCYJNE. ZACIERANIE MECHANICZ-
NE. 513 851 780, 18 26 598 80. 
u MALOWANIE DACHÓW -ELEWA-
CJI -PROFESJONALNIE I SOLIDNIE- mycie i 
czyszczenie malowanie farbami najwyższej ja-
kości konkurencyjne ceny i szybkie terminy 
dojazd do klienta GRATIS. 607409146 malbu-
dJT@interia.pl www.twoj -dach.pl

u DEMONTAŻ, MONTAŻ RYNIEN, 
OKUCIA BALKONÓW, OBRÓBKI BLA-
CHARSKIE. 600 998 377.
u BUDOWY DOMÓW OD PODSTAW, 
DACHY, ELEWACJE, 608 729 122.
u TYNKI MASZYNOWE I TRADYCYJ-
NE NA PIASKU KWARCOWYM, WYLEW-
KI MASZYNOWE, 507581818.

u FASADY - DOCIEPLENIA - NA MATE-
RIAŁACH WYSOKIEJ JAKOŚCI. ATRAKCYJ-
NE CENY. 507581818 
u KAMIENIARSTWO, ELEWACJE, OGRO-
DZENIA - WSZYSTKO Z KAMIENIA. 509 
169 590. 
u FLIZOWANIE, REMONTY, WYKOŃ-
CZENIA. 882080371.
u TYNKI TRADYCYJNE Z BIAŁEGO 
KWARCU, POD MALOWANIE - ATRAK-
CYJNA CENA, WYLEWKI MASZYNOWE. 
665719051. 
u MALOWANIE ELEWACJI, ŚCIANY ZE-
WNĘTRZNE BUDYNKÓW, DOMÓW JED-
NORODZINNYCH I DUŻYCH OBIEK-
TÓW. 505203257
u MALOWANE WNĘTRZ - ŚCIAN, 
KUCHNI, ŁAZIENEK. SZPACHLOWANIE 
I WYRÓWNYWANIE POWIERZCHNI. 
505203257
u Elewacje, docieplenia budynków. 
888035115

u CZYSZCZENIE I RENOWACJA KOST-
KI GRANITOWEJ I BRUKOWEJ, ZABEZPIE-
CZENIE POWŁOKĄ PLAMOODPORNĄ. 
505203257
u Kompleksowe usługi budowlane. - Ocie-
plenia i elewacje - Roboty ziemne - Prace wy-
kończeniowe - Usługi dekarskie Rank Con-
structions. 791026084
u KAMIENIARSTWO. 882080371.
u SZPACHLOWANIE, MALOWANIE, RE-
GIPSY. 508 950 884 
u CIEŚLA BLACHARZ, BUDOWA OD 
PODSTAW. 516 563 400.
u USŁUGI BLACHARSKO-DEKARSKIE, 
KRYCIE I PRZEKRYCIA DACHÓW, KOMI-
NY, BALKONY, RYNNY, GZYMSY, FASADY. 
889 388 484.
u REMONTY, WYKOŃCZENIA, PŁYTKI, 
PANELE, MALOWANIE itp. OBRÓBKI BLA-
CHARSKIE (balkony, tarasy, podbitki). 796 
544 016.
u MALOWANIE DACHÓW - komplekso-
wa obsługa, dobór - ZADZWOŃ - WYCENĘ 
ORAZ OBJAŚNIENIE ZAKRESU PRAC WY-
KONAMY GRATIS. 505203257
u MALOWANIE DACHÓW, ELEWA-
CJI. Wieloletnia praktyka, dobór materiałów. 
338730601, 602882325 www.maluty.com.pl
u PRACE WYSOKOŚCIOWE, MALO-
WANE DACHÓW, MALOWANIE ELEWA-
CJI METODĄ NATRYSKOWĄ ORAZ KLA-
SYCZNĄ. 537 160 398.

26Zapraszamy do biur ogłoszeń:
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praca
dam

u CENTRALNY OŚRODEK SPORTU w 
Zakopanem poszukuje na okres wakacyjny 
KASJERA. Tel.: 600 015 488, e-mail: rekruta-
cja.zakopane@cos.pl.
u Zatrudnię OSOBĘ DO FAKTUROWA-
NIA - SKLEPY SPOŻYWCZE. 570 644 318 
u Grand Hotel Stamary w Zakopanem za-
trudni RECEPCJONISTKĘ/ RECEPCJONI-
STĘ. Poszukiwana osoba na cały etat. Zapra-
szamy osoby lubiące kontakt z ludźmi, komuni-
kujące się w języku polskim i angielskim. Ofer-
ta bez zakwaterowania. 573165303 praca@
wo-ma.com
u Pracownik budowlany. Firma budowlana 
poszukuje pracownika budowlanego na tere-
nie: Zakopane, Nowy Targ, Białka Tatrzańska, 
Bukowina. 602493811
u PRACOWNIK BIUROWY na hali sprze-
daży (faktury, itp.). Zakopane. 602 74 31 38, 
gobo10@wp.pl
u KUCHARZA A`LA CARTE zatrudni Ho-
tel Crocus**** w Zakopanem. Bez zamieszka-
nia. Tel. 792 276 261. CV: rezerwacja@hotel-
crocus.pl 
u Sternicy raftingowi Dunajec Szczawni-
ca. 698033455 info@fun-time.pl www.fun-ti-
me.pl
u HURTOWNIA SPOŻYWCZO-
MROŻONKOWA POSZUKUJE OSOBY NA 
STANOWISKO: PRZEDSTAWICIEL HAN-
DLOWY na teren Zakopanego i okolic. OFE-
RUJEMY: - stabilne zatrudnienie, - atrakcyj-
ny system wynagrodzenia (podstawa + pro-
wizje), - samochód służbowy, telefon, laptop. 
CV NA ADRES: gobo10@wp.pl, tel. 602 74 
31 38.
u Catering Duet w Zakopanem zatrudni 
kierowcę tel. 604-347-603.
u KONSERWATORA/PRACE PORZĄD-
KOWE PRZY PENSJONACIE. Zakopane. 602 
74 31 38

u POTRZEBNA OPIEKUNKA DO 7-MIE-
SIĘCZNEGO DZIECKA, 4-5 godzin dziennie. 
Zakopane. 692 278 855.
u EURO LABORA RACIBÓRZ – AU-
STRIA, NIEMCY, HOLANDIA, SZWAJCA-
RIA - JUŻ OD 12 LAT POMAGAMY ZNA-
LEŹĆ NAJLEPSZĄ PRACĘ! ZADZWOŃ: 
32/417 20 56; PRACA@EURO-LABORA.
COM; WWW.EURO-LABORA.COM (cert 
nr 14601).
u NIEMCY - murarz, cieśla, malarz, elek-
tryk, stolarz, hydraulik, spawacz, dekarz, ocie-
plenia, brukarz, operator CMC. 601-218-955 
u MŁODA I ENERGICZNA OSOBA DO 
SPRZEDAŻY w Zakopanem w weekendy. 
604971789  w.bukowski1985@gmail.com 

u Zatrudnię SPRZEDAWCZYNIĘ DO 
SKLEPU SPOŻYWCZEGO W ZAKOPA-
NEM. Mile widziane doświadczenie na stano-
wisku mięsnym. 602 759 709 
u Przyjmę do pracy w pensjonacie dziew-
czynę dyspozycyjną, uczciwą, umiejącą praco-
wać w zespole Praca na stałe bez zamieszkania 
w Zakopanem w centrum. Stanowisko sprzą-
tanie/recepcja-wydanie/odebranie kluczy. Pra-
ca na zmiany nocne 19:00-7:00. 505715741
u Przyjmę murarza praca w Niemczech. 
608729122

u SPRZĄTANIE APARTAMENTÓW, pra-
wo jazdy, 791 353 569 
u Przyjmę tynkarzy 886381794. 
886381794

kanceLarie prawne
u Kancelaria Prawna TatraLEX świadczy 
usługi doradztwa prawnego; mediacji; repre-
zentacji przed urzędami i sądami; wsparcia w 
uzyskaniu dotacji i kredytów na inwestycje 
termomodernizacyjne (m.in. „CzystePowie-
trze”). Rzetelność i fachowość gwarantowane. 
Deutsch, русский, english. Kontakt: kance-
laria@tatralex.pl, +48 500-372-428. 

biUra racHUnkowe
u BIURO RACHUNKOWE - DORADZ-
TWO PRAWNE - PEŁNY ZAKRES ORAZ 
SZKOLENIA BHP I PPOŻ - PROFESJO-
NALNIE - PRZYSTĘPNE CENY - UL. STO-
LARCZYKA blok 8, mieszkania 29 (parter) 
-182000678, 501515342. 

nierUcHomoŚci
pośrednictwo

u PANORAMA Nieruchomości Zakopane, 
ul. Zamoyskiego 20a. Tel.504 331 188. Za-
praszamy do współpracy. 
u VisitZakopane - NIERUCHOMOŚCI, 
SPRZEDAŻ, WYNAJEM. 600494949. 
u VEGA - NIERUCHOMOŚCI ZAKOPA-
NE, UL. DROGA NA BYSTRE 5. 600223020, 
609999989 www.vega.biz.pl 
u DOMATOR - BIURO NIERUCHOMO-
ŚCI - Zakopane. 665105040, www.domator-
nieruchomosci.pl 
u CHATA POD TATRAMI - nieruchomo-
ści, Kościelisko, ul. Mocarni 26, 606 701 770, 
660 503 770, www.nieruchomoscizakopane.
com.pl 
u RE/MAX DUO – MIĘDZYNARODO-
WE BIURO NIERUCHOMOŚCI. ZAKOPA-
NE 182073773, NOWY TARG, 182755541, 
KRAKÓW. www.remax-polska.pl/duo
u BESTATE Nieruchomości Zakopane 
Wielka Krokiew-Czecha 1. www.bestate.com.
pl/zakopane + 48 506131463
u Biuro Nieruchomości TRZY KORO-
NY - Monika Mastalska, licencja nr 6224, 
SZCZAWNICA, Główna 28, Galeria Cen-
trum II p. 182622708, 607282401, www.nie-
ruchomości.018.pl, e-mail: biuro@nierucho-
mości.018.pl 

wynajem

u Wynajmę parking na Gubałówce kontakt 
884006004. 793987809
u Do wynajęcia MIESZKANIE 2-POKOJO-
WE Z BALKONEM w centrum Zakopanego. 
733 444 107.
u WYDZIERŻAWIĘ DZIAŁKĘ 21 arów, na 
trasie z Nowego Targu do Czarnego Dunajca 
oraz PRZYJMĘ REKLAMĘ - 608 729 122

Dorabiamy 
KLUCZE 

SAMOCHODOWE 
z immobilizerami 

do samochodów europejskich, 
japońskich, amerykańskich.

AWARYJNE OTWIERANIE  
ZATRZAŚNIĘTYCH SAMOCHODÓW

AUTO SERWIS GALICA
ul. Piłsudskiego 19 

34-520 Poronin

Tel. 18 20 741 74
605 610 691, 601 56 11 18

Poszukujemy 

kierowcy 
z kategorią c 

oraz 

uprawnieniami 

na HDS 

najlepiej jakiś emeryt. 
Kontakt:  

tel. 693 692 100

Rekrutacja 2025

PraCa W aUsTrii

Poszukujemy:

MuRaRZy

CieśLi SZALunKOwyCh
MALArZy

KAFeLKArZy/PłytKArZy
StOLArZy

OPerAtOrOw  
żurAwi ObrOtOwyCh

umowa o pracę  
na austriackich warunkach  

+ darmowe zakwaterowanie

Zainteresowany?

kontakt:
 +43 660 134 7182
olborski@jobtop.at

Zapraszamy

www.jobtop.at

Olej OPałOWy
ekoterm plus

PaliWa Orlen
nOWy Targ
ul. Składowa 12b
tel. 18 26 48 019, 

609 820 296

zakOPane
ul. Żeromskiego (COS)

tel. 18 20 614 71

skUP 
aUT

sPRzedaż części

najlePsze Ceny

nowy Targ, 
ul. Ceramiczna 7a 
Tel. 696 774 738

skUP złOmU
Tel. 606 523 404
Najlepsze ceny!

Nowy Targ, ul. Ceramiczna 10

sPRzedaż części 
UżyWanyCh
Tel. 18 26 637 50

złoMoWaNie 
POjazdóW

Własny TransPOrT 

l gaz grzewczy propan
l olej opałowy
l paliwa - hurt

      Tel.  601 500 321
  609 456 201

Stacja Paliw MOya
Szaflary, ul. Zakopiańska 2k

l Odbiór odpadów:
 - kOmUnalnyCh
 - W kOszaCh O POj.
   od 120 do 1100 l
 - bUdOWlanyCh
 - POremOnTOWyCh
 - innyCh

l Wynajem kOnTeneróW
 od 7 m3 do 40 m3

l Wywóz nieczystości
 płynnych

l Oferujemy również usługi 
    maszynami budowlanymi

      Tel.  607 500 231
  601 500 321

eprasa.pl d837f24a7f



2723/2025

u OGRODZENIA, www.hajdukowie.pl. 
692 069 284. 
u HYDRAULIK - 732 632 120.

u MALOWANIE DACHÓW NOWOCZE-
SNĄ, SPRAWDZONĄ METODĄ NATRY-
SKOWĄ - 505203257

inne

u WYCINKA, PRZYCINKA DRZEW W 
TRUDNYCH WARUNKACH - 691 317 098.

u CZYSZCZENIE DYWANÓW, WYKŁA-
DZINY, TAPICERKI. ZAKOPANE i okolice. 
536 212 505.
u Specjalistyczny ZAKŁAD ZWALCZA-
NIA OWADÓW I GRYZONI. 18 20 63 868 
w.21, 602 229658 

u ZABEZPIECZANIE OBIEKTÓW PRZED 
SZKODNIKAMI zgodnie z założeniami GMP, 
GHP, HACCP. 18 20 63 868 w. 21, 602 229 
658

tłUmaczenia
u TŁUMACZ PRZYSIĘGŁY - JĘZYKA NIE-
MIECKIEGO - mgr Magdalena Rysula. Zakopa-
ne, Pod Lipkami 10. Tel. 18 20 17 239, 602 
632 368.

komUnikaty
u INFORMACJA o wywieszeniu wykazu 
nieruchomości przeznaczonych na sprzedaż. 
Wójt Gminy Lipnica Wielka działając na pod-
stawie art. 35 ust. 1 i 2 ustawy z dnia 21 sierp-
nia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami 
(t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1145 z późn. zm.) in-
formuje, że w dniu 05.06.2025 r. w Urzędzie 
Gminy Lipnica Wielka został wywieszony na 
tablicy ogłoszeń oraz opublikowany na stronie 
internetowej Gminy Lipnica Wielka na okres 
21 dni wykaz nieruchomości stanowiących 
własność Gminy przeznaczonych na sprze-
daż w trybie bezprzetargowym: - dz. ewid. nr 
2789/1 o pow. 0,0020 ha w miejscowości Lip-
nica Wielka w celu poprawy warunków zago-
spodarowania nieruchomości przyległej.

REKLAMA

OGŁOSZENIE

W Sądzie Rejonowym w Nowym Targu I Wydział Cywilny 
pod sygn. akt I Ns 352/25 toczy się postępowanie z wniosku 
Krystyny Wodziak o stwierdzenie zasiedzenia nieruchomo-

ści położonej w Morawczynie, gmina Nowy Targ, powiat 
nowotarski, województwo małopolskie oznaczonej jako:

- dz. ewid. nr 1087/2 o pow. 0,3168 ha powst. z cz.p.gr. 
1087 - Lwh 31,

- dz. ewid. nr 1092/1 o pow. 0,3427 ha powst. z cz.p.gr. 
1092/1, z p.gr. 1093/2, z p.gr. 1094/1, z cz.p.gr. 1095/2 - Lwh 32,

- dz. ewid. nr 1095/6 o pow. 0,0130 ha powst. z cz.p.gr. 
1095/2 - Lwh 32,

- dz. ewid. nr 1684 o pow. 0,2169 ha powst. z p.gr. 
1684 - Lwh 285, z p.gr. 1685, z p.gr. 1793/6 - Lwh 137, z p.
gr. 1793/5 - Lwh 134

- dz. ewid. nr 1811 o pow. 0,2419 ha powst. z p.gr. 1810/1, 
z p.gr. 1810/2, z p.gr. 1811 - Lwh 393,

- dz. ewid. 1090/1 nr o pow. 0,3566 ha powst. z p.gr. 
1089/2, z p.gr. 1090/1, z p.gr. 1091/2 - Lwh 32,

Wzywa się wszystkich zainteresowanych, a w szcze-
gólności ujawnionych w Lwh jako właścicieli: Zofię z Oraw-
ców Nykaza Huzior, Jana Huzior, Franciszka Fasiczka, Mary-
annę Fasiczka, Jana Truty, Leonię Truty, Józefa Bryja s. Jaku-
ba, Agnieszkę Bryja, Władysława Bryja s. Agnieszki, Agniesz-
kę z Bryjów Gąsiorek oraz widniejących w wypisach z reje-
stru gruntów Józefa Krzystyniaka i Andrzeja Dzielskiego, albo 
ich następców prawnych, aby w terminie trzech miesięcy od 
dnia ukazania się niniejszego ogłoszenia zgłosili się do tut. 
Sądu i udowodnili swoje prawa do tej nieruchomości, gdyż 
w przeciwnym razie Sąd może stwierdzić nabycie własności 
zgodnie z wnioskiem.

OgłOszenie
W Sądzie Rejonowym w Nowym Targu I Wydział Cywilny pod sygn. akt I Ns 240/24 

toczy się postępowanie z wniosku Rozalii Pępek o stwierdzenie zasiedzenia na rzecz 
wnioskodawczyni Rozalii Pępek nieruchomości położonej w miejscowości Rdzaw-
ka, powiat nowotarski, stanowiącej działki ewid. nr 1202/2 powst. z p.gr.l.kat.1202/2  
KW nr NS2L/00012530/5, działki ewid. 1321/3 powst. z p.gr.l.kat. 1321/3 KW nr 
NS2L/00010251/1, 1323/1 powst. z p.gr.I.kat. 1323/1 KW nr NS2L/00010250/4, działki 
ewid. nr 1328/1 powst. z p.gr.I.kat. 1323/22 KW nr NS2L/00010250/4, p.gr.Ikat.1328/1 
Lwh 98 ump, działki ewid. nr 1334 powst. z p.gr.I.kat. 1334 Lwh 94 ump, p.gr.I.kat. 
1333/2 Lwh 95 ump oraz p.gr.I.kat. 1348/2 KW nr NS2L/00010250/4, działki ewid. nr 
1341/2 powst. z p.gr.I.at. 1341/2 Lwh 95 ump, działki ewid. nr 1345/2 powst. z p.gr.I-
.kat. 1345/2 Lwh 95 ump oraz 1321/37 obj. KW nr NS2L/00010251/1, działki ewid. 
nr 1352/1 powst. z p.gr.I.kat. 1351/2 Lwh 94 ump. działki ewid. nr 1368/1 powst. z p.
gr.I.kat. 1368/1 i 1367 Lwh 98 ump, 1368/2 Lwh 95 ump oraz 1403 Lwh 94 ump, 
działki ewid. nr 1372 powst. z p.gr.I.kat. 1372 Lwh 94 ump, działki ewid. nr 1379/2 
powst. z p.gr.I.kat. 1379/2 Lwh 95 ump, działki ewid. nr 1384 powst. z p.gr.I.kat. 1383 
i 1384 Lwh 94 ump, działki ewid. nr 1389 powst. z p.gr.I.kat. 1389 Lwh 94 ump, dział-
ki ewid. nr 1393/1 powst. z p.gr.I.kat. 1393/1 Lwh 95 ump, działki ewid. nr 1398 po-
wst. z p.gr.I.kat. 1398 9 1395 Lwh 94 ump, 1397/1i 1392/2 Lwh 95 ump, 1397/2 Lwh 
98 ump oraz 1396/2 i 1396/3 Lwh 264 ump, działki ewid. nr 1400 powst. z p.gr.I.kat. 
1400 Lwh 94 ump oraz 1423/3 obj. KW nr NS2L/00010250/4, działki ewid. nr 1402/2 
powst. z p.gr.I.kat. 1402/2 Lwh 95 ump, działki ewid. nr 1408 powst. z p.gr.I.kat. 1408 
Lwh 231 ump, działki ewid. nr 1418/2 powst. z p.gr.I.kat. 1418/2 Lwh 231 ump, dział-
ki ewid. nr 1420/1 powst. z p.gr.I.kat. 1420/1 Lwh 231, działki ewid. nr 1422 powst. 
z p.gr.I.kat. 1422 Lwh 94 ump, działki ewid. nr 1426/1 powst. z p.gr.I.kat. 1426/4 obj. 
KW nr NS2L/00010250/4, działki ewid. nr 1426/4 powst. z p.gr.I.kat. 1426/20 obj. KW 
nr NS2L/00010250/4.

Wzywa się wszystkich zainteresowanych, a w szczególności następców praw-
nych Marii Pachury c. Sebastiana i antoniny, Rozalii Pępek c. Józefa i anny, Jana Pęp-
ka s. Stanisława i Marii, Józefa Zająca s. Jana i Heleny, Marii Zając c. Michała i Wik-
torii, Stanisława Biernata s. Franciszka i Rozalii, Rozalii Biernat c. Walentego i anieli, 
Wojciecha Palarczyka s. Michała i Wiktorii, Marii Zając c. Michała i Wiktorii, Katarzyny 
Sawina c. Michała i Wiktorii, Stanisława Pachury s. Jacentego, Marii Pachury, Ludwi-
ka Biernata s. Józefa, Marii Biernatowej, Mikołaja Kowala s. Marcina, anieli Kowalo-
wej, Marii Kościelniak, Marii Palarczykówny, Katarzyny Palarczykowej, Jana Karpie-
rza, Stanisława Pachury, Marii Pachurowej, Mikołaja Kowala, anieli Kowalowej, Ma-
rii Kowalowej, Bronisławy Czyszczoniowej, Wiktorii Palarczykowej, Florentyny Stach-
nik c. Józefa, Stefanii Rapacz c. Józefa, Józefa antolca, Józefa Dudy, Józefa antolca 
s. Wojciecha, Florentyny antolec, Władysława Harasa s. Józefa i Katarzyny, Katarzyny 
Rokiciak, Katarzyny Rokity Rokiciak, Józefy Karpierzowej, Jana Karpierza Jakub, Marii 
Pachury z Kowalów c. Sebastiana i antoniny, Wojciecha Palarczyka s. Michała i Wik-
torii, Marii Zając c. Michała i Wiktorii, Katarzyny Sawiny c. Michała i Wiktorii, apolonii 
Stachnik, Jana Wójtowicza s. Wawrzyńca, Stanisława Pachury s. Jacentego, Marii Pa-
churowej z Kowalów, Ludwika Biernata s. Józefa, Marii Biernatowej z Gacków, Miko-
łaja Kowala s. Marcina, Anieli Kowalowej z Zająców, Marii Kościelniak, Marii Polarczy-
kowej, Katarzyny Polarczykowej, Stanisława Pachury s. Jacentego, Marii Pachurowej 
z Kowalów, Mikołaja Kowala s. Marcina, anieli Kowalowej z Zająców, Wiktorii Palar-
czykowej z Leśniaków, Florentyny Stachnik c. Józefa, Stefanii Rapaczowej ze Stachni-
ków, Józefa Dudy nr 42, Józefa antolca s. Wojciecha, Florentyny antolec ze Stachni-
ków, Wawrzyńca Wójtowicza, antoniny z Czyszczoniów Wojtowiczowej, Ludwika Bier-
nata, Marii z Gacków Biernatowej, Jędrzeja Czyszczonia, Piotra Czyszczonia, Floren-
tyny Stachnik c. Józefa, Stefanii ze Stachników Rapaczowej, Józefa, antolaka s. Woj-
ciecha, Florentyny Stachnik c. Józefa, Stefanii ze Stachników Rapaczowej c. Józefa, 
Józefa antola s. Wojciecha, Florentyny ze Stachników antolak, anieli ze Zająców Ko-
walowej, aby w ciągu trzech miesięcy od daty ukazania się ogłoszenia zgłosili się 
i udowodnili swoje prawa do wskazanej nieruchomości, gdyż w przeciwnym razie 
Sąd może stwierdzić nabycie własności zgodnie z wnioskiem.
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